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Porter une protection auditive.

AVERTISSEMENT - Afin  de
réduire les risques de blessures,
I'utilisateur doit lire la notice
d'utilisation.

Attention / Avertissement.

N Porter une protection oculaire.

Outil de classe Il — Double isolation

Toujours porter une protection
de la téte

Porter une protection faciale !

Porter des gants protecteurs.

Débranchez immédiatement la
fiche de la prise secteur si le cordon
d‘alimentation ou la rallonge

électrique est endommagé ou coupé.

Ne pas utiliser sous la pluie ou dans
des environnements mouillés.

Orientation correcte des gouges.
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SYMBOLES

Rebond ! Le contact du nez du
guide-chaine peut provoquer un
mouvement brusque du gquide
vers le haut et I'arriére, ce qui peut
blesser gravement I'utilisateur.
coupé.

Tout contact du nez du guide-
chaine avec un objet doit étre
évité.

Toujours utiliser l'outil a deux
mains. Ne pas tenir l'outil d’'une
seule main lors de son utilisation.
Des objets projetés par loutil
peuvent frapper I'utilisateur et les
autres personnes. Toujours veiller
a ce que les autres personnes et
les animaux restent a distance
de sécurité de l'outil quand il est
en fonctionnement. De maniére
générale, les enfants ne doivent
pas s'approcher de la zone ou se
trouve l'outil.

Porter une combinaison de
protection.

Porter des chaussures protectrices.

Niveau de puissance acoustique
garanti: 108 dB(A)
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T.DOMAINE D’UTILISATION

1. Cette trongonneuse électrique ECS2-35.3 a été congue avec une puissance d'entrée
nominale de 2000 W. Loutil est congu pour couper des bliches d'un diamétre max. de 350
mm. Il ne doit pas étre utilisé pour couper d’autres matériaux, par exemple du plastique, de la
pierre, du métal ou du bois contenant des objets étrangers.

2. Loutil ne doit étre utilisé qu'avec la combinaison guide/chaine spécifiée dans cette notice
d'utilisation. N'utilisez pas de guide ou chaine d’un autre type ou d’une autre taille.

3. Des coupes horizontales ou verticales peuvent étre effectuées avec cet outil. Les coupes
longitudinales ne doivent étre effectuées que par des professionnels.

4. N'utilisez pas l'outil en dehors des résidences privées, par exemple pour couper du bois de
chauffage dans les zones forestiéres.

5. Cet outil est congu exclusivement pour un usage domestique privé. Il n'est pas congu pour
un usage commercial ou marchand. Il ne doit pas étre utilisé a une finalité autre que celles
décrites.



2, CONSIGNES DE SECURITE

Consignes de sécurite générales pour Foutil
électrique

3

o AVERTISSEMENT !Lisez toutes les mises en garde,
consignes de sécurité et instructions,

Ne pas respecter les mises en garde, les consignes de sécurité et

les instructions peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou

des blessures graves.

Conservez toutes les mises en garde et toutes les instructions

pour consultation ultérieure.

Le terme «outil électrique » utilisé dans les consignes de sécurité

désigne votre outil électrique fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur

batterie (sans fil).

Sécurité de l'aire de travail

1.Maintenez ['aire de travail propre et bien éclairée. Les endroits sombres
ou en désordre augmentent les risques d‘accident.

2.N'utilisez pas les outils électriques dans des atmospheres explosives,
par exemple en présence de liquides, gaz ou poussieres inflammables.
Les outils électriques génerent des étincelles pouvant enflammer les
poussiéres et vapeurs.

3.Veillez a ce que les enfants et les autres personnes restent éloignés
pendant ['utilisation d'un outil électrique. Un moment d'inattention
peut vous faire perdre le contrdle de [outil,

Sécurité électrique

1.La fiche du cordon d'alimentation de ['outil électrique doit étre
appropriée a la prise électrique. Ne modifiez jamais la fiche de quelque
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i 2, CONSIGNES DE SECURITE

.= maniere que ce soit. N'utilisez pas d'adaptateur de prise avec les outils
électriques pourvus d'une mise a la terre ou a la masse. Les fiches non
modifiées et les prises électriques appropriées réduisent le risque de
choc électrique.

2.bvitez tout contact physique avec des surfaces mises a la terre ou mises
ala masse, par exemple des tuyaux, radiateurs, fours et réfrigérateurs. I
y a un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre ou
a lamasse.

3.N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a un environnement
mouillé. Si de 'eau pénétre dans un outil électrique, cela accroit le
risque de choc électrique.

4 Ne maltraitez pas le cordon d'alimentation. N'utilisez jamais le cordon
d‘alimentation pour porter, tirer ou débrancher l'outil électrique.
Maintenez e cordon d'alimentation éloigné de la chaleur, de I'huile,
des pieces mobiles et des arétes coupantes. Les cordons d'alimentation
endommageés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

5.Quand vous utilisez un outil électrique en extérieur, utilisez une
rallonge électrique adaptée a un usage en extérieur, L'utilisation d'une
rallonge congue pour un usage en extérieur réduit le risque de choc
électrique.

6.5i vous étes obligé d'utiliser un outil électrique dans un endroit
humide, utilisez une alimentation électrique protégée par un dispositif
différentiel a courant résiduel (DDR).L utilisation d'un DDR réduit le
risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

1.Restez vigilant, soyez attentif a ce que vous faites et faites preuve de
bon sens lors de ['utilisation d'un outil électrique. N'utilisez pas un
outil électrique quand vous étes fatigué ou sous l'emprise de Ialcool,
de stupéfiants ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant
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2, CONSIGNES DE SECURITE

|'utilisation des outils électriques peut provoquer des blessures
corporelles graves,

2.Utilisez des équipements de protection individuelle. Portez toujours
une protection oculaire. Des équipements de protection, par exemple
un masque antipoussiere, des chaussures de sécurité antidérapantes,
un casque ou une protection auditive utilisés pour des conditions
appropriées, réduiront les blessures corporelles.

3.bvitez les démarrages accidentels. Vérifiez que linterrupteur marche/
arrét est dans la position arrét avant de brancher [outil dans une
alimentation électrique et/ou d'insérer une hatterie, de saisir 'outil
ou de le transporter.Porter les outils électriques le doigt sur leur
interrupteur ou les brancher dans une alimentation électrique alors
que leur interrupteur est dans la position marche augmente le risque
d'accidents,

4 Retirez les clés de réglage et de serrage avant de mettre 'outil en
marche. Une clé de réglage ou de serrage laissée sur une piéce rotative
de l'outil électrique peut provoquer des blessures corporelles.

5.Nessayez pas de travailler des endroits difficiles a atteindre. Ayez
toujours des appuis des pieds solides et un bon équilibre. Cela
permet un meilleur contrdle de loutil électrique en cas de situations
Inattendues.

6.Portez une tenue appropriée. Ne portez pas de vétements amples ni de
bijoux. Maintenez vos cheveus, vos vétements et vos gants éloignés des
pieces mobiles. Les vétements amples, les bijoux et les cheveux longs
peuvent se prendre dans les pieces mobiles,

7.5i un outil est congu pour étre utilisé avec des dispositifs dextraction
et de récupération des poussieres, veillez a ce que ces dispositifs
soient raccordés et correctement utilisés. L' utilisation de dispositifs
de récupération des poussieres permet de réduire les risques liés aux
poussieres.
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2, CONSIGNES DE SECURITE

Utilisation et entretien de l'outil électrique

1.Ne forcez pas ['outil électrique. Utilisez I'outil électrique approprié au
travail que vous voulez effectuer. Un outil électrique approprié fera le
travail plus efficacement, avec une sécurité accrue et au rythme pour
lequel il a été congu.

2.N'utilisez pas 'outil lectrique si son interrupteur marche/arrét ne
permet pas de I'allumer et de [éteindre. Tout outil électrique qui ne
peut pas étre contrdlé par son interrupteur marche/arrét est dangereux
et doit étre réparé.

3.Débranchez la fiche du cordon d'alimentation de la prise secteur et/ou
retirez la batterie de [outil électrique avant tout réglage ou changement
d'accessoire, et avant de ranger Ioutil électrique. Cette mesure de
sécurité préventive réduit le risque de démarrage accidentel de [outil
électrique.

4 Rangez les outils électriques non utilisés hors de portée des enfants.
N'autorisez pas les personnes non familiarisées avec l'outil électrique ou
cette notice d'utilisation ['utiliser. Les outils électriques sont dangereux
entre les mains de personnes inexpérimentées,

5.Entretenez les outils électriques. Inspectez-les pour vérifier quaucune
piece mobile n'est grippée ou mal alignée, qu‘aucune piece n'est cassée,
et pour tout autre probleme pouvant affecter leur fonctionnement.

Si un outil électrique est endommagé, il doit étre réparé avant d'étre
réutilisé. De nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal
entretenus.

6.Veillez a ce que les accessoires de coupe restent affités et propres. Des
accessoires de coupe bien entretenus et bien affiités risquent moins de
se coincer et sont plus faciles a controler,

1.Utilisez ['outil électrique, ses accessoires, ses embouts et toutes les
autres pieces conformément aux présentes instructions, en prenant en
compte les conditions d'utilisation et le travail a effectuer. Utiliser [outil
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2, CONSIGNES DE SECURITE

électrique a d'autres finalités que celles pour lesquelles il a été concu
peut engendrer des situations dangereuses.

Réparation

1.Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié qui ne
doit utiliser que des pieces de rechange identiques. Cela garantit que
loutil électrique reste sdr.

2.5ile cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par
le fabricant, son agent de réparation ou des personnes de qualification
similaires pour viter un danger.Si les balais en carbone doivent étre
remplacés, faites faire cette opération par un réparateur qualifié (les
deux balais doivent toujours étre remplacés en méme temps).

Consignes de sécurité pour la tron¢onneuse

1. Maintenez toutes les parties du corps éloignées de la chaine quand
la tronconneuse est en fonctionnement. Avant de démarrer la
trongonneuse, vérifiez que la chaine n'est en contact avec aucun objet.
Un moment d'inattention pendant |'utilisation d'une trongonneuse
suffit pour que vos vétements se prennent dans la chaine ou que votre
corps entre en contact avec celle-ci.

2. Tenez toujours la tronconneuse avec la main droite sur la poignée
arriére et [a main gauche sur la poignée avant. Ne tenez jamais la
trongonneuse en inversant la position des mains, car cela augmente le
risque de blessures corporelles et ne doit donc jamais tre fait.

3. Tenez ['outil électrique exclusivement par ses surfaces de préhension
isolées, car la chaine peut entrer en contact avec des fils électriques non
visibles ou avec le cordon d'alimentation de ['outil. Si la chaine entre
en contact avec un fil électrique sous tension électrique, les parties
métalliques non carénées de ['outil électrique peuvent se retrouver sous
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2, CONSIGNES DE SECURITE

tension électrique et ['opérateur risque de subir un choc électrique.

4. Portez des lunettes de sécurité et une protection auditive. Il est
recommandé de porter des équipements de protection supplémentaires
pour la téte, les mains, les jambes et les pieds. Des vétements
protecteurs appropriés permettent de réduire les blessures corporelles
dues a des débris projetés en I'air ou au contact accidentel avec la
chaine.

5. N'utilisez pas une trongonneuse dans un arbre, L utilisation d'une
trongonneuse en étant posté dans un arbre peut provoquer des
blessures corporelles.

6. Ayez toujours des appuis des pieds siirs et utilisez toujours la
trononneuse uniquement en étant debout sur une surface plane, fixe
et slire. Les surfaces instables ou glissantes (par exemple les échelles)
peuvent faire perdre 'équilibre ou le contrdle de la tronconneuse.

7.Quand vous coupez une branche sous tension, prenez garde a ['effet
ressort. Quand la tension des fibres du bois est relachée, la branche
risque, a cause de ['effet ressort, de frapper [opérateur et/ou de projeter
la tronconneuse hors de contrdle.

8. Faites extrémement attention lors de la coupe de broussailles et de
jeunes arbres. Le matériau fin peut étre happé par la chaine et se
rabattre violemment comme un fouet vers vous ou vous tirer en vous
faisant perdre [équilibre.

9. Portez la tronconneuse par sa poignée avant avec la trongonneuse
éteinte et éloignée de votre corps. Lors du transport et du stockage
de la tronconneuse, remettez toujours le protege-quide. Manipuler
correctement la tronconneuse permet de réduire la possibilité de
contact accidentel avec la chaine en mouvement.

10. Respectez les instructions de lubrification, de tension de la chaine
et de changement des accessoires. Si la chaine est incorrectement
|ubrifiée ou tendue, cela peut provoquer sa casse ou accroitre le risque
de rebond.
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2, CONSIGNES DE SECURITE ™

11. Maintenez les poignées propres, seches et exemptes d'huile et de
graisse. Les poignées huileuses et grasses sont glissantes et peuvent
vous faire perdre le contrdle de [outil.

12. Coupez exclusivement du bois. N'utilisez pas la trongonneuse a
une finalité non prévue. Par exemple, n'utilisez pas la trongonneuse
pour couper du plastique, de la maconnerie ou des matériaux de
construction autres que du bois. Utiliser la trongonneuse a des
applications différentes de celles prévues peut provoquer des situations
dangereuses.

Causes des rebonds et prévention par l'opérateur

Un rebond peut se produire quand le bout ou le nez du quide-chaine
touche un objet, ou quand la ligne de coupe du bois se referme en
pincant la chaine,

Si le nez du quide-chaine entre en contact avec un objet, cela peut parfois
provoquer une réaction soudaine et brutale projetant le quide-chaine
vers le haut et en arriere vers [opérateur,

Si la chaine est pincée le long du bord supérieur du quide, celui-ci peut
étre projeté brutalement en arriere vers [opérateur.

Chacune de ces réactions peut vous faire perdre le controle de l'outil,
ce qui peut provoquer des blessures corporelles graves. Ne vous
reposez pas exclusivement sur les dispositifs de sécurité intégrés a
votre tronconneuse. En tant qu'utilisateur d'une trongonneuse, vous
devez prendre plusieurs mesures pour que vos travaux de coupe ne
provoquent pas d'accidents ni de blessures.

Les rebonds résultent de I'utilisation impropre de loutil et/ou de
procédures d'utilisation incorrectes et/ou de conditions d'utilisation
inadéquates. Il est possible de les éviter en prenant les précautions
appropriées suivantes ;
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1. Tenez toujours la trongonneuse fermement a deux mains, en
enserrant ses poignées entre le pouce et les doigts, et en positionnant
votre corps et vos bras de maniere a pouvoir résister aux forces d'un
rebond. L utilisateur peut controler les forces d'un rebond sl a pris les
précautions adéquates. Ne lachez pas la trongonneuse.

2. Nessayez pas de travailler des zones difficiles a atteindre et ne sciez pas
plus haut que les épaules. Cela aide a prévenir le contact accidentel du
nez du uide-chaine avec un objet et cela permet d'avoir un meilleur
contrdle de la trongonneuse en cas de situations inattendues.

3. Utilisez exclusivement les quides et les chaines de rechange spécifiés
par le fabricant. Des chaines et des quides de rechange inappropriés
peuvent provoquer un rebond et/ou la casse de la chaine.

4. Respectez les instructions du fabricant concernant l'entretien et
|'afflitage de la chaine. Réduire la hauteur des limiteurs de profondeur
peut accroitre le risque de rebond.

Consignes de sécurité complémentaires
pour [a trononneuse

1. Nous recommandons d'utiliser un dispositif différentiel a courant
résiduel (DDR) ayant un courant de déclenchement ne dépassant pas 30
mA.

2. Tenez toujours la tronconneuse fermement a deux mains. Tenez sa
poignée avant avec la main gauche et sa poignée arriere avec la main
droite. Enserrez complétement et en permanence les deux poignées
pendant I'utilisation. N'utilisez jamais la trongonneuse en la tenant
d'une seule main. Veillez a ce que le cordon d'alimentation soit placé
enarriere, a lécart de la chaine et du hois, et positionné en sorte de ne
pas risquer de se prendre dans des branches ou des objets similaires
pendant la coupe. Utilisez a trongonneuse exclusivement en ayant des
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2, CONSIGNES DE SECURITE ™

appuis des pieds sirs. Tenez la tronconneuse a droite de votre corps.
3. Nous recommandons que les novices Sentrainent au minimum a
couper des biches placées sur un chevalet de sciage.

Débiter un tronc

Le débitage consiste a couper un tronc en rondins. Il faut impérativement

que vous ayez des appuis des pieds stables et que votre poids soit

uniformément réparti sur vos deux pieds. Dans la mesure du possible, le

Lrtl)lnc doit &tre surélevé et soutenu par des branches, des troncs ou des
illots.

1.Respectez les instructions simples facilitant la coupe. Sile tronc
est soutenu sur toute sa longueur, coupez-le par le dessus (coupe
supérieure).

2.5ile tronc est soutenu d'un seul c6té, coupez-le par en dessous jusqu'a
une profondeur d'environ 1/3 de son diamétre (coupe inférieure), puis
effectuez la coupe de finition par le dessus jusqua rejoindre la premigre
coupe.

3.Sile tronc est soutenu des deux cotés, coupez-le parle dessus jusqua
une profondeur d'environ 1/3 de son diametre (coupe supérieure), puis
coupez les 2/3 restants par en dessous jusqua rejoindre la premiére
coupe.

4 Lorsque vous débitez un tronc sur une pente, positionnez-vous toujours
en amont sur la pente par rapport au tronc. Pour maintenir un controle
total lors d'une coupe de part en part, arrétez d'appuyer quand vous
approchez de la fin de la coupe sans pour autant relacher votre emprise
sur les poignées de [outil. Veeillez a ce que la chaine n'entre pas en
contact avec le sol. Une fois la coupe terminée, attendez I'arrét complet
de la chaine avant de déplacer l'outil. Eteignez toujours le moteur avant
de vous déplacer d'un arbre a 'autre,

5.Pour débiter de petits troncs, soutenez-les avec un chevalet de sciage
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ou d‘autres troncs.

6. Si le diamétre du tronc est suffisamment large pour pouvoir insérer une
cale de déhitage tendre sans toucher la chaine, vous devez utiliser une
cale pour maintenir la coupe ouverte et éviter un pincement,

Abattre un arbre

1. Quand des opérations d'abattage et de débitage sont effectuées par
plusieurs personnes en méme temps, les opérations d'abattage doivent
étre éloignées des opérations de déhitage d'une distance d'au moins
deux fois la hauteur de 'arbre a abattre. Les arbres ne doivent pas
étre abattus d'une maniére pouvant mettre en danger une personne,
percuter des lignes électriques ou provoquer des dommages matériels.
Sil'arbre entre en contact avec une ligne électrique, le fournisseur
d¥électricité doit en étre informé immédiatement.

2. Lopérateur de [outil doit rester en amont sur la pente, car 'arbre peut
rouler ou glisser vers le bas de la pente aprés avoir été abattu.

3. Une voie d'issue doit étre planifiée et dégagée autant que nécessaire
avant de commencer les coupes. La voie dissue doit se prolonger vers
|'arriere et étre diamétralement opposée a la ligne de chute prévue.

4. Avant de commencer ['opération d'abattage, prenez en compte
l'inclinaison naturelle de I'arbre, l'emplacement des plus grandes
branches et la direction du vent pour évaluer le sens de chute probable
del'arbre.

5. Enlevez de 'arbre la terre, les morceaux d'écorce décollés, les pierres,
les clous, les agrafes et les fils de fer.

14



2. CONSIGNES DE SECURITE ¥
Entaille d'abattage

Effectuez une entaille d'une profondeur de 1/3 du diamétre de I'arbre

et perpendiculaire au sens de la chute. Effectuez la coupe basse
horizontale en premier. Cela aide a éviter le pincement de la chaine ou du
quide lors de la réalisation de la deuxieme coupe.

Coupe arriere d'abattage

1. Effectuez la coupe arriére d'abattage au minimum 50 mm plus haut
que la premiére coupe horizontale. Effectuez la coupe arriére d'abattage
parallélement a la premiere coupe horizontale. Effectuez la coupe
arriere d'abattage en laissant une partie suffisante du tronc non coupée
pour servir de charniere. La charnire de bois a pour but d'éviter que
'arbre ne pivote et ne tombe du mauvais c6té. Ne coupez pas la partie
du tronc servant de chamiére.

2. Amesure que la coupe se rapproche de la partie du tronc servant de
chaniere, I'arbre doit normalement commencer a tomber. Sl y ala
moindre possibilité que 'arbre ne tombe pas dans le sens désiré ou
quil bascule en arriére en bloquant la chaine, stoppez la coupe arriére
d'abattage avant de la terminer et utilisez des cales en bois, plastique
gq aluminium pour ouvrir la coupe et faire tomber larbre dans le sens

sirg.

3.Quand |'arbre commence a tomber, retirez [outil de la coupe, teignez
le moteur et posez [outil, puis quittez la zone par la voie d'issue
planifiée. Prenez garde a la chute de branches surplombantes et faites
attention la oll vous mettez les pieds.
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Ebrancher un arbre

['€branchage consiste a couper les branches d'un arbre abattu. Pendant
['ébranchage, laissez les grosses branches inférieures pour qu'elles
soutiennent le tronc au-dessus du sol. Coupez les petites branches en une
seule coupe. Les branches sous tension doivent étre coupées du bas vers
le haut pour éviter que l'outil ne soit coincé.

Couper les pieces sous tension

Une pice sous tension peut étre un tronc, une branche, une souche
enracinée ou un jeune arbre qui est maintenu courbé et sous tension par
une autre piece de bois et qui a un mouvement violent de ressort quand
la piéce de bois le retenant est coupée ou retirée.

Sur un arbre abattu, une souche enracinée a un fort potentiel d'effet
ressort pour reprendre sa position verticale dorigine lorsque |'arbre st
déhité et que le tronc est séparé de la souche.

Prenez garde aux pieces sous tension, car elles sont dangereuses.

Reduction du bruit et des vibrations

Afin de réduire limpact des vibrations et du bruit, travaillez

promptement, utilisez les modes de fonctionnement a bruit et vibrations

réduits, et portez des équipements de protection individuelle.

Pour minimiser les risques dus a I'exposition aux vibrations et au bruit,

prenez en compte les facteurs suivants :

1. Utilisez ['outil exclusivement tel que prévu par sa conception et cette
notice d'utilisation.

2. Maintenez I'outil en bon état et bien entretenu.

3. Utilisez les accessoires adéquats avec [outil et veillez a ce quils soient
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2, CONSIGNES DE SECURITE ™

en bon état.

4. Tenez fermement les poignées/surfaces de préhension.

5. Entretenez cet outil conformément a cette notice d'utilisation et veillez
a ce quiil reste bien lubrifié (si requis).

6. Sivous devez travailler avec un outil générant beaucoup de vibrations,
planifiez votre travail pour [étaler sur plusieurs jours.

Urgence

Lisez toujours cette notice d'utilisation attentivement avant la premiére
utilisation de l'outil. Veillez a comprendre et respecter toutes les
consignes de sécurité.

1. Soyez toujours vigilant pendant ['utilisation de cet outil afin d'étre a
méme d'identifier les risques suffisamment tot et de pouvoir y faire
face. La rapidité de réaction permet d‘éviter les blessures corporelles et
dommages matériels graves.

2. En cas de dysfonctionnement, éteignez ['outil et débranchez-le de
|'alimentation électrique. Faites réviser ['outil par un spécialiste qualifié
et faites-le réparer si nécessaire avant de le réutiliser.

Risques résiduels

Méme si vous utilisez cet outil en respectant les instructions de la notice

d'utilisation, certains risques résiduels subsistent. Les dangers suivants

peuvent exister du fait de la structure et de la conception de cet outil :

1.Problemes de santé dus aux vibrations générées par ['outil lors de son
utilisation prolongée ou il n'est pas correctement utilisé et entretenu.

2.Blessures corporelles et dommages matériels dus a des accessoires
cassés ou des objets non visibles se détachant brusquement.

3.gle§sures et dommages matériels dus a la projection et a la chute

Objets.
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i 2, CONSIGNES DE SECURITE

4 L'utilisation de cet outil pendant une période prolongée expose son
utilisateur a des vibrations et peut provoquer le syndrome des doigts
blancs (maladie de Raynaud). Pour réduire ce risque, portez toujours
des gants et gardez vos mains au chaud. En cas d'apparition de ['un
des symptomes de la maladie de Raynaud (doigts blancs), consultez
immédiatement un médecin. Les symptomes de la maladie de Raynaud
comprennent ; engourdissement, insensibilisation, picotements,
démangeaisons, douleurs, affaiblissement, changement de couleur ou
d‘état de la peau. Ces symptomes apparaissent généralement dans les
doigts, les mains ou les poignets. Plus la température est basse, plus le
risque est élevé.,

Limpédance admissible maximale du systeme est de 0.3390

au point d'interface de I'alimentation de I'utilisateur. Lutilisateur
doit déterminer en consultation avec le fournisseur délectricité s'il
est nécessaire que I'équipement soit uniquement connecté a une
alimentation de cette impédance ou d'impédance moindre.
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@ Poignée avant

@ Bouclier avant / Frein de chaine
@ Tendeur de chaine

@ Chaine

® Guide

@® Protege-guide

@ Vis de fixation

@ Capot

® Jauge d'huile

@ Bouclier de poignée arriéere

@ Porte-cable

@ Cordon d'alimentation avec fiche

@ Bouchon du réservoir d'huile
@ Verrou diinterrupteur

@ Interrupteur marche/arrét
@ Poignée arriere

@ Ouiies de ventilation

@ Pignon d'entrainement

@ Orifice de lubrification
@ Vis

@ Pion de tension

@ Accessoire

@ Voyant LED




4.SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle ECS2-35.3

Tension nominale 220-240V~50Hz

Puissance absorbée nominale 2000W

Capacité du réservoir d’huile 250ml

Poids assemblé 4.9 kg

Type de chaine 91PX052X

Type de guide 140SDEA041

Longueur du guide 350mm

Niveau de pression acoustique LpA 93.2 dB(A)

Niveau de puissance acoustique LwA 106.0 dB(A)

Incertitude K 1.29 dB(A)

Niveau de puissance acoustique garanti 108dB(A)

Vibrations Poigr?é.e principale: 4.1 m/s% Poignée
auxiliaire: 2.8 m/s?

Incertitude K K=1.5 m/s?

Type d’huile Huile hydraulique anti-usure

Contréle de I'huile Automatique

Le niveau d'intensité acoustique pour l'opérateur peut étre supérieur a 85 dB(A) et il est
nécessaire de prendre des mesures de protection auditive.

La valeur des vibrations déclarée a été mesurée selon une méthode de test standardisée et
peut servir pour comparer les outils. La valeur des vibrations déclarée peut également servir
pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition.

de l'outil peut différer de la valeur déclarée selon les maniéres dont il est utilisé.
Identifiez des mesures de sécurité pour protéger l'opérateur en vous basant sur
une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte
toutes les phases du cycle d'utilisation, telles que les moments ol I'appareil est éteint,
ceux ou il fonctionne a vide et ceux ot il est en charge). La valeur des émissions vibratoires
pendant |'utilisation réelle de l'outil est fonction de la maniére dont il est utilisé et peut
différer de la valeur totale déclarée ! Prenez des mesures appropriées pour vous protéger
contre |'exposition aux vibrations ! Prenez en compte I'ensemble du processus de travail,
y compris les moments ol l'outil fonctionne a vide et ceux ou il est éteint ! Les mesures
appropriées comprennent entre autres I'entretien et la maintenance réguliers de l'outil
et des accessoires de coupe, le maintien des mains au chaud, des pauses réguliéres et la

f AVERTISSEMENT! La valeur des émissions vibratoires pendant I'utilisation réelle

planification appropriée du travail !
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5.DEPANNAGE

Les dysfonctionnements supposés sont souvent dus a des problémes que
I'utilisateur peut régler lui-méme. Par conséquent, inspectez l'outil a 'aide de ce

chapitre. Dans la plupart des cas, le probleme peut étre résolu rapidement.

Probleme Cause possible Solution
e ranché une alimentati nchez-le une
I n'est pas branché dans une alimentation | Branchez-le dans un
électrique. alimentation électrique.

i i jon ou ites révi util par u
L'outil ne Le cordon d'alimentation ou la fiche est Faites réviser l'outil par un
s'allume pas. défectueux. électricien spécialisé.

[l'y a un autre dysfonctionnement Faites réviser 'outil par un
électrique de l'outil. électricien spécialisé.
La rallonge électrique ne convient pasa un | Utilisez une rallonge électrique
usage avec cet outil. appropriée.
Loutil n'atteint ] - o o
pas sa pleine La tension de I'alimentation électrique (par | Branchez I'outil dans une autre
puissance. exemple un générateur) est trop basse. alimentation électrique.
Les ouies de ventilation sont bouchées. Nettoyez les ouies de ventilation.
Les performances | La chaine n'est pas correctement tendue. | Tendez-la correctement.
de coupe
ne sont pas . ) ) "

P La chaine est émoussée. Affitez-la ou remplacez-la.
satisfaisantes. P
Bruit/vibrations La chaine est émoussée/endommagée. Remplacez-la par une neuve.
excessifs.

Les écrous/vis sont desserrés.

Resserrez les écrous/vis.
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6. MISE AU REBUT ET RECYCLAGE

Le produit est fourni dans un emballage le protégeant des détériorations pendant
son expédition. Conservez I'emballage tant que vous n‘étes pas sir que toutes les
pieces ont été livrées et que le produit fonctionne correctement. Puis recyclez
I'emballage.

ATTENTION ! Ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageéres, mais il doit étre
déposé dans un systeme de collecte conforme a la directive européenne DEEE. Contactez le
distributeur ou votre municipalité pour obtenir des conseils concernant le recyclage. Il sera
ensuite recyclé ou démantelé afin de réduire son impact sur I'environnement. Les équipements
électriques et électroniques peuvent étre dangereux pour I'environnement et pour la santé
humaine, car ils contiennent des substances dangereuses.
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7.GARANTIE

1. Les produits STERWINS sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage
les plus exigeants. Les produits STERWINS sont couverts par une garantie de 36 mois a
compter de leur date d'achat. Cette garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou de
matériau qui surviendrait. Aucune autre réclamation n'est recevable, quelle quen soit la
nature, quelle soit directe ou indirecte, qu'elle porte sur des personnes et/ou sur du matériel.
Les produits STERWINS sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage
les plus exigeants.

2. Dans Iéventualité d’un probléme ou d’un défaut, vous devez toujours en premier lieu
consulter votre distributeur STERWINS. Dans la plupart des cas, le distributeur STERWINS
pourra résoudre le probléme et corriger le défaut !

3. Les réparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la période de garantie
initiale.

4, Les problémes qui découlent de I'usure ou d’un usage impropre ne sont pas couverts par la
garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuit de protection et les
moteurs, dans le cas de l'usure.

5. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

«Vous pouvez fournir une preuve d'achat dment datée sous la forme d’un recu.

« Aucune réparation et/ou aucun changement de pieces n'ont été effectués par un tiers.

- Loutil n"a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation d'accessoires
non approuves).

« Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que sable
ou pierres.

« Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions
d'utilisation.

6. Les dispositions de la garantie s‘appliquent en conjonction de nos conditions de vente et de
livraison.

7. Les outils défectueux renvoyés a STERWINS par lintermédiaire de votre distributeur
STERWINS seront pris en charge par STERWINS uniquement s'ils sont correctement emballés.
Les outils défectueux renvoyés directement a STERWINS par le consommateur ne seront pris
en charge que si le consommateur a payé les frais d'expédition.

8. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par STERWINS.
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8.VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES
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8.VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES

N°de |Description N°de |Description N°de |Description
piece piéce piéce
1 |Ensemble capot d’extrémité 25 |Plaque de pression 48-6 |Roulement
1-1 | Ecrou 26 |Bornier 48-7 |Rotor
1-2 |Baque d'arbre 27 |Gachette d'interrupteur 48-8 |Roulement
1-3 |Capot 28 |Ressort 48-9 |Stator
1-4 |Joint d'étanchéité de capot 29  |Ressort 48-10 |Manchon
2 |Ecrou 30 |Verrou d'interrupteur 48-11 |Support arriére de moteur
3 |Joint 31 |Condensateur 48-12 |Ensemble balais en carbone et
porte-balais
4 |Vis 32 |Vis 48-13 |Vis
5 |Guide 33 |Interrupteur marche/arrét | 48-14 |Vis
6 |Chaine 34 |Circuitimprimé 49 | Carénage du moteur
7  |Protége-quide 35 |Barre 50 |Capot décoratif
8 |Joint d'étanchéité 36 |Plaque de pression 51 |Ensemble réservoir d'huile
9 |Vis 37 |Plaque de fixation 51-1 |Tube
10 | Vis 38  |Ressort 51-2 |Valve
11 Joint 39 |Ensemble tige d'interrupteur | 51-3 |Ressort
12 |Plaque amortisseur 39-1 |Goupille 51-4 |Réservoir de carburant
13 |Boitier droit 39-2 |Barre 51-5 |Valve
14 |Vis 40 |Joint 52 |Patin en caoutchouc
15 |Ressort 41 |Ensemble buse a huile 53 |Ensemble bouchon du réservoir
d'huile
16 _|Pignon d'entrainement 42 |Ensemble pompe a huile 53-1 |Baque anti-perte
17 |Anneau E 42-1 |Engrenage de turbine 53-2 |Joint d'étanchéité
18 [Ressort 42-2 |Turbine 53-3 |Bouchon du réservoir d'huile
19  [Plaque de frein 42-3 | Pompe a huile 53-4 |Capuchon de bouchon du
réservoir d'huile
20 |Capot anti-poussiére 42-4 |Ressort 54 |Connecteur femelle
21 |Arbre 43 |Tube 55 [Fil de connexion
21-1 |Roulement 44 Vis 56  |Bande de cuivre
21-2 | Arbre de sortie 45 |Poignée avant 57 | Gaine thermo-rétrécissante
21-3 |Ressort de torsion de frein 46  |Frein 58 |Fil de connexion
21-4 |Bague d'arbre 47 |Vis 59 [Fil de connexion
21-5 | Output shaft gear 48  |Ensemble moteur
21-6 [Roulement 48-1 | Ecrou
21-7 |Ecrou 48-2 | Déflecteur
22 |Cable/Fiche 48-3 | Ecrou
23 |Axe 48-4 |Engrenage moteur
24 |Boitier gauche 48-5 |Bague d'engrenage
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9.DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN-France
Déclarons que le produit désigné ci-dessous :
Trongonneuse électrique 2000 W
Modéle :ECS2-35.3

Satisfait aux exigences des Directives du Conseil ;
Directive Machines 2006/42/CE
Directive CEM 2014/30/EU
Directive Bruit 2000/14/CE, Annexe V et 2005/88/CE
Niveau de puissance acoustique mesuré :107 dB(A)
Niveau de puissance acoustique garanti:108 dB(A)
Directive RoHS (LdSD) 2011/65/UE
Et est conforme aux normes :
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
[EC62321:2008 ; [EC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015; [EC 62321-7-1:2015

Organisme notifié:SGS United Kingdom Limited, Fonction du sianataire -
Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate, onction du signataire :
Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom
Numéro d'organisme notifié : 0890 SV"
Certificat N°: MDC1661

Bruno POTTIE

Directeur des achats

N° de série : Reportez-vous a la derniére page internationaux ADEO SERVICES
Deux derniers chiffres de I'année d'apposition du marquage CE: 16 2016-11-30
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SIMBOLOS

ADVERTENCIA — Léase el manual 4 Retroceso! El contacto de Ila
de instrucciones para reducir el  \#%-gJ punta podria hacer rebotar
riesgo de sufrir lesiones fisicas. repentinamente la espada en la
direccion del usuario y causarle
& Precaucién/advertencia. lesiones fisicas graves.

Q) Se debe evitar el contacto de la
§n\. punta de la espada con cualquier

objeto.
y ~ » " Sujete siempre el producto con
O Utilice proteccion auditiva ambas manos. No maneje el
e < producto con una sola mano
O Mdquina de clase Il — Doble cuando lo esté utilizando.
aislamiento ; .

§ & Los objetos arrojados por el
\/ 2 ilice siempre proteccion para A\ producto podrian golpear al
W | aber <1 usuarioy otras personasalrededor.
/;;\ : |JH‘ Asegurese de que otras personasy
w @ | iUtilice proteccién facial! Mmascotas permanezcan siempre a
&y una distancia segura del producto

= cuando estd en funcionamiento.

Utilice guantes protectores. Por regla general, los nifios no
deben acercarse al lugar donde se
Desconecte el enchufe de la toma de encuentre el producto.
corriente inmediatamente si el cable
9> de alimentacién o el cable alargador @ Utilice proteccion corporal.
se dafian o seccionan.

No lo use en condiciones de lluvia o @ Utilice calzado protectores.
humedad.

Nivel de potencia actistica
garantizado: 108 dB(A)

—> . .
= Sentido correcto de los dientes de =
la sierra. 1085

CONTENIDO

1.Uso previsto

2.Medidas de sequridad
3.Familiaricese con su producto
4.Datos técnicos

5.Resolucidn de problemas
6.Desecho y reciclaje

7.Garantia

8.Despiece y lista de piezas
9.Declaracién CE de conformidad
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1. USO PREVISTO

1. Esta motosierra ECS2-35.3 estd disefiada con una potencia nominal de entrada de 2000
vatios. El producto ha sido disefiado para cortar troncos de hasta 350 mm de didmetro.

No lo utilice para cortar otros materiales, como pldsticos, piedras, metales o maderas que
contengan objetos extrafios.

2. El producto solo debe utilizarse con la combinacién de espada y cadena de motosierra
especificada en estas instrucciones. No las utilice de ningun otro tipo o tamafio.

3. Este producto permite realizar cortes verticales y horizontales. Las secciones longitudinales
solo deben ser cortadas por profesionales.

4. No utilice este producto fuera del entorno doméstico (p. e]., para cortar lefia en lugares
arbolados).

5. Este producto ha sido disefiado Ginicamente para uso doméstico y no estd destinado a usos
comerciales o profesionales. El producto no debe utilizarse para fines distintos a los aqui
descritos.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Advertencias generales sobre las

[ ] V 4 (] ES
herramientas eléctricas

= ADVERTENCIA! Lea todas las instrucciones y advertencias
de sequridad.

El incumplimiento de las instrucciones o las advertencias puede dar

lugar incendios, descargas eléctricas o lesiones fisicas de importancia.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para futuras

consultas.

El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias

hace referencia tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red

eléctrica (con cable) como a otras que funcionan con baterias (sin cable).

Sequridad en el lugar de trabajo

1.Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o insuficientemente iluminados invitan a accidentes.

2.No use herramientas eléctricas en ambientes explosivos, como aquellos
donde haya polvos, liquidos 0 gases inflamables. Las herramientas
eléctricas generan chispas que podrian actuar como detonante de
vapores y particulas de polvo inflamables.

3.Mantenga a los nifios y demds personas alejados cuando utilice una
herranllienta eléctrica. Cualquier distraccion podria hacerle perder el
control.

Sequridad eléctrica

1. Los enchufes de las herramientas eléctricas deben casar con a toma
de corriente. Nunca modifique el enchufe en modo alguno. Nunca
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

= utilice enchufes adaptadores con herramientas eléctricas que cuenten
Con una puesta a tierra (conexion a tierra). Los enchufes sin modificar
que casen con su correspondiente toma de corriente reduciran el riesgo
de electrocucion.

2. Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales
como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos. Existe un
mayor riesqo de sufrir una electrocucion si su cuerpo hace de conductor
atierna,

3. No deje las herramientas eléctricas expuestas a condiciones de lluvia
0 humedad. El riesgo de electrocucion aumentard al penetrar agua en
una herramienta eléctrica.

4. Nomaltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para
transportar, arrastrar o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga
el cable apartado de las fuentes de calor, el aceite, los cantos afilados o
las partes moviles. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo
de electrocucion.

5. Cuando use una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable
alargador apto para exteriores. La utilizacion de un cable apto para uso
exterior reducird el riesgo de electrocucion.

6. De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en

un entorno himedo, conéctela a una instalacion eléctrica con un
interruptor diferencial (D). La utilizacion de un interruptor diferencial
reduce el riesgo de electrocucion.

Sequridad personal

1.Manténgase alerta, preste atencion a lo que estd haciendo y use el
sentido comdin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No
utilice herramientas eléctricas cuando esté cansado o se encuentre bajo
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

los efectos de las drogas, el alcohol o los farmacos. Cualquier distraccion
cuando utiliza herramientas eléctricas podria ocasionarle lesiones fisicas
graves.

2.Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion
ocular. Los elementos de proteccidn, tales como méscaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad, o
protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo
requieran, reduciran el riesqo de sufrir lesiones.

3.Procure evitar la activacion fortuita de la herramienta. Aseqirese de
que el interruptor estd en la posicion de apagado antes de conectar
la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, 0 al coger o
transportar [a herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con
el dedo en el interruptor, 0 energizarlas con el interruptor en la posicion
de encendido, invita a accidentes.

4 Retire cualquier herramienta o (itil de ajuste antes de poner en marcha
|a herramienta. Cualquier llave o dtil sujeto a un elemento rotativo de la
herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones fisicas.

5.No adopte una postura forzada. Mantenga un buen apoyo y una
postura equilibrada en todo momento. De esta manera tendra un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

6.Utilice una indumentaria apropiada. No use ropa holgada ni joyas.
Mantenga el cabello, la ropa y los guantes apartados de las partes
maviles. La ropa holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse
a las partes moviles.

7.De suministrarse elementos de conexidn a dispositivos de extraccion
y recogida del polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos
adecuadamente. La utilizacion de dispositivos colectores de polvo
puede reducir los riesgos asociados al polvo.

31

ES



ES

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

1.No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta eléctrica
correcta efectuard el trabajo de una manera més facil y sequraala
velocidad para la que ha sido disefada.

2.No utilice la herramienta eléctrica si no puede encenderse 0 apagarse
desde el interruptor. Cualquier herramienta que no se puede controlar
con el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

3.Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias,
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios o quardarlas.
Estas medidas de sequridad preventivas reducirdn el riesgo de que la
herramienta pueda activarse accidentalmente.

4 .Guarde las herramientas eléctricas que no utilice en un lugar fuera del
alcance de los nifios y no permita que sean utilizadas por personas que
no estén familiarizadas con las herramientas o con estas instrucciones.
Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de personas
inexpertas.

5.Mantenga las herramientas eléctricas en buen estado. Examine las
herramientas eléctricas en busca de partes mdviles desalineadas
0 dobladas, piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el
funcionamiento de la herramienta. En caso de dafios, haga reparar
|a herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los
accidentes estan causados por herramientas eléctricas mal cuidadas.

6.Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las
herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a
trabarse y mas fdciles de controlar.

1.Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., conforme
aloindicado en estas instrucciones y considerando las condiciones de
trabajo y el trabajo a efectuar. El uso de la herramienta eléctrica para
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

fines diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada puede resultar
peligroso.

Mantenimiento y reparacion

Solicite la reparacidn de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado
utilizando solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se
conservard la sequridad de uso de la herramienta eléctrica.

Si el cable de alimentacidn estd dafiado, debe reemplazarlo el fabricante,
suagente de servicios, 0 alquna persona similarmente cualificada con el
fin de evitar riesgos innecesarios. Si las escobillas de carbon necesitan ser
reemplazadas, encarque dicha tarea a un técnico cualificado (reemplace
siempre ambas escobillas al mismo tiempo).

Advertencias sobre la motosierra

1. Mantenga cualquier parte del cuerpo apartada de la cadena de la
motosierra cuando estd en funcionamiento. Antes de poner en marcha
|a motosierra, aseqirese de que la cadena no esté en contacto con
algun objeto. Cualquier distraccion cuando utiliza una motosierra podria
hacer que su ropa o alguna parte del cuerpo quedasen enganchadas en
la cadena.

2. Lamotosierra siempre debe sujetarse con la mano derechaen la
empuadura trasera y la mano izquierda en la empufiadura delantera.
Si la motosierra se sujeta con las manos en la posicion opuesta,
aumentara el riesqo de sufrir lesiones fisicas y, por tanto, siempre debe
evitarse.

3. Sujete la herramienta eléctrica tnicamente por sus superficies de
agarre aislantes, dado que la cadena de sierra podria hacer contacto con
cables ocultos o con el propio cable la herramienta. El contacto de la
cadena de la motosierra con un cable bajo tension podria transmitir la
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

corriente a las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y
causar una electrocucion al usuario.

4. Utilice gafas de sequridad y proteccion auditiva. Asimismo, se
recomienda utilizar un equipo de proteccion personal complementario
para la cabeza, las manos, las piernas y los pies. La utilizacion de
indumentaria de proteccion reducird el riesgo de lesion por los detritos
arrojados por la cadena de la motosierra o el contacto accidental con
ésta.

5. No utilice [a motosierra mientras esté subido en un drbol. El manejo de
una motosierra subido a un drbol podria dar lugar a lesiones fisicas.

6. Mantenga en todo momento un buen apoyo y use la motosierra desde
una superficie fija, sequra y nivelada. Las superficies resbaladizas o
inestables tales como escaleras podrian hacerle perder el equilibrio ,
como consecuencia, el control de la motosierra.

1. Esté atento al posible latigazo al cortar una rama bajo tension. Al
liberarse la tension de las fibras de madera, la rama tensionada podria
golpear al usuario y/o hacerle perder el control de la motosierra.

8.Tenga mucho cuidado al cortar matorrales o retofios. Los materiales
delgados pueden darle un latigazo o hacerle perder el equilibrio al ser
atrapados por la cadena de la motosierra.

9. Transporte la motosierra sujetandola por su empufiadura delantera,
asegurandose de antemano de haberla apagado y manteniéndola
apartada de su cuerpo. Cuando transporte o guarde la motosierra,
asequirese siempre de instalar la funda de proteccion de la espada. Una
manipulacin correcta de la motosierra reducird las posibilidades de
contacto accidental con la cadena en movimiento,

10. Siga las instrucciones para lubricar y tensar la cadena, y para cambiar
de accesorios. Una cadena incorrectamente lubricada o tensada podria
romperse 0 aumentar el riesqo de retroceso.

11. Mantenga las empuRaduras secas, limpias y sin restos de aceite o
grasa. Las empuriaduras con aceite o grasa son reshaladizas y pueden
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

hacerle perder el control.
12. Corte madera solamente. No utilice la motosierra para fines no ES
previstos. Por ejemplo: no utilice [a motosierra para cortar plastico,
ladrillo, cemento u otros materiales de construccion diferentes a la
madera. La utilizacion de la motosierra para fines diferentes a los
previstos podria suponer un peligro.

Causas de los retrocesos y medidas de prevencion
por parte del usuario

El retroceso puede producirse cuando la punta de la espada hace contacto
con un objeto, 0 al estrecharse el corte realizado en la madera y atrapar la
cadena de [a motosierra.

En alqunos casos, el contacto de la punta puede producir una reaccion
repentina en direccion opuesta que hace rebotar la espada hacia el
usuario.

Similarmente, el atrapamiento de la cadena que pasa por la parte
superior de la espada puede hacer saltar la espada repentinamente hacia
el usuario.

Cualquiera de estas reacciones podria hacerle perder el control de la
motosierra y causarle lesiones fisicas graves. No confie exclusivamente

en los dispositivos de sequridad de su motosierra. Como usuario de una
motosierra, deberd tomar ciertas medidas de precaucion para efectuar
sus trabajos de corte sin suftir accidentes o lesiones.

El retroceso se produce por un uso o una manipulacion incorrectos de la
herramienta, 0 a causa de su mal estado, y puede evitarse tomando las
precauciones siguientes:

1. Agarre a motosierra firmemente con ambas manos, con los dedos y
los pulgares rodeando las empufiaduras, y manteniendo una postura
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correcta de su cuerpo y sus brazos para poder resistir los retrocesos.

Los retrocesos pueden ser controlados por el usuario si se toman las

precauciones adecuadas. Nunca suelte la motosierra mientras la esté

utilizando.

2. No adopte una postura forzada ni efectie cortes a una altura superior a
la de sus hombros. De esta manera evitara cualquier contacto accidental
de la punta y tendra un mayor control sobre la motosierra en situaciones
inesperadas.

3. Utilice inicamente cadenas y espadas de repuesto especificadas por el
fabricante. El uso de cadenas o espadas de repuesto equivocadas podria
romper la cadena y/o dar lugar a retrocesos.

4. Siga las instrucciones del fabricante para afilar y cuidar de la cadena
de la motosierra. Una reduccion de la altura de los limitadores de
profundidad puede aumentar los retrocesos.

Advertencias adicionales sobre la
motosierra

1. Se recomienda utilizar un interruptor diferencial con una corriente de
fuga iqual o inferior a 30 mA.

2. Sujete siempre la motosierra firmemente con ambas manos. Agarre
|a empufiadura frontal con la mano izquierda y la empunadura trasera
con la mano derecha. Sujete en todo momento ambas empufiaduras
durante el trabajo. Nunca utilice la motosierra sujetdndola con una sola
mano. Asequrese de que el cable de alimentacidn esté siempre detras
de la herramienta, lo més alejado posible de la cadena y la madera, de
manera que no pueda engancharse con las ramas u otros elementos al
cortar. Utilice la motosierra solamente si tiene un buen apoyo. Sujete la
motosierra en una posicion perpendicular a su cuerpo.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

3. Serecomienda a las personas que utilicen por primera vez una
motosierra que corten los troncos en un caballete de aserrar para
adquirir un minimo de experiendia.

Tronzar un tronco

El tronzado consiste en cortar un tronco en secciones. Es importante

mantener un buen apoyo y distribuir el peso uniformemente entre ambos

pies. Siempre que sea posible, el tronco deberd estar levantado y apoyado

por ramas, troncos o cufias.

Siga estas sencillas instrucciones para efectuar cortes con facilidad:

1.Cuando el tronco estd apoyado en toda su longitud, corte desde arriba
(tronzado superior).

2. Cuando el tronco estd apoyado desde un solo extremo, corte hasta
1/3 de su diametro desde abajo (tronzado inferior) y finalice el corte
realizando un tronzado superior hasta encontrarse con el primer corte.

3. Cuando el tronco estd apoyado en desde ambos extremos, corte hasta
1/3 de su didmetro desde arriba (tronzado superior) y finalice el corte
realizando un tronzando inferior de unos 2/3 hasta encontrarse con el
primer corte.

4. Al tronzar troncos en una pendiente, coléquese siempre en el lado
mds elevado respecto al tronco. Para poder mantener el control de la
motosierra al atravesar el corte, disminuya la fuerza ejercida cuando
esté finalizando el corte sin dejar de agarrar las empufiaduras con
firmeza. No deje que la cadena haga contacto con el suelo. Una vez
completado el corte, espere a que la cadena se detenga antes de mover
la motosierra. Apague siempre el motor antes de trasladarse de un arbol
aotro.

5. Soporte los troncos mas pequefios sobre un caballete de aserrar, o
sobre otro tronco, durante el tronzado.
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6. Si el madero tiene un didmetro suficiente para insertar una cufia de
tronzado blanda sin hacer contacto con la cadena, utilice la cufia para
mantener el corte abierto y prevenir atrapamientos.

Talar un arbol

1. Cuando dos 0 més personas realizan tareas de tala y tronzado al mismo
tiempo, debe mantenerse una distancia dos veces la altura del drbol
talado entre éste y el lugar del tronzado. Los arboles se deben talar de
manera no pongan en peligro a las personas, no golpeen ningun cable
dela red publicay no causen dafios a la propiedad. Si un drbol hace
contacto con un cable de la red piiblica, notifique a la compaia de
inmediato.

2. El usuario de la motosierra debe situarse en la zona més elevada de la
pendiente, ya que el arbol tenderd a rodar o deslizarse cuesta abajo una
vez derribado.

3. Debe planearse una ruta de escape y despejarla de obstéculos antes de
empezar la tala. La ruta de escape debe extenderse en diagonal por el
lado contrario a la trayectoria de caida prevista.

4. Antes de comenzar la tala, considere la inclinacion natural del arbol,
|a ubicacion de las ramas mayores y la direccion del viento para juzqar
hacia qué direccion caerd el arbol.

5. Quite la suciedad, las piedras, la corteza suelta, los clavos, las grapas y
los alambres del arbol.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Corte direccional

Haga una muesca hasta 1/3 del didmetro del arbol y perpendicular a la
direccion de derribo. Haga primero el corte horizontal inferior para evitar
el atrapamiento de la cadena o la espada al realizar el sequndo corte de la
muesca.

Corte de tala

1. Haga el corte de tala al menos 50 mm por encima del corte direccional.
Mantenga el corte de tala paralelo respecto al corte direccional. Deje
una seccion suficiente de tronco al realizar el corte de tala para que
pueda actuar a modo de hisagra. La «bisagra» evitara que el rbol se
retuerza y caiga en la direccion equivocada. No corte a través de la
bisagra.

2. Cuando el corte de tala esté proximo a la «bisagray, el drbol deberia
iniciar su caida. Si antes de completar el corte de tala, algo indicara que
el drbol no fuera a caer en la direccion deseada o pudiera reclinarse en la
direccion opuesta y atrapar la motosierra, detenga el corte de tala y use
unas cufias de madera, pldstico o aluminio para abrir el corte y forzar la
caida del arbol en la direccion deseada.

3. Una vez que el drbol comienza a caer, saque la motosierra del corte,
apaque el motor, deje la motosierra en el suelo y aléjese por la ruta de
escape prevista. Tenga cuidado con las ramas que caigan por encima y
mire por donde pisa.
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Desramar un arbol

El desramaje consiste en cortar [as ramas de un arbol caido. Al desramar
un drbol, utilice las ramas de mayor tamafio para soportar el tronco por
encima del suelo. Corte las ramas pequefias de una pasada. Las ramas
tensionadas deben cortarse de abajo hacia arriba para no trabar la
motosierra.

Corte de las partes tensionadas del arbol

Una parte tensionada del drbol puede ser un tronco, una rama, un tocén
0 un retofio que estd doblado bajo tension por otro elemento y que
puede destensarse violentamente al cortar o quitar dicho elemento.

Los tocones de los arboles derribados, al separarlos del tronco durante
el tronzado, tienen una alta probabilidad de destensarse para volver a
ponerse derechos.

Preste atencion a las partes tensionadas, dado que son peligrosas.

Atenuacion de ruidos y vibraciones

Para reducir el impacto del ruido y las vibraciones, trabaje con celeridad,

use métodos de trabajo que generen bajas vibraciones y ruido, y vista un

equipo de proteccion.

Considere los puntos a continuacion para reducir los riesgos de exposicion

a las vibraciones y el ruido:

1. Utilice inicamente el producto de la manera prevista en funcion de su
disefio y de lo indicado en estas instrucciones.

2. Procure cuidar bien del producto y mantenerlo en buen estado.

3. Utilice las herramientas adecuadas con el producto y aseguirese de que
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

estén en buen estado.

4. Mantenga un aqarre firme de las empuRaduras o asideros.

5. Cuide del producto siguiendo estas instrucciones y manténgalo bien
lubricado (sequn corresponda).

6. Planifique de antemano el uso de una herramienta que genere altas
vibraciones para repartir el trahajo en varios dias.

Emergencia

Léase este manual de instrucciones detenidamente antes de usar el
producto por primera vez. Aseguirese de haber comprendido todas las
medidas de sequridad e impleméntelas.

1. Esté siempre alerta cuando utilice este producto a fin de poder
reconocer y anticipar los peligros. Una intervencion répida podrd evitar
que se produzcan lesiones fisicas graves y dafios materiales.

2. Apaque el producto y desenchiifelo de la red eléctrica en caso de
que no funcione correctamente. Antes de volver a utilizar el producto,
lIévelo a un técnico especializado para que lo revise y, si es necesario,
efectiie las reparaciones necesarias.

Riesgos residuales

Aunque el producto se utilice siquiendo las instrucciones, siempre

quedardn riesgos residuales. Los peligros siquientes pueden surgir en

conexion a la estructura y el disefio de este producto:

1.Problemas de salud debido a las vibraciones generadas por el producto
cuando se utiliza por largos periodos o no se cuida 0 mantiene
apropiadamente.

2.Lesiones o darios a la propiedad debido a accesorios en mal estado o la
desconexion inesperada de piezas ocultas.
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3.Lesiones o darios a la propiedad causados por objetos arrojados 0
ES derribados.

4.El uso de este producto por periodos prolongados expone al usuario a
vibraciones que pueden causar el «sindrome del dedo blancov. A fin de
reducir tal riesqo, utilice guantes y mantenga las manos calientes. Si
apareciera cualquiera de los sintomas del «sindrome del dedo hlanco»,
acuda al médico inmediatamente. Los sintomas del «sindrome del dedo
blanco» incluyen: adormecimiento, pérdida de sensacion, hormigueo,
escozor, pérdida de fuerza, asi como cambios en el color o el estado de
la piel. Estos sintomas aparecen normalmente en los dedos, las manos o
las mufiecas. El riesgo aumenta a bajas temperaturas.

Laimpedancia mdxima permisible del sistema es0.339 Q en

el punto de acceso de la corriente. El usuario debe determinar,
mediante la consulta con el distribuidor de la red eléctrica i fuera
necesario, i el equipo estd conectado a un suministro de corriente
con laimpedancia indicada o una inferior,
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3, FAMILIARICESE CON SU PRODUCTO

@ Empuiadura frontal

@ Protector frontal / freno de la cadena
@ Tensor de la cadena

@ (adena de aserrar

@ Espada

@ Fundade la espada

@ Tomillo de fijacién

@ C(ubierta frontal

@ Mirilla del nivel de aceite

@ Protector de la empufiadura trasera
@ Aliviador de la tension del cable
@ Cable de alimentacién con enchufe

13

12 ——

1"

o — L

17

@ Tapon del depésito del aceite
@ Boton de desbloqueo del interruptor
@ Gatillo de accionamiento

@ Empuriadura trasera

@ Entradas de aire

@ Piiin de transmision

@ Puerto de lubricacién

@0 Tornillo

@ Perno tensor

@ Herramienta

@ 23 Indicador LED

22

18 20 21
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4. DATOS TECNICOS

Modelo ECS2-35.3

Tension nominal 220-240V~50Hz

Potencia nominal de entrada 2000W

Capacidad del depdsito de aceite 250ml

Peso ensamblado 4.9 kg

Tipo de cadena de motosierra 91PX052X

Tipo de espada de motosierra 140SDEA041

Longitud de la espada 350mm

Nivel de presion acustica 93.2dB(A)

Nivel de potencia acustica 106.0 dB(A)

Incertidumbre KpA 1.29 dB(A)

Nivel de potencia actistica garantizado | 108 dB(A)

Vibracion Mango principal: 4.1 m/s%; Mango auxiliar: 2.8 m/s*
Incertidumbre (K) K=1.5 m/s?

Tipo de aceite Aceite hidrdulico antidesgaste
Control del aceite Automético

La intensidad del sonido al que esta expuesto el usuario puede exceder 85 dB(A), por lo que
es necesario tomar medidas de proteccion.

El valor de la vibracién especificado ha sido medido conforme a un método de ensayo
estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total
de vibraciones especificado también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion
preliminar de exposicion.

pueden diferir del valor total declarado en funcién de cémo se utilice la
herramienta. Estime las medidas de sequridad oportunas para proteger al usuario
en base a una estimacién de la exposicién en condiciones reales de uso (considerando todas
las acciones durante el uso de la herramienta, tales como los periodos que la herramienta
estd apagada o funcionando en vacio, asi como los que estd accionada). jLos valores de
las vibraciones pueden diferir respecto al total declarado en funcién del uso actual que
se haga del producto! jAdopte las medidas apropiadas para protegerse de la exposicion
alas vibraciones! jTenga en cuenta todo el proceso de trabajo, incluyendo las veces que
el producto estd funcionando en vacio o apagado! Entre otras medidas, cabe destacar el
mantenimiento y cuidado periddico del producto y sus accesorios, mantener las manos

f ADVERTENCIA! Las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta

calientes, efectuar descansos frecuentes y planificar bien el trabajo.
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5.RESOLUCION DE PROBLEMAS

Los funcionamientos presuntamente defectuosos suelen deberse a causas que
los usuarios pueden solucionar por su cuenta. Por este motivo, le pedimos que
verifique el producto ateniéndose a las indicaciones incluidas en esta seccién.
En la mayoria de los casos, el problema puede resolverse con rapidez.

Problema Causa posible Solucion

No estd conectado a la fuente de Conéctelo a la fuente de
alimentacion alimentacion

El producto nose | El cable de alimentacion o el enchufe Solicite a un técnico electricista

enciende estan dafiados que los examine

_ Solicite a un técnico electricista

Otros defectos eléctricos en el producto que los examine
(able alargador no apto para usar con Use un alaraador anroviado
este producto 9 prop

El producto La fuente de alimentacion (p. ej

p.¢j.,

no alcanza su ; . ) Conecte a otra fuente de

generador) tiene un voltaje demasiado alimentacion

maxima potencia

bajo

Las ranuras de aire estén bloqueadas

Limpie las ranuras de aire

Rendimiento

La cadena de la motosierra no esta bien
tensada

Ténsela correctamente

insatisfactorio al
rtar Afile o sustituya la cadena de la
corta (adena roma . y
motosierra
La cadena de la motosierra estd roma o ,
Demasiadas dafiada Reemplécela por otra nueva

vibraciones/ruido

Hay tornillos o pernos aflojados

Apriete los tornillos y los pernos
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6.DESECHO Y RECICLAJE

El producto viene en un embalaje que lo protege de los dafos durante el envio.
Guarde el embalaje hasta estar seguro de haber recibido todas las piezas y de que
el producto funciona correctamente y, acto sequido, reciclelo.

ATENCION! Este producto no debe desecharse con el resto de los residuos domésticos, sino a
través de un sistema de recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Contacte con el
distribuidor o la autoridad local para el reciclaje o el desmantelamiento del producto con el
fin de reducir el impacto en el medioambiente. Los aparatos eléctricos y electrénicos pueden
ser perjudiciales para el medioambiente y la salud humana, dado que contienen sustancias
peligrosas.
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7. GARANTIA

1. Los productos STERWINS estan disefiados para ofrecer los mas altos niveles de calidad
exigidos en equipos y herramientas destinados al sector del bricolaje. STERWINS ofrece en
todos sus productos una garantia de 36 meses a partir de su fecha de compra. Esta garantia
cubre cualquier defecto de material o fabricacién que pudiera surgir. No se admitiran
reclamaciones de otra naturaleza, ya estén relacionadas directa o indirectamente con la
mano de obra y/o los materiales. Los productos STERWINS estdn disefiados para ofrecer los
mas altos niveles de calidad exigidos en equipos y herramientas destinados al sector del
bricolaje.

2. En caso de surgir algiin defecto o problema, siempre debe consultar primero con su
distribuidor de productos STERWINS. En |la mayoria de los casos, el distribuidor de productos
STERWINS podra resolver el problema o corregir el defecto.

3. Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderdn el periodo original de la garantia.

4, Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estaran cubiertos
por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores y conmutadores
de proteccion de circuitos y motores.

5. Su reclamacion durante el periodo de garantia solo podrd procesarse si se cumplen los
siguientes requisitos:

« Presentacion del recibo de compra como prueba vélida de la fecha de compra del producto.

« No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.

«No se ha efectuado un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de accesorios
no aprobados por el fabricante).

«No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos extrafios como
arena o piedras. « No se han producido dafios en el producto debido al incumplimiento de las
medidas de sequridad e instrucciones de uso.

6. Las condiciones de la garantia se aplican en combinacién con nuestras condiciones de venta
y envio.

7. Las herramientas devueltas a STERWINS a través de su distribuidor STERWINS serdn
aceptadas por STERWINS siempre y cuando el producto esté bien embalado. Si el consumidor
decide enviar directamente a STERWINS un producto defectuoso, sélo serd procesado si el
consumidor ha abonado los costes de envio.

8. Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados por STERWINS.
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8.DESPIECEY LISTA DE PIEZAS
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8.DESPIECEY LISTA DE PIEZAS

N.ode |Descripcion N.ode |Descripcién N.2de |Descripcion
pieza pieza pieza
1 |Conjunto de la cubierta lateral| 25 |Placa de presion 48-6 |Rodamiento
1-1 |Tuerca 26 [Regleta de conexion 48-7 |Rotor
1-2 |Manquito del eje 27 |Gatillo de accionamiento 48-8 |Rodamiento
1-3 |Cubierta 28 |Muelle 48-9 |Estdtor
1-4 |Juntadeestanqueidaddela | 29 |Muelle 48-10 |Casquillo
cubierta
2 |Tuerca 30 |Botdn de autobloqueo 48-11 |Freno trasero del motor
3 |Junta 31 |Condensador eléctrico 48-12 |Conjunto de la escobilla de
carbony el soporte
4 |Tornillo 32 |Tornillo 48-13 |Tornillo
5 |Espada 33 |Interruptor 48-14 |Tornillo
6 |Cadena 34 |Placa de circuito impreso 49 | Cubierta del motor
7 |Funda de la espada 35 |Varilla 50 |Cubierta decorativa
8 |Juntatdrica 36 |Placa de presion 51 | Conjunto del depdsito de aceite
9  |Tornillo 37 |Placa de fijacion 51-1 |Tubo del aceite
10 |Tornillo 38 |Muelle 51-2 |Juntatérica
11 |Junta 39  |Conjunto de la barra del 51-3 |Muelle
interruptor
12 |Tope de garras 39-1 |Pasador 51-4 |Boca de llenado del aceite
13 |Carcasa derecha 39-2 |Varilla 51-5 |Vélvula
14 |Tornillo 40 |Junta 52 |Almohadilla de caucho
15 |Muelle 41 |Conjunto de la boquilla del 53 |Conjunto del tapdn del depdsito
aceite del aceite
16  |Pifidn 42 |Conjunto de la bomba del 53-1 |Anillo antipérdida
aceite
17 |Arandela de retencion tipoE | 42-1 |Engranaje de la turbina 53-2 |Junta térica
18 |Muelle 42-2 |Turbina 53-3 |Tapdn del depdsito de aceite
19 |Placa de freno 42-3 |Bomba del aceite 53-4 | Cubierta del tapon del depdsito
de aceite
20 | Cubierta antipolvo 42-4 |Muelle 54  |Terminal hembra
21 | Conjunto del eje de salida 43 |Tubo del aceite 55 |Cable de conexion
21-1 |Rodamiento 44 |Tornillo 56 |Banda de cobre
21-2 |Eje de salida 45  |Empunadura frontal 57 | Tubo termoreducible
21-3 | Muelle de torsion del freno 46  |Freno 58 | Cable de conexion
21-4 |Manquito del eje 47 [Tornillo 59 |Cable de conexidn
21-5 |Engranaje de salida del eje 48  |Conjunto del motor
21-6 |Eje 48-1 |Tuerca
21-7 |Tuerca 48-2 |Placa deflectora
22 |Cable/enchufe 48-3 |Tuerca
23 |Funda del cable 48-4 |Engranaje del motor
24 |(Carcasaizquierda 48-5 |Manguito de engranaje
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9.DECLARACION CE DE CONFORMIDAD

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot — CS 00001
59790 RONCHIN - Francia
Declaramos que el producto descrito a continuacion:
Motosierra 2000 W
Modelo: ECS2-35.3
Satisface los requisitos de las directivas del Consejo:
La Directiva sobre Maquinaria 2006/42/CE
La Directiva EMC 2014/30/UE
La Directiva sobre Emisiones Sonoras en el Entorno 2000/14/CE, Anexo V'y 2005/88/CE,
Nivel de potencia actstica medido: 107 dB(A)
Nivel de potencia aclstica garantizado: 108dB(A)
La Directiva sobre Restriccion de Sustancias Peligrosas 2011/65/UE
y cumple con las normas:
EN 60745-1:2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015; [EC 62321-7-1:2015

Organismo notificado: SGS United Kingdom Limited,
Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate,
Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom

Nimero del organismo notificado: 0890
Certificado n.2:MDC1661 gV‘I

(argo del firmante:

Bruno POTTIE
Director de compras
internacionales de ADEO SERVICES

2016-11-30

N.° de serie: consulte la contraportada
Ultimos dos digitos del afio de estampacion del distintivo CE: 16
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AVISO — Para reduzir o risco de
lesoes, o utilizador tem de ler o

manual de instruc6es.

& Cuidados e Avisos
( 'j

O Use protecdo auditiva.

Use protecdo ocular.

] Méquina de classe Il - Duplo
isolamento

@ Utilize sempre protecdo para a

&Y abega.

rj Use protecdo para o rosto!
=

Utilize luvas de protecao.

Retire imediatamente a ficha da
tomada, se o fio estiver danificado

ou cortado.

Nao use a chuva ou em locais onde
haja humidade.

Direcdo correta dos dentes de
corte.

INDICE

1.Utilizacdo prevista

2.Instrugdes de sequranca

3.Conhega o seu produto
4.(aracteristicas técnicas

5.Resolucdo de Problemas

6.Eliminacdo e reciclagem

7.Garantia

8.Vista pormenorizada com lista de pecas
9.Declaragdo CE de Conformidade
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SIMBOLOS

Ressalto! O contacto com a ponta
pode fazer com que a barra de
orientacdo se mova de repente
para cima e para trds, o que pode
causar lesoes sérias.

Evite o contacto da harra de
orientacdo com qualquer objeto.

Segure sempre a mdquina com
ambas as maos. Nao use o produto
s0 com uma mao.

Objetos atirados pelo produto
podem acertar no utilizador ou
noutras pessoas. Certifique-se
sempre de que outras pessoas
e animais permanecem a uma
distancia segura do produto
quando este estiver a funcionar.
No geral, as criancas ndo se
podem aproximar da drea onde o
produto se encontra.

Utilize protegdo corporal.

Direcao correta dos dentes de
corte.

Nivel de poténcia do som
garantido em 108 dB(A)
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1.UTILIZACAO PREVISTA

1. Esta motosserra elétrica ECS2-35.3 foi criada com uma entrada nominal de 2000 Watts.

0 produto foi criado para cortar troncos com uma espessura méaxima de 350 mm. Nao use
para cortar outros materiais, como pldstico, pedras, metal ou madeira que contenha objetos
estranhos.

2. 0 produto s6 pode ser usado com a barra de orientacao/corrente da serra indicada nestas
instrugdes. Nao use com outros tipos ou tamanhos.

3. Pode efetuar cortes verticais e horizontais com este produto. As sec¢oes longitudinais s
podem ser cortadas por profissionais.

4. Nao use o produto com outros intuitos que nao sejam domésticos, como para cortar lenha
em dareas florestais.

5. Este aparelho foi criado apenas para uma utilizacdo doméstica privada e nao para uso
comercial. Nao pode ser usado com outros intuitos para além dos descritos.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Avisos gerais de sequranca da ferramenta
elétrica

o AVISO! Leia todos os avisos de seguranca e todas as
instrucoes.

0 incumprimento das instrugdes e avisos de sequranga pode ter como

consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de choques elétricos e/

ou de lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para futuras referéncias.

0 termo «ferramenta elétrica» nos avisos diz respeito a sua ferramenta

alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

Seguranca na area de trabalho

1.Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desarrumadas ou escuras sao propicias a acidentes,

2.Ndo ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na
presenca de liquidos inflamdveis, gases ou po. As ferramentas elétricas
criam faiscas que podem incendiar as poeiras ou 0s gases.

3.Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer com
que perca o controlo.

Sequranca elétrica

1.As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca
modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com
ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas ndo modificadas e
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

.= tomadas correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

2.Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como
tubos, radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de
choque elétrico se 0 seu corpo estiver ligado a terra.

3.Ndo exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicdes himidas.
A entrada da dqua na ferramenta elétrica aumentara o risco de choque
elétrico.

4.Ndo force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar
a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas
afiadas ou pecas mdveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco
de choque elétrico.

5.Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre,
utilize uma extensdo adequada para a utilizacdo no exterior. A utilizacéo
de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

6.5e for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local
himido, use um dispositivo de corrente residual (DCR). A utilizagao de
um DCR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranga pessoal

1.Mantenha-se alerta, observe o que estd a fazer e use senso comum
quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou sob o efeito
de drogas, lcool ou medicacdo. Um momento de falta de atendo
enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em les6es
sérias.

2.Use equipamento pessoal de proteao. Utilize sempre protecao para 0
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

olhos. 0 equipamento de sequranca, tal como mdscara de pé, calcado
de sequranga antiderrapante, capacete de sequranga, ou protecao para
0 ouvidos, utilizado nas condicdes adequadas reduzird a hipétese de
lestes.

3.Evite ligacdes sem intengdo. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia
e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar
ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer energia
a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao de ligado
convida a acidentes.

4 Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a
energia. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma pea
rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesao.

5.Ndo se estique. Mantenha a base e o equilibrio adequados sempre. Isso
proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagdes
inesperadas.

6.Vista-se adequadamente. Néo utilize roupa larga ou jéias. Mantenha o
cabelo, roupa e luvas afastados das partes mdveis. Roupas largas, jdias
ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em movimento.

1.5¢ forem fornecidos dispositivos para a ligacdo de extracdo de pd e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que
sa0 devidamente utilizadas. A utilizacao da recolha do pé pode reduzir
05 perigos relacionados com o pé.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Utilizaao e cuidados da ferramenta elétrica

1. Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta
para a sua aplicacdo. A ferramenta elétrica correta fard o trabalho
melhor e de forma mais sequra ao ritmo para o qual foi concebida.

2. Ndo utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou
desligar. Qualquer ferramenta que ndo possa ser controlada com o
interruptor é perigosa e deve ser reparada.

3. Deslique a ficha da fonte de alimentacdo e/ou a bateria da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessdrios, ou
quardar as ferramentas elétricas. Tais medidas preventivas de sequrana
reduzem o risco de ligar a ferramenta acidentalmente.

4. Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas
e ndo permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a
estas instrucdes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas
elétricas sdo perigosas nas maos de utilizadores sem formagdo.

5. Proceda a manutengdo das ferramentas elétricas. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas mdveis, pecas partidas e
quaisquer outras condicdes que possam afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica
para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes sao provocados
pela fraca manutencao das ferramentas elétricas,

6. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis
de ligar e mais faceis de controlar.

1. Use aferramenta elétrica, acessdrios e brocas, etc., de acordo com
estas instrucdes, tendo em conta as condicdes de trabalho e o trabalho
aser efetuado. A utilizado da ferramenta elétrica para operacdes
diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a umasituagdo
perigosa.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Reparacao

A manutencdo da sua ferramenta elétrica deverd ser sempre efetuada por
pessoas qualificadas, utilizando apenas pegas de substituicao idénticas.
Tal ird assequrar que a sequranca da ferramenta elétrica  mantida.

Se 0 fio da alimentacdo ficar danificado, deverd ser substituido pelo
fabricante ou pelo seu agente de reparades, ou por qualquer individuo
competente, de modo a evitar qualquer perigo. Se as escovas de

carbono tiverem de ser substituidas, isso deverd ser feito por um técnico
qualificado (substitua sempre as duas escovas em simultaneo).

Avisos de sequranca da motosserra

1. Mantenha todas as partes do seu corpo afastadas da motosserra
quando ela estiver a funcionar. Antes de ligar a motosserra, certifique-
se que a corrente ndo esta em contacto com nada. Um momento de
desatencdo enquanto utiliza a serra pode fazer com que a sua roupa ou
corpo fiquem presos nela.

2. Sequre sempre a motosserra com a mao direita na pega traseira e a
mao esquerda na pega dianteira. Sequrar a motosserra com as maos
nos locais opostos aumenta o risco de lesdes pessoais e nunca deverd
ser feito.

3. Sequre a ferramenta elétrica apenas através das pegas, pois a corrente
da serra pode entrar em contacto com fios escondidos ou com 0 seu
prdprio flo. 0 contacto de correntes de corte com um cabo “vivo"fard
com que as pecas de metal expostas da ferramenta elétrica déem um
choque ao operador.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

4. Use dculos de sequranca e protedo auditiva. Recomendamos ainda
equipamento de protecdo para a cabea, mdos, pernas e pés. Roupa de
protecdo adequada reduz as lesdes pessoais de lixo a voar ou contacto
acidental com a serra.

5. Ndo utilize uma motosserra em cima de uma drvore. Utilizar uma
motosserra em cima de uma drvore pode dar origem a lesdes pessoais.

6. Mantenha sempre os pés numa base estdvel e utilize a motosserra
apenas numa superficie nivelada, sequra e fixa. Superficies
desniveladas ou escorregadias, como escadas, podem causar a perda de
equilibrio ou controlo da motosserra,

7.Quando cortar um tronco que esteja sob tensdo, tenha cuidado com
ressaltos. Quando a tensao das fibras da madeira for libertada, o
tronco pode bater no operador e/ou fazer com que perca o controlo da
motosserra.

8. Tenha muito cuidado quando cortar arbustos e drvores pequenas. 0
material delgado pode ficar preso na serra e ser atirado contra si, ou
fazer com que perca o equilibrio.

9. Transporte a motosserra pela peqa dianteira, desligada e afastada do
corpo. Quando transportar ou quardar a motosserra, coloque sempre
a cobertura da barra de orientacdo. 0 manuseamento adequado da
motosserra reduz a probabilidade de contacto acidental com a serraem
movimento.

10. Siga as instrugdes quanto a lubrificacdo, tensdo da corrente
e mudanga de acessdrios. Correntes com tensao ou lubrificacdo
inadequadas podem partir ou aumentar a probabilidade de ressaltos.

11. Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo ou gordura. Pegas
gordurosas ou com dleo ficam escorregadias, causando a perda de
controlo.

12. Corte apenas madeira. Nao use a motosserra com outros intuitos para
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

além daqueles para que foi criada. Por exemplo: Nao use a motosserra
para cortar pldstico, alvenaria ou materiais de construcdo que ndo sejam
de madeira. A utilizagdo da motosserra para operaes diferentes das
supostas pode resultar numa situacao perigosa.

Causas e prevencao de ressaltos por parte do
operador:

Pode ocorrer um ressalto quando o nariz ou a ponta da barra de
orientado tocar num objeto, ou quando a madeira ceder e apertar a
motosserra durante o corte,
0 contacto com a ponta pode, nalguns casos, causar um efeito rapido de
inversdo do sentido, impulsionando a barra de orientado rapidamente
para cima e para tras na direcdo do utilizador.
Apertar a corrente ao longo da barra de orientacéo pode impulsionar a
barra de orientacdo rapidamente para tras na direcdo do utilizador.
Qualquer um destes efeitos pode fazé-lo perder o controlo da motosserra,
0 que pode resultar em ferimentos graves para o utilizador. Nao confie
exclusivamente nos dispositivos de sequranca incorporados na sua
motosserra. Como utilizador de uma motosserra, devera sequir varios
passos para manter os seus trabalhos de corte livres de acidentes ou
lesdes.
0 ressalto € o resultado de utilizacdo indevida da ferramenta e/ou
procedimentos ou condiges de funcionamento incorretos, e pode ser
evitado ao tomar as devidas precaugdes, como indicado abaixo:
1. Sequre bem a pega com os dedos a rodear as pegas da motosserra, com
ambas as maos no aparelho e colocando o seu corpo e brago de modo
a resistir as forcas de um ressalto. Os ressaltos podem ser controlados
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

pelo operador, se forem tomadas as devidas medidas de precaucdo. Nao
largue a motosserra.

2. Néo se estique e ndo corte acima da altura dos seus ombros. Isto
ajuda a evitar 0 contacto sem intendo da ponta e permite um melhor
controlo da motosserra em situacdes inesperadas.

3. Use apenas barras de substituicdo e correntes especificadas pelo
fabricante. Barras e correntes de substituicdo incorretas podem causar a
quebra da corrente e/ou ressaltos.

4. Siga as instrucdes do fabricante relativas ao modo de afiar e a
manutencao da motosserra. A diminuicao da altura da medida de
profundidade pode levar a0 aumento dos ressaltos.

Avisos adicionais de sequranca da
motosserra

1. Recomendamos a utilizagdo de um dispositivo de corrente residual com
uma corrente que ndo exceda os 30 mA.

2. Sequre sempre firmemente a motosserra com ambas as maos. A pega
dianteira com a mdo esquerda e a peqa traseira com a mao direita.
Sequre sempre bem ambas as pegas durante o funcionamento. Nunca
utilize a motosserra apenas com uma mao. Certifique-se de que o fio
da alimentacdo fica para trds, afastado da corrente e da madeira, e
de modo a que ndo fique preso por ramos ou algo parecido durante o
corte. Use a motosserra apenas com um equilibrio constante. Sequre a
motosserra do lado direito do seu corpo.

3. Recomendamos que, quando utilizar o aparelho pela primeira vez,
pratique um pouco, cortando troncos num cavalete ou suporte.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Cortar um tronco

Um tronco deverd ser cortado em pedacos. E importante certificar-se de
(ue esta bem apoiado e que o seu peso estd bem distribuido em ambos
05 pés. Sempre que possivel, 0 tronco devera ser levantado e suportado,
usando os ramos, troncos ou calgos.

1.5iga a direcao simples para um corte facil. Quando o tronco for
suportado a0 longo de todo o seu comprimento, deverd ser cortado a
partir do topo (corte superior).

2. Quando o tronco for suportado apenas por uma extremidade, corte
1/3 do diametro por baixo (corte inferior). A sequir, faca o corte final,
fazendo o corte superior de encontro ao primeiro corte.

3.Quando o tronco estd suportado em ambas as extremidades, corte
1/3 do didmetro por cima (corte superior). A sequir, faga o corte final,
fazendo o corte inferior 2/3 de encontro ao primeiro corte.

4. Quando cortar um tronco numa encosta, fique sempre na parte
superior do tronco. Quando «cortar tudo» para manter um controlo
completo liberte a pressdo de corte perto da extremidade do corte sem
deixar de sequrar bem as peqas do produto. Nao permita que a corrente
entre em contacto com o chao. Apds completar o corte, espere que a
corrente da serra pare por completo antes de mover o produto. Pare
sempre 0 motor antes de passar para outra rvore.

5. Suporte troncos pequenos num cavalete ou noutro tronco enquanto
corta.

6. Se 0 diametro da madeira for suficientemente largo para inserir um
calco sem tocar na corrente, devera usar o calco para manter o corte
aberto, para evitar apertes.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Abate de uma arvore

1. Quando efetuar operacdes de corte e de abate por duas ou mais
pessoas em simultaneo, a operacdo de abate deverd ser separada da
operacdo de corte a uma distancia de, pelo menos, duas vezes a altura
da drvore a ser abatida. As drvores ndo deverdo ser abatidas de modo
a colocar pessoas em perigo, a bater em linhas utilitdrias ou a causar
danos de propriedade. Se a drvore entrar em contacto com linhas
utilitarias, a empresa utilitdria deverd ser notificada imediatamente.

2.0 operador da motosserra devera manter-se do lado superior do
terreno, pois é provavel que a drvore role pela colina abaixo mal seja
cortada.

3. Deverd planear um caminho de fuga antes de comegar os cortes. 0
caminho de fuga deverd ser para trds e na diagonal da linha de abate.

4, Antes de comegar 0 abate, tenha em conta a inclinacdo natural da
arvore, a localizacao dos ramos mais largos e a direcao do vento, para
avaliar o modo como a arvore vai cair.

5. Retire sujidade, pedras, cascas soltas, preqos, agrafos e fios da arvore.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Corte de entalhe inferior

Faca 0 entalhe 1/3 do didmetro da drvore, perpendicular a dire¢do da
queda. Faca primeiro o entalhe horizontal inferior. Isto ajuda a evitar
que a corrente da serra ou a barra de orientacdo fiquem presas quando
efetuar 0 sequndo entalhe.

Corte traseiro de queda

1. Faca o corte traseiro de queda a, pelo menos, 50 mm acima do corte
de entalhe horizontal. Mantenha o corte traseiro de queda paralelo a0
corte de entalhe horizontal. Faca o corte traseiro de queda de modo a
deixar madeira suficiente para agir como articulacao. A madeira que
serve de articulacdo impede a drvore de torcer e cair na dire¢do errada.
Ndo corte a parte que serve de articulagdo.

2. Amedida que o corte de derrube se aproxima da articulacao, a arvore
deve comeqar a cair. Se houver a possibilidade da arvore ndo cair na
direcdo desejada ou oscilar para trds e prender a motosserra, pare
0 corte antes de terminar o corte traseiro de queda e use calcos de
madeira, plastico ou aluminio para abrir o corte e fazer a drvore cair a0
longo da linha desejada de queda.

3. Quando a drvore comeca a air, retire a motosserra do corte, pare
0 motor, cologue a motosserra no chdo e use 0 caminho de fuga,
conforme planeado. Esteja atento a ramos por cima de si que estejam a
cair, e veja onde pde 0s pés.

63

PT



PT

2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Cortar os ramos de uma arvore

Deve cortar os ramos de uma arvore abatida. Quando cortar os ramos,
deixe 0s ramos inferiores mais grossos para suportar o tronco do chdo.
Retire os ramos pequenos num corte. 0s ramos sob tensao deverdo ser
cortados de baixo para cima, para evitar que a motosserra fique presa.

Cortar galhos sob tensao

Um galho sob tensdo refere-se a um ramo, tronco, toco ou pequena
arvore sob tensao por parte de outra madeira, que a faz ressaltar se a
madeira que sequra for cortada ou retirada.

Numa drvore abatida, um toco tem um elevado potencial de ressaltar
para a posicao vertical durante o corte para separar o tronco do toco.
Tenha cuidado com ganhos sob tensao. Eles sao perigosos.

Vibracao e reducao do ruido

Para reduzir o impacto do ruido e vibracao, trabalhe pontualmente,

use modos de funcionamento de haixa vibracdo e de baixo ruido e use

equipamento pessoal de protecdo.

Tenha em conta 0s sequintes pontos para minimizar os riscos de

exposicao a vibragdo e ao ruido:

1. Use os produtos conforme os intuitos para que foram criados, e de
acordo com estas instrugoes.

2. Certifique-se de que o aparelho estad em bom estado e é hem mantido.

3. Use as ferramentas corretas para o aparelho e certifique-se de que
estdo em bom estado.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

4. Sequre bem as pegas.

5. Mantenha o aparelho de acordo com estas instrugdes e bem lubrificado
(quando apropriado).

6. Planeie o seu trabalho de modo a dividir a utilizagdo de ferramentas

com muita vibragdo por varios dias. o1

Emergéncia

Leia sempre este manual de instrugdes por completo antes da primeira
utilizacdo do produto. Certifique-se de que compreende e aplica todas as
instrucdes de sequranga.

1. Esteja sempre alerta quando usar este produto, de modo a consequir
reconhecer e tratar dos riscos com antecedéncia. Uma intervencdo
rapida pode evitar lesdes sérias e danos de propriedade.

2. Deslique e retire a ficha da tomada se reparar nalgum mau
funcionamento. 0 aparelho deverd ser verificado por um especialista
qualificado e reparado, se necessario, antes de voltar a utiliza-lo.

Riscos residuais

Mesmo quando usar este produto conforme indicado nas instrugdes, os

riscos residuais ndo sao eliminados. Os sequintes perigos podem ocorrer,

devido a estrutura e design deste produto:

1.Problemas de satide devido a vibragdo gerada pelo produto quando
usado durante um longo periodo de tempo ou ndo for gerido nem
mantido corretamente.

2.Lesdes e danos de propriedade devido a acessérios partidos ou impacto
repentino contra objetos escondidos durante a utilizagdo.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

3.Lesdes e danos de propriedade devido a objetos atirados ou em queda.

4.A utilizagdo deste produto durante um longo periodo de tempo expde
0 seu utilizador a vibracdo e pode causar uma condicdo de «dedos
brancos». De modo a reduzir o risco, use luvas e mantenha as suas maos
quentes. Se aparecer algum dos sintomas de «dedos brancos», consulte
imediatamente um médico. Esses sintomas de «dedos brancos» podem
incluir dorméncia, perda de sensacdo, formiqueiro, picadas, dor,
perda e forca, alteracdes na cor ou condicdo da pele. Estes sintomas
normalmente aparecem nos dedos, maos ou pulsos. 0 risco aumenta
com as haixas temperaturas.

Aimpedancia maxima permitida do sistema é de0.339() no

ponto de interface da alimentacdo do utilizador. O utilizador

deverd consultar o seu fornecedor de eletricidade e devera
determinar se 0 equipamento esta ligado apenas a uma alimentagao
com essa impedancia ou uma inferior,
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3. CONHECA 0 SEU PRODUTO

@ Pega dianteira @ TTampa do dleo

@ Protecdo dianteira / travao da corrente @ Botdo de bloqueio do interruptor
@ Dispositivo de tensdo da corrente @ Interruptor de ligar/desligar

@ C(orrente da serra @ Pega traseira

@ Barra de orientagéo @ Entradas de ar

@® Cobertura da barra de orientacdo @ Condutor da roda dentada

@ Parafuso de fixacdo @ Porta de lubrificagdo PT
@ Cobertura dianteira @0 Parafuso

@ Janela do nivel do 6leo @) Parafuso da tensao

@ Protecao da pega traseira @ Ferramenta

@ Apoio para o fio @ Indicador LED

@ Fio da alimentagdo com a ficha

13 1

12 — 4

1

~) — L&
v
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4.CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo ECS2-35.3

Voltagem nominal 220-240V~50Hz

Energia de entrada nominal 2000W

Volume do depésito do éleo 250ml

Peso montada 4.9 kg

Tipo de corrente da serra 91PX052X

Tipo de barra de orientacao 140SDEA041

g:;::?::;‘:eonto da barra de 350mm

Nivel de pressdo do som LpA 93.2 dB(A)

Nivel de poténcia do som LwA 106.0 dB(A)

KpA de incerteza 1.29 dB(A)

Nivel de poténcia de som garantido | 108 dB(A)

Vibracao Manipulo principal: 4.1 m/s% pega auxiliar: 2.8 m/s?
K de incerteza K=1.5m/s?

Tipo de dleo Oleo hidraulico anti-desgaste
Controlo do 6leo Automatico

0 nivel da intensidade do som para o operador pode exceder os 85dB(A) e sao necessdrias
medidas de protecao auditivas.

0 valor total declarado da vibracdo foi medido de acordo com um método de teste padrao
e pode ser usado para comparar duas ferramentas. O valor declarado da vibragao também
pode ser usado numa avaliacao preliminar da exposicao.

pode diferir do valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta

é usada. Identifique as medidas de seguranca para proteger o utilizador, com
base numa estimativa da exposicao nas condices atuais de utilizacao (tendo em conta
todas as pegas do ciclo de funcionamento, como as vezes em que a ferramenta é desligada
e quando estd a funcionar sem carga, para além do tempo em que o gatilho é premido).
Dependendo do uso do produto, os valores de vibracdo podem diferir do total declarado!
Adopte medidas adequadas para se proteger contra a exposicao a vibracdo! Tenha em
consideracao todo o processo de trabalho, incluindo as vezes que o produto funciona sem
carga ou é desligado! As medidas adequadas incluem, entre outras, a manutencao regular e
cuidados com o produto e acessdrios de corte, manter as maos quentes, pausas periddicas e
um planeamento adequado dos processos de trabalho.

f AVISO! A emissao de vibracdes durante a utilizacao actual da ferramenta elétrica
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5.RESOLUCAO DE PROBLEMAS

0 mau funcionamento suspeito deve-se frequentemente a causas que 0s
utilizadores podem resolver. Assim, verifique o produto, enquanto usa esta
sec¢do. Grande parte das vezes, o problema pode ser resolvido rapidamente.

Problema Possiveis Causas Solucao
Néo estd ligado a alimentacao. Ligue a alimentacdo.
0 produto 0 fio da alimentacao ou ficha esta Leve o produto a um eletricista
nao comecaa danificado(a). especializado.
funcionar.
N Leve o produto a um eletricista
Outro defeito elétrico no aparelho. especializado,
A extensao nao é adequada para ser Use uma extensio adequada
utilizada com este aparelho. quada.
0 produto nao ] _ ]
atinge a poténcia | A fonte de alimentacao (ex: 0 gerador) | Ligue a outra fonte de
maxima. tem uma voltagem muito baixa. alimentagao.
Entradas de ventilacao bloqueadas. Limpe as entradas de ventilacdo.
A corrente da serra ndo foi apertada
Desempenho corretamente. Aperte-a corretamente.
de corte
insatisfatorio. Corrente da serra no afiada. i\gerfaou substitua a corrente da
Vibragio/ruido A corrente da serra estd gasta/danificada. | Substitua por uma nova.
excessivo.

Porcas/parafusos soltos.

Aperte as porcas/parafusos.
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6.ELIMINACAO E RECICLAGEM

0 produto vem numa caixa que o protege contra danos durante o transporte.
Guarde a caixa até se certificar de que todas as pecas foram entregues e de que 0
produto funciona corretamente. A sequir, recicle a caixa.

CUIDADO! Este produto nao deverd ser eliminado juntamente com o lixo doméstico comum
e deverd ser entregue num sistema de recolha em conformidade com a Diretiva Europeia
REEE. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a
reciclagem. Serd entao reciclado ou desmontado, de modo a reduzir o impacto no ambiente.
0 equipamento elétrico e eletrénico pode ser nocivo para 0 ambiente e para a saide humana,
pois contém substancias nocivas.
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7.GARANTIA

1. 0s produtos STERWINS foram criados com as normas de qualidade mais elevadas. STERWINS
oferece uma garantia de 36 meses para os seus produtos, a partir da data da compra. Esta
garantia aplica-se a todos os defeitos de material e de fabrico que possam aparecer. Nao
aceitamos quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou indiretas,
relacionadas com pessoas e/ou materiais. Os produtos STERWINS foram criados com as
normas de qualidade mais elevadas.

2. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da
STERWINS. Em grande parte dos casos, o revendedor da STERWINS sera capaz de resolver o
problema ou corrigir o defeito.

3. As reparacdes ou substituicao de pecas ndo vao para além do periodo original da garantia.

4, Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizacao inadequada ou desgaste
nao sdo abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito a interruptores,
interruptores do circuito de protecdo e motores, no caso de desgaste.

5. A sua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

« Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

- Nao tenham sido feitas reparacdes e/ou substituicdes por terceiros.

« Aferramenta ndo tenha sido sujeita a uma utilizacao inadequada (sobrecarga da maquina ou
colocagdo de acessorios que nao foram aprovados).

- Ndo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.
- Nao haja danos causados pelo ndo sequimento das instrugdes de seguranga e instruces de
funcionamento.

6. Os termos da garantia sao aplicdveis combinados com os nossos termos de venda e de
entrega.

7. Ferramentas danificadas enviadas para STERWINS através do seu revendedor STERWINS
serao recolhidas pela STERWINS, desde que o produto esteja devidamente empacotado. Bens
defeituosos enviados diretamente para a STERWINS pelo consumidor s6 serao processados
se 0 consumidor tiver pago os custos de transporte.

8. Produtos que sejam entregues em mas condi¢des de empacotamento nao serao aceites pela
STERWINS.

A
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8.VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS
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8.VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS

Peca n°| Descricdo Peca n° | Descricao Peca n° | Descricao
1 |Conjunto da tampa final 25 |Placa de pressao 48-6 |Rolamento
1-1 |Porca 26 |Quadro do terminal 48-7 |Rotor
1-2 [Manga do eixo 27  |Botdo do interruptor 48-8 |Rolamento
1-3 |Ventosa final 28 [Mola 48-9 |Estator
1-4 |Anel vedante da ventosafinal | 29 |Mola 48-10 |Manga
2 |Porca 30 |Botdo de blogueio 48-11 |Suporte traseiro do motor
3 |Junta 31 |Condensador 48-12 | Conjunto da escova de carbono
e suporte
4 |Parafuso 32 |Parafuso 48-13 | Parafuso
5 |Barra 33 |Interruptor 48-14 |Parafuso
6 |[Serra 34 [Placa de circuito impresso 49 |Cobertura do motor
7 |Manga de barra 35 |Haste 50 |Cobertura de decoracdo
8 |Anel vedante 36 |Placa de pressdao 51 |Conjunto do depdsito do dleo
9 |Parafuso 37 |Placa de fixacdo 51-1 |Tubo do dleo
10 |Parafuso 38 |Mola 51-2 |Anel vedante
11 |Junta 39  |Conjunto da haste do 51-3 |Mola
interruptor
12 |Quadro amortecedor 39-1 |Cavilha 51-4 |Depdsito do combustivel
13 |Estrutura direita 39-2 |Haste 51-5 |Vélvula
14 |Parafuso 40 |Junta 52 |Amortecedor de borracha
15 |Mola 41 |Conjunto do bocal do dleo 53 |Conjunto da tampa do depdsito
do dleo
16 |Roda dentada 42 |Conjunto da bomba dodleo | 53-1 |Anel anti-perdas
17 |0-ring 42-1 |Carreto da turbina 53-2 | Anel vedante
18 |Mola 42-2 |Turbina 53-3 |Tampa do depdsito do dleo
19 |Placa do travdo 42-3 |Bomba do dleo 53-4 | Cobertura da tampa do depdsito
do éleo
20 | Cobertura anti-po 42-4 |Mola 54 |Terminal fémea
21 |Conjunto do eixo de saida 43 |Tubo do dleo 55  |Fio de ligacao
21-1 |Rolamento 44 |Parafuso 56 |Tira de cobre
21-2 |Eixo de saida 45  |Pega dianteira 57 |Tubo que encolhe com o calor
21-3 | Mola de torcao do travao 46 |[Travao 58 |Fio de ligacdo
21-4 |Manga do eixo 47 |Parafuso 59 |Fio de ligacdo
21-5 |Carreto do eixo de saida 48  |Conjunto do motor
21-6 |Rolamento 48-1 |Porca
21-7 |Porca 48-2 |Defletor do vento
22 | Cabo/Ficha 48-3 |Porca
23 |Manga do cabo 48-4 |(arreto do motor
24 |Estrutura esquerda 48-5 |Manga do carreto
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9. DECLARACAO CE DE CONFORMIDADE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - (5 00001
59790 RONCHIN - France

Declaramos que o produto apresentado abaixo:
Motosserra elétrica 2000W
Modelo: ECS2-35.3
Satisfaz os requerimentos das Diretivas do Conselho:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE
Diretiva EMC 2014/30/UE
Diretiva do ruido exterior 2000/14/CE, anexo V e 2005/88/CE
Nivel de poténcia do som medido: 107 dB(A)
Nivel de poténcia de som garantido: 108 dB(A)
Diretiva RoHS 2011/65/UE
e encontra-se em conformidade com as normas:
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015 ; IEC 62321-7-1:2015

Organismo notificado: SGS United Kingdom Limited,
Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate,
Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom

Ntimero do organismo notificado: 0890 Posicao do Signatrio:

Certificado n°: MDC 1661 gV‘I

Bruno POTTIE
N.o de série: Por favor, consulte as instrugdes quanto a eliminagdo, Diretor as compras intemacionais
- L . da ADEO SERVICES
Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 16 2016-11-30
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AVVERTENZA! Per ridurre il rischio
diinfortuni, leggere il manuale di

istruzioni.

Attenzione / Avvertenza

Indossare dispositivi di
) protezione per gli occhi.

* C
I:I

\

Indossare  dispositivi
protezione per le orecchie.

isolamento

) Indossare  dispositivi i
\\7/‘ protezione per la testa.

& peril viso.

Indossare guanti di sicurezza.

(‘\] Indossare dispositivi di protezione

Scollegare immediatamente la spina

A

8

o)
LJ

=\ dallapresa di corrente se il cavo
di alimentazione/prolunga viene
danneggiato o tagliato.

Direzione corretta dei denti di

Non usare in condizioni di pioggia o
umidita.

taglio.

INDICE

1.Uso previsto

2.Istruzioni di sicurezza
3.Descrizione dell'apparecchio

4 Specifiche tecniche

5.Risoluzione dei problemi
6.Smaltimento e riciclaggio
7.Garanzia

8.Vista esplosa ed elenco delle parti
9.Dichiarazione di conformita CE
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SIMBOLI

Rischio di  contraccolpo. |l

g contatto della punta puo spostare
improvvisamente la lama verso
Ialto e all'indietro, con il rischio di
lesioni gravi all'operatore.

o

Evitare il contatto della punta
della barra guida con qualsiasi
oggetto.

di 4 Impugnare sempre |'apparecchio
con entrambe le mani. Non
impugnare I'apparecchio con una

Apparecchio di classe Il — doppio

sola mano quando € in funzione.

Eventuali  oggetti  scagliati
dall'apparecchio possono

A
colpire  l'operatore o altre

|Jﬂ‘ persone presenti. Assicurarsi che

eventuali altre persone e animali
mantengano una distanza di
sicurezza  dall'apparecchio. In
generale, i bambini non devono
avvicinarsi all'area in cui e
presente |'apparecchio.

@ Indossare protezioni per il corpo.
@ Indossare calzature di sicurezza.

@ .| Livello di potenza sonora
1085 garantito: 108dB(A)
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1. USO PREVISTO

1. La motosega elettrica ECS2-35.3 richiede una potenza nominale pari a 2000 watt. Questo
apparecchio é destinato al taglio di tronchi di spessore massimo pari a 350 mm. Non

deve essere usato per tagliare altri materiali, ad esempio plastica, pietra, metallo o legno
contenente oggetti estranei.

2. L'apparecchio deve essere usato esclusivamente con la combinazione lama/catena riportata
in queste istruzioni. E vietato usarlo con altre combinazioni.

3. Con questo apparecchio & possibile effettuare tagli verticali e orizzontali. Sezioni
longitudinali possono essere tagliate esclusivamente da professionisti.

4. Non usare |'apparecchio al di fuori da ambienti domestici, ad esempio per tagliare legname
in aree boschive.

5. Questo apparecchio & destinato esclusivamente all’'uso domestico e non all’uso
commerciale. Non deve essere utilizzato per usi diversi da quelli descritti.
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

= AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni
di sicurezza,

Il mancato rispetto delle avvertenze e istruzioni comporta il rischio di

scossa elettrica, incendio e/ gravi infortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento

futuro.

|| termine «utensile elettrico» nelle avvertenze si riferisce a un utensile

elettrico alimentato a corrente (con cavo) 0 a batterie (senza cavo).

Sicurezza dell’area di lavoro

1.Larea di lavoro deve essere pulita e ben illuminata. Il disordine e la
scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

2.Non usare 'utensile elettrico in atmosfere esplosive, come in presenza
di liquidi, gas o polveri inframmabili. Gli utensili elettrici creano scintille
che possono dare fuoco a polveri o fumi,

3.Durante ['uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e

le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo
dell'utensile.

Sicurezza elettrica

1.Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa.
Non modificare la spina in alcun modo la spina. Non usare adattatori
con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa). Luso
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

.- dispine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa

elettrica.

2.Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra, come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica
aumenta seil proprio corpo & collegato a terra.

3.Non esporre ['utensile elettrico a pioggia o umidita. Linfiltrazione di
acqua allinterno degli utensili elettrici aumentail rischio di scossa
elettrica.

4.Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico dalla presa di corrente.
Tenereil cavo al riparo da calore, olio, bordi affilati o parti mobili. La
presenza di cavi danneggiati 0 aggrovigliati aumenta il rischio di scossa
elettrica.

5.Durante I'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga
idonea per usi esterni. L'utilizzo di un cavo idoneo per usi esterni riduce
il rischio di scossa elettrica,

6.5e & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito
elettrico dotato diinterruttore differenziale (RCD). Luso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

1.Durante I'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima
attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se
si @ stanchi o sotto Ieffetto di droghe, alcool o farmaci. Un solo attimo
di disattenzione durante |'uso dell'utensile elettrico pud provocare gravi
infortuni.

2.Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuale come
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

maschere antipolvere, scarpe antiscivolo, elmetti e cuffie per le orecchie,
se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riducono il rischio di
infortuni.

3.Prevenire [avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare
|'utensile elettrico alla presa di corrente e/0 alla batteria. Per ridurre
rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sullinterruttore e non collegarli alla presa di corrente se lnterruttore e
in posizione di accensione,

4 Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di
accendere |'utensile elettrico. Una chiave fissata a una parte mobile
dell'utensile elettrico puo causare infortuni.

5.Non shilandiarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilibrio
evitando posizioni instabili. Cio assicura un miglior controllo
dell'utensile elettrico i situazioni impreviste.

6.Vestirsi in modo adequato. Non indossare gioielli o abiti molto larghi.
Tenere capelli, indumenti e quanti lontani dalle parti mobili. Indumenti
ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti mobili.

1.5e sono disponibili dei dispositivi per [estrazione e la raccolta delle
polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di
tali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

1.Non forzare |'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pili adatto al lavoro
da svolgere. Lutensile elettrico & piti sicuro ed efficace se utilizzato alla
velocita per la quale & stato progettato.

2.Non usare |'utensile elettrico se l'interruttore non funziona. Un utensile
elettrico che non pud essere controllato dallinterruttore € pericoloso e
deve essere riparato.

3.5collegare 'utensile elettrico dalla presa di corrente /0 dalla batteria
prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali misure
preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

4 Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne I'uso a persone che non hanno familiarita con
|'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi
se utilizzati da persone non competenti.

5.Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti
mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti non siano
danneggiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero
pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile elettrico. Se
'utensile elettrico & danneqgiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili elettrici in
(attive condizioni.

6.Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adequata
manutenzione degli accessori da taglio con bordi affilati riduce
'adesione del materiale alle lame e facilita il controllo dell'utensile
elettrico.

1.Usare |'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a
queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area dilavoro e del
tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per scopi diversi
da quelli per i quali & stato progettato costituisce un pericolo.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Riparazioni

Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare
esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

Per evitare pericoli, se il cavo di alimentazione & danneggiato deve essere
sostituito dal costruttore, da un suo agente incaricato o da una persona
qualificata. Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico
specializzato (sostituire entrambe le spazzole contemporaneamente).

Avvertenze di sicurezza specifiche per seghe
a catena

1. Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla catena quando la
motosega é in funzione. Prima di avviare la motoseqa, accertarsi che la
(atena non sia in contatto con alcun oggetto. Rimanere vigili durante
'uso della motosega per evitare che gli indumenti o1l corpo possano
impigliarsi nella catena.

2. Tenere sempre la motosega con la mano destra sullimpugnatura
posteriore e con la mano sinistra sullimpugnatura anteriore. Non tenere
la motosega con una configurazione manuale invertita perché cio
aumenta il rischio di infortuni.

3. Tenere la motosega esclusivamente tramite le impugnature isolanti,
perché [a catena puo entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con
il cavo di alimentazione. Se la catena tocca un cavo elettrificato puo
trasmettere [a corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo
l'operatore al rischio di scossa elettrica

4. Indossare dispositivi di protezione per gli occhi e le orecchie. Si
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raccomanda di indossare anche dispositivi di protezione personale per
|a testa, le mani, le gambe e piedi. Un abbigliamento di protezione
adeguato riduce il rischio di infortuni causati da detriti scagliati via dalla
motosega o dal contatto accidentale con la catena.

5. Non utilizzare la motosega su un albero. L'uso della motosega da sopra
un albero pud causare infortuni.

6. Mantenere sempre il contatto dei piedi con il terreno e utilizzare la
motosega esclusivamente quando si & in piedi su una superficie salda,
IT sicura e piana. Superfici scivolose o instabili, come le scale, possono
causare la perdita di equilibrio o di controllo sulla motosega.
7. Durante il taglio di un ramo in tensione, fare attenzione all'eventuale
rimbalzo. Al rilascio della tensione nelle fibre del legno, il ramo pud

rimbalzare allindietro e colpire [operatore e/o causare la perdita di
controllo sulla motosega.

8. Prestare estrema attenzione durante il taglio di cespugli e piccoli

arbusti. | materiali sottili potrebbero impigliarsi nella motosega e
colpire ['operatore o causare una perdita di equilibrio.

9. Trasportare la motosega utilizzando [impugnatura anteriore,
tenendola spenta e lontana dal proprio corpo. Durante il trasporto o
la conservazione della motoseqa installare sempre la protezione della

barra di quida. La corretta manipolazione della sega riduce la possibilita
di contatto accidentale con la catena.

10. Sequire le istruzioni relative alla lubrificazione, la tensione della
catena e la sostituzione degli accessori. Una catena tesa o lubrificata
impropriamente puo rompersi o aumentare il rischio di contraccolpo.

11. Tenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio 0 grasso. Le

impugnature unte o ingrassate sono scivolose e possono causare una
perdita di controllo

12.Tagliare esclusivamente legno. Non utilizzare la motosega per scopi
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non previsti. Ad esempio, non utilizzare la motosega per tagliare
plastica, muratura o materiali di costruzione non in legno. L'uso della
motosega per operazioni diverse da quelle per cui & progettata puo
(ausare situazioni pericolose.

Cause e prevenzione del contraccolpo

Il contraccolpo pud verificarsi quando la punta o [estremita della barra
quida entra a contatto con un oggetto, o quando il legno si richiude e
blocca la catena nellintaglio.

In alcuni casi il contatto con la punta pud causare una brusca reazione

contraria, spingendo la barra quida verso 'alto e allindietro verso

[operatore.

Linceppamento della catena lungo la parte superiore della barra quida

puo spingerla rapidamente contro [operatore.

In entrambii casi l'operatore puo perdere il controllo della motosega, con

il rischio di gravi infortuni. Non fare affidamento esclusivo sui dispositivi

di sicurezza integrati nella motosega. Loperatore deve adottare diverse

misure di sicurezza per evitare incidenti o infortuni durante I'uso della

motosega.

Il contraccolpo & il risultato di un uso improprio /o di procedure o

condizioni di funzionamento scorrette, e puo essere evitato adottando le

precauzioni descritte di sequito.

1. Mantenere una presa salda con entrambe le mani e con le dita intorno
alle impugnature; posizionare il corpo e le braccia in modo tale da
resistere alle forze di contraccolpo. Le forze di contraccolpo possono
essere controllate dall'operatore, adottando le dovute precauzioni. Non
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allentare la presa sulla motosega.

2. Non shilanciarsi in avanti e non tagliare a un‘altezza superiore al livello
delle spalle. Cio contribuisce a evitare il contatto accidentale della punta
e migliora il controllo sulla motosega in situazioni impreviste.

3. Usare esclusivamente le barre e le catene specificate dal costruttore.
Barre e catene di ricambio non adatte possono causare la rottura della
(atena e/o contraccolpi.

4. Sequire le istruzioni di affilatura e manutenzione della catena fornite
dal produttore. La riduzione dell'altezza del limitatore di profondita puo
aumentare il rischio di contraccolpo.

Ulteriori avvertenze di sicurezza per seghe a
catena

1. Siraccomanda di utilizzare un interruttore differenziale con corrente di
intervento pari o inferiore a 30 mA.

2. Tenere la motosega saldamente con entrambe le mani: limpugnatura
anteriore con la mano sinistra e quella posteriore con la mano destra.
Impugnare saldamente entrambe le impugnature durante tutto |'uso
dell'apparecchio. Non usare la motosega con una sola mano. Assicurarsi
cheil cavo di alimentazione sia posizionato dietro la motosega, lontano
dalla catena e dai tronchi, e disposto in modo che non possa impigliarsi
arami o altri oggetti durante il taglio. Usare la motoseqa solo sei piedi
sono saldamente a contatto con il terreno. Tenere la motosega sul lato
destro del corpo.

3. Siraccomanda aqli utenti inesperti di fare pratica tagliando ceppi su un
cavalletto o un supporto similare,
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Taglio in pezzi

Questa operazione consiste nel tagliare un tronco abbattuto in pezzi. E

importante mantenere sempre il contatto dei piedi con il terreno, con

il peso distribuito su entrambi i piedi. Se possibile, sollevare il tronco

appoggiandolo su rami o ceppi.

1.Per il taglio, sequire queste semplici istruzioni. Se 'intera lunghezza
del tronco & supportata in modo uniforme, tagliare partendo dall‘alto
(taglio superiore).

2.Quando il tronco @ supportato da una sola estremita, tagliare 1/3 del
diametro partendo dal basso (taglio inferiore). Quindi effettuare
taglio finale partendo dall'alto fino a incontrare il primo taglio.

3.Quando il tronco & supportato alle due estremita, tagliare 1/3 del
diametro partendo dall‘alto (taglio superiore). Quindi effettuare il taglio
finale partendo dal basso fino a incontrare il primo taglio.

4. Se si lavora su un terreno prendente, posizionarsi sempre a monte del
tronco. Per mantenere il controllo dell'apparecchio quando si taglia
completamente un tronco, ridurre la pressione sull'apparecchio verso la
fine del taglio senza allentare [a presa sulle impugnature. Non lasciare
che la catena entri a contatto con il terreno. Una volta completato il
taglio, attendere che la catena si arresti prima di spostare I'apparecchio.
Spegnere sempre il motore prima di spostarsi da un albero all‘altro.

5. Appoggiare i tronchi piul piccoli su un cavalletto o un altro tronco prima
di tagliarli.

6. Se il diametro del legno e sufficientemente ampio per inserire un
cuneo senza che tocchi la catena, usarlo per mantenere il taglio aperto
ed evitare Iinceppamento.

85



IT

2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Abbattimento di un albero

1. Se le operazioni di taglio in pezzi e abbattimento sono esequite da
due o pili persone simultaneamente, 'abbattimento deve essere
esequito separatamente dal taglio a una distanza almeno doppia
rispetto all'altezza dell'albero da abbattere. Non abbattere gli alberi
se l'operazione pud mettere in pericolo altre persone, colpire linee di
alimentazione o causare danni materiali. Se 'albero colpisce una linea
di alimentazione, informare immediatamente la societa responsabile.

2. Durante I'abbattimento su un terreno pendente, posizionarsi a monte
del terreno, perché dopo |'abbattimento |'albero potrebbe rotolare o
scivolare verso il basso.

3. Prima di iniziare il taglio, individuare e predisporre una via di fuga. La
via di fuga deve condurre nella direzione diagonalmente opposta alla
linea di caduta prevista

4. Prima diiniziare I'abbattimento, considerare inclinazione naturale
dell'albero, la posizione dei rami pid grandi e la direzione del vento per
prevedere la modalita di caduta dell'albero.

5. Rimuovere dall'albero pietre, sporcizia, pezzi di corteccia, chiodi,
graffette e cavi.
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Taglio direzionale

Effettuare un intaglio pari a 1/3 del diametro dell‘albero,
perpendicolarmente alla direzione di caduta. Praticare per primo
lintaglio inferiore orizzontale, per evitare che la catena o la barra quidasi
inceppino durante 'esecuzione del secondo intaglio.

Taglio di abbattimento

1. Effettuare il taglio di abbattimento almeno 50 mm sopra l'intaglio
orizzontale. Mantenere il taglio di abbattimento parallelo rispetto
all'intaglio orizzontale. Effettuare il taglio lasciando una quantita
di legno sufficiente per agire come cerniera. La cerniera impedisce
all'albero di ruotare su se stesso e cadere nella direzione errata. Non
tagliare la cerniera,

2.Quando il taglio si avvicina alla cerniera, I'albero inizia a cadere. Se
esiste [a possibilita che 'albero non cada nella direzione prevista o che
siinclini all'indietro bloccando la catena nell'intaglio, interrompere il
taglio e usare dei cunei in legno, plastica o alluminio per aprire il taglio
e far cadere ['albero nella direzione desiderata.

3. Quando l'albero inizia a cadere, rimuovere la catena dal taglio,
spegnere il motore, appoggiare apparecchio sul terreno e allontanarsi
lungo la via difuga. Prestare attenzione ai rami che potrebbero cadere e
anoninciampare.
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Diramatura di un albero

La diramatura il taglio dei rami di un albero abbattuto. Durante la
diramatura, lasciare i rami inferiori pitl grandi e utilizzarli per tenere

il tronco sollevato dal terreno. Rimuovere i rami piccoli con un solo
taglio. Tagliare i rami in tensione dal basso verso I'alto per evitare che la
motoseqa si inceppi.

Legno in tensione

Il legno in tensione & qualsiasi tronco, ramo, ceppo con radici o arbusto
soqgetto a tensione per la presenza di altro legno che lo piega, in modo
tale che la rimozione o il taglio di quest'ultimo ne causi il rimbalzo.

Su un albero abbattuto, un ceppo con radici presenta un alto potenziale
dirimbalzo a causa della posizione verticale durante il taglio di
separazione del tronco dal ceppo.

Prestare attenzione al legno in tensione perché e molto pericoloso.

Riduzione delle vibrazioni e del rumore

Per ridurre impatto di rumore e vibrazioni, lavorare tempestivamente,

usare modalita operative a basso rumore e basse vibrazioni e indossare

dispositivi di protezione personale.

Prendere in considerazione i sequenti punti per minimizzare i rischi di

esposizione al rumore e alle vibrazioni.

1. Utilizzare I'utensile esclusivamente per gli scopi previsti e
conformemente a queste istruzioni.

2. Verificare che ['utensile sia in buone condizioni e sottoposto a regolare
manutenzione.

3. Utilizzare gli accessori corretti per |'utensile e verificare che siano in
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buone condizioni.

4. Mantenere una presa salda sulle impugnature o le superfici di presa.

5. Sottoporre |'utensile a regolare manutenzione come indicato in queste
istruzioni e lubrificarlo quando necessario.

6. Pianificare il lavoro in modo da utilizzare gli utensili con un alto livello
di vibrazioni lungo un arco di diversi giorni.

Situazioni di emergenza

Leggere attentamente questo manuale di istruzioni prima di usare U
'utensile per la prima volta. Accertarsi che comprendere e applicare tutte
le istruzioni di sicurezza.
1. Rimanere sempre vigili durante I'uso dell'utensile, per poter
riconoscere e affrontare i rischi tempestivamente. Un rapido intervento
puo prevenire gravi infortuni e danni.
2. Speqnere I'apparecchio e scollegarlo dalla presa di corrente in caso
di malfunzionamenti. Affidare 'ispezione e 'eventuale riparazione
dell'utensile a un tecnico qualificato prima di utilizzarlo nuovamente.

Rischi residui

Pur utilizzando I'utensile conformemente alle istruzioni, permangono

alcuni rischi residui. In relazione alla struttura e alla progettazione del

prodotto permangono i rischi descritti di sequito.

1.Patologie causate dalle vibrazioni generate dall utensile se utilizzato
per periodi prolungati 0 in modo scorretto 0 in caso di manutenzione
impropria.

2.Lesioni e danni causati dalla rottura degli accessori o dallimpatto
improvviso contro oggetti nascosti,
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3.Lesioni e danni causati dalla cauta o dal lancio di oggetti.

4L'uso prolungato dell'utensile espone [operatore alle vibrazioni
e puo causare la comparsa della sindrome «mano-braccio». Per
ridurre tale rischio, indossare quanti e tenere le mani calde. In caso di
comparsa di un sintomo della sindrome «mano-braccio», consultare
immediatamente un medico. Tali sintomi includono: intorpidimento,
perdita di sensibilita, formicolio, pizzicore, dolore, perdita di forza,
variazione delle condizioni o del colore della pelle. Tali sintomi
compaiono solitamente a livello delle dita, delle mani o dei polsi.
rischio aumenta alle basse temperature.

Limpedenza massima consentita del sistema & 0.339 Q al

punto di collegamento alla fonte di alimentazione. Loperatore
deve verificare, se necessario consultando [ente erogatore
dell'alimentazione, che I'impedenza della fonte di alimentazione
dell'apparecchio sia pari o inferiore a tale livello.
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3. DESCRIZIONE DELL'APPARECCHIO

@ Impugnatura anteriore @ Tappo del serbatoio dell'olio
@ Protezione anteriore / freno catena @ Pulsante di shloccaggio dell'interruttore
@ Tendicatena @ Interruttore aleva

@ C(atena @ Impugnatura posteriore

@ Barraguida @ Aperture di ingresso dell'aria
@® Copertura della barra @ Pignone di trasmissione

@ Vite dibloccaggio @ Foro dilubrificazione

@ Copertura anteriore @0 Bullone

@ Finestra del livello dell'olio @ Bullone di tensione

@ Protezione dellimpugnatura posteriore @ Attrezzo

@ Serracavo @ Indicatore LED

@ Cavo di alimentazione e spina
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Modello

ECS2-35.3

Tensione nominale

220-240V~50Hz

Potenza in entrata nominale

2000W

Capacita serbatoio dell'olio 250ml

Peso assemblato 4.9 kg

Tipo di catena 91PX052X
Tipo di barra guida 140SDEA041
Lunghezza barra guida 350mm
Livello di pressione sonora LpA 93.2dB(A)
Livello di potenza sonora LwA 106.0 dB(A)
Incertezza KpA 1.29 dB(A)

Livello di potenza sonora garantito | 108dB(A)

Maniglia principale: 4.1 m/s impugnatura

Vibrazioni supplementare: 2.8 m/s?
Incertezza K K=1.5m/s?
Tipo di olio Olio idraulico anti-usura

Controllo olio Automatico

Poiché il livello di intensita sonora per l'operatore pud superare gli 85 dB(A), si raccomanda
diindossare dispositivi di protezione per le orecchie.

I valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di valutazione
standard e puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Il valore totale
dichiarato delle vibrazioni puo anche essere utilizzato nella valutazione preliminare
dell'esposizione.

AVVERTENZA! Le vibrazioni durante |'uso effettivo dell’utensile elettrico possono

variare rispetto a quelle dichiarate, in base alla modalita d'uso dell’utensile.

Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere l'operatore in base alla
stima dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le
fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di funzionamento). A
seconda della modalita d’uso effettivo dell'utensile, il valore delle vibrazioni puo differire
dal valore totale dichiarato. Adottare adeguate misure per proteggersi dall'esposizione alle
vibrazioni. Tenere in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo, inclusi i periodiin cui
I'utensile funziona a vuoto o & spento. Esempi di misure cautelative: manutenzione periodica
dell'apparecchio e degli accessori di taglio, mantenimento al caldo delle mani, pause regolari
e adeguata pianificazione delle fasi di lavorazione.
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5.RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

I malfunzionamenti sono spesso dovuti a cause che I'operatore pud correggere
da solo. Ispezionare I'utente come descritto in questa sezione. In molti casi il
problema puo essere corretto rapidamente.

Problema Possibile causa Soluzione
L'utensile non & collegato Collegare I'apparecchio
all'alimentazione. all'alimentazione.
Illmotorenonsi | Il cavo di alimentazione o la spinasono | Fare controllare I'apparecchio da
avvia. difettosi. un elettricista.
. . T Fare controllare I'apparecchio da

Altri problemi elettrici dell'utensile. un elettricista.

La prolunga elettrica non é adatta all'uso | ...

con questo utensile, Utilizzare una prolunga adatta.
L'utensile non i o i i
raggiunge la La tensione della fonte di alimentazione | Collegare l'utensile a un‘altra
piena potenza. (ad es. il generatore) & insufficiente. fonte di alimentazione.

Le aperture di ventilazione sono ostruite. | Pulire le aperture di ventilazione.
Prestazioni La catena non & tesa correttamente. Tenderla correttamente.
di taglio
insoddisfacenti. | Catena smussata. Affilare o sostituire la catena.
Vibrazioni/ La catena & smussata/danneggiata. Sostituirla.
rumori eccessivi.

Dadi/bulloni allentati.

Serrare i bulloni/dadi.
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6.SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

Lutensile & imballato in una confezione che lo protegge dai danni durante il
trasporto. Conservare I'imballaggio finché non si & certi che siano presenti tutte
le parti e che I'utensile funzioni correttamente. Quindi riciclarlo.

ATTENZIONE! Questo apparecchio non deve essere smaltito insieme ai rifiuti domestici ma
deve essere portato presso un centro di raccolta conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi
alle autorita comunali o al proprio rivenditore per informazioni sul riciclaggio. L'apparecchio
verra riciclato o smantellato in modo da ridurne Iimpatto sull'ambiente. Le apparecchiature
elettriche ed elettroniche sono dannose per I'ambiente e la salute umana perché contengono
sostanze tossiche.
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7. GARANZIA

1. I prodotti STERWINS sono progettati con i piul alti standard per il fai-da-te. STERWINS offre
una garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto dei suoi prodotti. La garanzia si applica a
tutti i difetti di materiale e produzione che possono verificarsi. Non sono possibili reclami per
altri motivi, di qualsiasi natura, diretta o indiretta, relativi a persone e/o materiali. | prodotti
STERWINS sono progettati con i piu alti standard per il fai-da-te.

2. Nel caso di problemi o difetti, consultare sempre innanzitutto il rivenditore STERWINS. Nella
maggior parte dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il
difetto.

3. Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

4. | difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia. La presente
clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori del
circuito di protezione, in caso di usura.

5. Larichiesta di garanzia é valida se:

- viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

« non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

« |'utensile non é stato utilizzato in modo improprio (sovraccarico della macchina o utilizzo di
accessori non approvati);

«non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi; « non risultano
danni provocati dal mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza e delle istruzioni d’uso.

6. | termini di garanzia sono applicabili insieme ai nostri termini commerciali e di consegna.

7. Gli utensili difettosi riconsegnati a STERWINS tramite il rivenditore STERWINS saranno
accettati da STERWINS purché I'utensile sia imballato correttamente. Gli utensili difettosi
inviati direttamente a STERWINS dal consumatore saranno accettati solo se la spedizione &
a carico del consumatore.

8. | prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da STERWINS.
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8.VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI
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8.VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI

N.  [Descrizione N.  |Descrizione N.  |Descrizione
parte parte parte
1 |Gruppo cappuccio terminale 25 |Piastra di pressione 48-6 |Cuscinetto
1-1 |Dado 26 | Pannello terminale 48-7 |Rotore
1-2  [Manicotto asse 27 |Levainterruttore 48-8 | Cuscinetto
1-3 |Copertura terminale 28 |[Molla 48-9 |Statore
1-4 | Guarnizione tenuta copertura | 29 |Molla 48-10 |Manicotto
2 |Dado 30 [Pulsante di bloccaggio 48-11 |Staffa posteriore motore
3 |Rondella 31 |Capacitore 48-12 | Gruppo spazzola carbone e
supporto
4 |Vite 32 |Vite 48-13 |Vite
5 |Barra 33 |Interruttore 48-14 |Vite
6 |Catena 34 |Scheda a circuito stampato 49  |Coperchio motore
7 |Copertura barra 35 |Asta 50 |Copertura decorativa
8 |Guarnizione di tenuta 36 |Piastra di pressione 51 | Gruppo serbatoio olio
9 |Vite 37 |Piastra difissaggio 51-1 |Tubo dell'olio
10 |Vite 38 [Molla 51-2 |Guarnizione di tenuta
11 |Rondella 39  |Gruppo asta interruttore 51-3 [Molla
12 |Pannello ammortizzatore 39-1 [Perno 51-4 |Serbatoio olio
13 [Copertura destra 39-2 |Asta 51-5 |Valvola
14 |Vite 40 |Rondella 52 | Cuscinetto in gomma
15 |Molla 41 |Gruppo ugello olio 53 | Gruppo tappo serbatoio olio
16 |Ruota dentata 42 |Gruppo pompa olio 53-1 [Anello anti-perdita
17 |Anello d'arresto 42-1 |Ingranaqggio turbina 53-2 |Guarnizione di tenuta
18 |[Molla 42-2 {Turbina 53-3 |Tappo serbatoio olio
19 |Piastra freno 42-3 |Pompa olio 53-4 |Copertura tappo serbatoio olio
20 | Copertura anti-polvere 42-4 [Molla 54 |Terminale femmina
21 |Gruppo albero di trasmissione | 43  |Tubo dell'olio 55 |Cavo di collegamento
21-1 |Cuscinetto 44 Vite 56 |Strisciain rame
21-2 | Albero di trasmissione 45 |Impugnatura anteriore 57  |Film termoretraibile
21-3 |Molla di torsione freno 46 |Freno 58 | Cavo di collegamento
21-4 | Manicotto asse 47 |Vite 59 |Cavo di collegamento
21-5 |Ingranaggio albero di 48  |Gruppo motore
trasmissione
21-6 |Cuscinetto 48-1 |Dado
21-7 |Dado 48-2 |Deflettore
22 |Cavo/spina 48-3 |Dado
23 [Manicotto cavo 48-4 |Ingranaggio motore
24 |Alloggiamento sinistro 48-5 |Manicotto ingranaggio
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9. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN - Francia
dichiara che il prodotto sequente:
Motosega elettrica 2000 W
Modello: ECS2-35.3
& conforme ai requisiti fissati dalle sequenti direttive:
Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva EMC2014/30/UE
Direttiva Rumore 2000/14/EC, Allegato V & 2005/88/EC
Livello di potenza sonora misurato: 107dB(A)
Livello di potenza sonora garantito: 108dB(A)
Direttiva RoHS 2011/65 EU

e conforme alle norme:
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015; IEC 62321-7-1:2015

Organismo notificato: SGS United Kingdom Limited,
Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate,
Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom

Numero dell'organismo notificato: 0890 Carica del firmatario:

N. certificato:MDC1661 gV‘I
Bruno POTTIE
N. di serie: fare riferimento al retro della copertina Direttore Acquisti Internazionali
. ) . o ADEO SERVICES
Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 16 2016-11-30
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MPOEIAOMOIHEH - T va
@ ehaylotomomnBei o kivduvog
TpaAUATIONoY, 0 XPROTNG TIPEMEL
va dlaBaoel To eyxelpidlo odnytwv

& Mpogoyn/Mpogidomoinon.

) Dopdre mpoatatevTikd yuahia

' Mnydvnpa khdong Il — &mq
povwon
/\ OopdTe TAvToTE MPOOTACA Vi
/ T0 KEQANI

/ N\ , ,
) No @opdte mPOOTATEUTIKA yla TO
J

\Q/

npocwro!

@ (opdrte MPOOTATEVTIKA yavTIaL

AToGUVOEDTE AIEBWC TO YIC ATO
v mpida av To kahwdlo psuuaToc/
G kahwdto eméktaon oAdoEL 1y Komei.

Mn xpnotporoteite otn Bpoxn r o€
oLvOnKe¢ vypaciac.
=—> XuoTA KatevBuven Twy

080VTWOEWY KOTAC

@

MEPIEXOMENA

1.Evéedetypévn yprion
2.08nyiec aopaleiag
3.[vwpiote To mpoidv oag

4. Teyvikéc mpodlaypagéc

5. Avtipetamon mpoPAnpdtwy
6.AmoppIYN Kat avakOKAwon
7.Eyyonon

LYMBOAA

Makuiopa! Enagn e dkpng pmopei
va mpokaéoet agviki kivnon g
08nyNTIKAG Prpac mpog Ta enavw
Kat miow pe ouvéme ooBapo
TPAUYATIOHO 0TO XPROTN.

o

S Mpénet  va anogevyetal

§‘Q omoladfimote  emag NG

¥ odnynuki¢  pmdpag  pe
0mo100NTOTE AVTIKE(|IEVO.

Ao\ A Xpnowomoteite  To  mipoidv
O QopdTe MPOTTATEUTIKA aKoiiC &%/ navrote pe ta dvo xépa. Katd

N Aerrovpyia Tou mMPOIOVTOC N
XPNOLOTOLEITE TO TIPOIOV L€ TO
Eva xepL.

N | Avikeipeva mov  metdyovtal
/& ané 1o TPoiov  pmopel  va

-1 xtumqoovv t0 Xpriotn 1§ dMoug
|Jﬂ' napevplokopevous. Eéaopailete

mavta 0t d\a dtopa i katoikidia
mapapévouy 06 WA ao@ali
amdotacn amd To TPoiov Otav
auto eivar o€ Aertoupyia. levika
Ta mawdid dev mpémet va épyovtal
kovid oTov Topéa Xprong Tou
TIPOi6VTOC.

Dopdte MPOOTATEVTIKO LUATIONO

@ Oopdte umodrjpata mpoaTasiag

D L Eyyunpiévn oTd6pn ki
1085 10yvoc: 108dB(A)

8.AvahuTikn ameikévion pe katdhoyo eaptnudtwy

9.AnAwon Xuppopewong EK
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1. ENAEAEITMENH XPHZH

1. To mapdv nAektpikd ahuoompiovo ECS2-35.3 éyel oxedlaotei pe pia ovopactikn amédoon
2000 Watt. To mpoi6v mpoopiletat yia TV Komm KopHav pe éva péy. mxog 350 mm. Mny

T0 Ypnotpomoleite yla Ty ko aAwv VAIKGV 6mw¢ mAaaTiko, métpa, pétaro 1j {0Ao mou
TEPLEXOLV EEva aVTIKEipeval.

2. To mpoidv pmopei va xpnotpomolital povo pe o suvduacuo odnynTiki¢ umdpac/aluaidag
KOTIAC TIOU aVaQEPETalL 0€ AUTEC TIC 0dnyiec. Mn ypnatponoteite dMoug Thmoug ry peyéon.

3. KaBete¢ kat opi{ovtieg Komég pmopouv va die§ayxBolv e autd To mpoidv. Empnkelg Topég
HmopOUV val KomoDy OV amo emayyeApaTicc.

4. Mn XpnotpOmOLE(TE TO TIPOIOV EKTOC TWV OIKIAKWV EYKATAGTAGEWY TL.Y. YIa KOTI KAUGOSUAWY
0¢€ OQOIKEC TEPLOXEC.

5. Autd o mpoidv mpoopieTal Povo yia IIWTIKY, OIKIAKT Xprion o)L yla omoladnmote
EUMOPIKN, EMaYYENLATIKA Xprion. Aev pémel va XpnotpomoLEiTal Yia 0moloUadATIOTE GKoToUC
d1aQOPETIKOUC amd TOUC TEPYPAPOHEVOUC.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

[evikéC mpoerdomouoELC aoaleiag yia
NAEKTPIKA EpyaAeia

MPOEIAOMOIHZH! AwaBdote mApua TIC POEIOOMOOEIC
aopaheiag Kat Tig odnyiec.
H jn Thpnon Twv mpoeidoroiraewy Kal Twv 0dnyldv pmopel val éxel wg
amotéheopia nhektpomhnéia, mupkayid f/kat coPapd TpaupaTIod.
(Dudcoete oMe TIc MpogtdomoLoEIC Kat TiC 0nyieg yia
pelovrikn avagopd.
0 0poc <nhextpiko €pyakeion oTic mpoeidomotnoeic avapépetal aTo
NAEKTPIKO 0ac épyakeio mou Aertoupyet eite e oUvdean otV mpica (pe

kahwOto) €ite pie pmatapieg (xwpic kahwdio).

Aogalea oTo Ywpo epyaciag

1. Ao e Tov ywpo €pyaoiag kaBapd kat kakd gutiopevo. O
0KQTAOTATOL XWPOL 1} OLYWPOL [iE KAKO QWTIGNO EViayUouy TV
MBavoTnTa MPOKAN AN ATUMHATWY.

2.Mn ypnotuomoteite kektpikd epyaheia o€ mepiBaNov e euphekt
aTpoopalpa, 6mwg 6Tav undpxouv ebpAekta vypd, aépia r okovn. Ta
nhektpikd epyakeia mpokaholv omvBinpiopog, ot omoiot eiva mavov
Va avapheSouv T okovn 1 Tig avaBuptdoe.

3.Kpardre ta maudid kat Toug mapeupiaKOEvoug O jakpivi anogtao
0tav Aetroupyeire To nheTpko epyaleio. H amdomaan g mpogoy

0a¢ [mopei va 6ag kvel va YdoeTe Tov Neyyo Tou nAektpIkol epyaheio.

H\extpikn ac@dleta
1.To ¢i¢ Tou nAekTpko0 epyaheiou mpénmet va taipiddet oty mpida.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

.= Mnv tpomomotrete 1o QI e kavéva tpomo. Mn xpnotpomoleite

Kavevog idoug avtdmropa fie yelwpéva nAekTpika epyaheia. Ta pn
Tpomomolnjiéva QI kat ot katdMnAeC mpidec pelwvouy Tov Kivduvo
nAektpomniac.

2.AmoQeUyETe TV EMAQI) TOU GWHATOE 00 HE YEIWEVES EMQAVELEC, O
owqvec, Bepuavtikd owpara, eotiec kat Yuyeia. Ydpyet augnpevog
kivduvog nhektpomingiac av o owpa oag yetwei.

3. Mnv exBérere Tanhextpikd epyakeia oe Bpoyn 1 ouvBiikes uypasiac. Av
eloywprioet vepd péoa 0to nhekTpikd epyaheio Ba aundei o kivouvog
nAektpomndiac.

4 Mnv kakopetayelpiceote To kahaolo. Mn ypnotuomoteite moté to
kahwdto yia va petagépete, Tpaprgete i amopakpivete and Ty
mpiCa To nAextpik6 epyaheio. Kpardre o kahwoto pakpid amé (o,
Madta, auypnpéc ywviec iy kivobpeva e¢aptrpata. Ta kateoTpapéva
unepdepieva kahwdia avédvouy Tov kivduvo nAektpomindiac.

5.0tav ypriawomotefte évanhektptko epyakeio ot eEwrapIK() Xwpo,
Xpnotgoroteite kahwdio mpoéktaong kaahhno yia yprian oe eCwTepLko
Xwpo. H xprian kahwdiou mou evdeikvutal yia Xprjon o€ EEWTEPIKO Ywpo
HEtwveL Tov Kivouvo nhektpomhnéiac.

6.Av 1 yprion Tou nhektpikou epyaeiou ot uypd mepiBdMov eival
QVATOQEUKTT), XpriolyomouiaTe mpoaTateupievn Tpogodoaia pedpatog
He didta¢n mpoataciac pedpatog dlapporic (RCD). H yprian didtang
RCD petaver tov kivouvo nhektpomhngiac.

Mpoowmikn ac@aketa

1.Na giote o€ eypryopon, va EXETE TV MPOGOKY] 00C € AUTO TIOU KAVETE
KaL va XpnaLLomoLeiTe Kowi Aoyiki katd T ypnon evo nAektpikov
epyaheiou. Mn ypnotpomoteite nAeKTpIkd epyaheia otav €iote
Koupaopévol | KAtw amd Trv Empela vapkwtikay, aAkooh 1} appdkwv.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

Mia otiypn meplomaopiol katd T yprjon Tov nAEKTpIKOU epyakeiou
umopei va 0dnynoet oe 00Bapd aTopikd TPaupaTIopO.

2.Xpnotpomoigite atopitkd mpootateutikd e¢omhiopd. opdre ndvta
mipootateutikd yuahid. 0 mpootateutikdg e¢omhiopdc, omawg pdoka
okovIG, avtioNoBnTIkd mamouTala, Kpdvog i} WTOMPoaTaia mou
Xpnotpomoleitat oTic KataMnAeC mepIOTAOEIC elwvel Tov Kivduvo
ATOMIKWV TPAULATIOHGV.

3. Anogelyere Tuyaio {exivnpa. Befawveote 6t o diakomtng Ppioketal
ot 0¢on OFF mpiv va ouvdéoete 10 nhekTpikd epyaleio oto pedpa ry/
KaL 0NV pmatapia, 1} 6tav onKavete 1y Hetagépete To epyahcio. H
uetagopd AekTpIKWY epyaNeiwv pie 10 AkTuNo mavw oToV dlakomTn N
1) vepyomoinan NAEKTpIKwY epyaheiwv fie avotytd Tov lakdmn pmopei
Va TPOKANEOEL ATl

4 Anopakpivere omotodimote epyaleio puBpiong 1 unyavik khewdi mou
Bpioketai mdva ato epyaeio, mpwv To vepyomouoete. Tuydv epyaleia
pUBpLoNG | Hnxavikd KA€l0Ld o€ kAmoto amd Ta KIVOUEVa TUNHTa ToU
nAektpikoU epyaleiou pmopouv va mpokahéoouv owparikéc PAApec.

5.Mnv unepexreiveote. Matdre ndvta otaepd kai diotnpeite Ty
loppontia oac. ol Ba éyete kakuTepo ENeyyo Tou NAeKTpIKOD £pyaheiou
o€ ampOPemTeC KATaoTAOEIC,

6.Ntlveote kataMnha. Mn gopdre papdid podya i koopruata. Kpatdre
Ta paANd, Tar pouxa Kau Ta yavTia oag pakpid amd ta Kioopeva pépn. Ta
papdid povya, Ta koopAata i Ta paxpid pahhid pmopei va epmhakoly
0€ KIVOUEVA épn.

7.Av mapéovar 6uokevéq yia obveon oto sbatnpa eSaywync i ouboyri
NG OKOVNG, GPOVTIOTE Vel TIC UVOEOETE KOl Vel TIC XN OIHOMOI0ETE
0wotd. H xprion péoou ouMoyrR¢ okOVnG Umopei va PElwoel Toug
kivdovoug mou oxetiCovtal pe auth.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

Xpron kat @povtida Tov nhexTpikol epyaleiou

1.Mnv aoxeite umepBohikr| d0vapn ato nAekTpIKo epyakeio. Xpnotpomoleite To
0WOTO NAEKTPIKO €pyaNeio yia Ty pyaaia oag. To 6waTd nAEKTPIKO epyaNcio
B kavel v epyaoia kahutepa kot acgahéotepa atov puBpd yia Tov omoio
£xel oyedlaoTel.

2.Mn xpnatoroteite To nAekpikd epyaheio qu o dlakomng dev pmopei va T
svepxonomoal Kkat va o amevepyoroiroet. Omotodrimore nAekTpIKO epyaeio
iou Oev pmopei vt eNeyyBel e Tov dakdmn elvat emkivouvo kai mpemel va
EMOKEVQOTEL,

3. Amoguvéere 10 gic amd Ty mpida f/kat agaipeite Ty imatapia nflv KdveTe
omotadrmote puBjton, ahkacete eCapiata n amoBnKkevoeTe To NAEKTPIKO
epyakeio. Autd Ta mpoATTIKG HETPA peicdvouv Tov Kivduvo Tuyaia
ekkivnong Tou nhektpikoU pyaheiov.

4 AmoBnkevete ta aépavg NAeKTpIkd epyakeia lakpid amo onjiia dmou
£youv mpdoPaon Tamatdia Kat v agrveTe dTopa in EOIKEIWpEVa fie T
?)\EKTle(') epyakeio ) e autéq TIc 0dnyleg val ypnaiiomotoowy o epyaheio.

o nAekTpIkd epyahela amoteNoly Kivouvo tav ypnatpomotobvTal amo
QVeKaideuTou XproTE.

5.Luvtnpeite owota ta nhextpivd epyaeia. ENéyxere yia mbavi) kan
zueuygdpulorl 1 EUMAOKI] TV KIVOUEVAY e€apTnjidTay, amacpévar jiépn Kat
0moIq0rmoTe AN KatdaTaon 11ou umopei val EmnpedaeL T Aertoupyia Tou
nhekTpikoU epyaheiov. Av To nAEKTPIKG zﬁya)\eio nidbet Phapn, dwote o yia
€MaKEUR MpIV val 10 Ypnatytonotnogte ma. oG atuynjuatal mpokahodveat
QM KAk suvTnpnueva nAEKTpIK epyaleia.,

6.Aiomnpeite Ta komTIKd e€apTpaTa m&(pnpd kau kaBapd. Ta korrika epyakeia
miou €youv ouvtronGei awatd Kat SiabeTouy auyjunpec koweng eivat kyotepo
mBavo va pmhoKapouy, eva elvar EukoAGTEPa 0T YEIPIOpO

7 Xpnatomoteite To n)\a(gpu(é epyaheio, Ta eCapTruaTa, TIG PUTeC KA,
aUpQWVa pe autéc Ti 0dnyiec, AapBdvovrac umon Ti auvBiKec epyaoiag
KaL T mpog extéhean epyaoia. H yprian evog nhektptko pyakeio yia
Nertoupyle¢ O1aQopeTIKeC amd quTec yla Tic omoie¢ mpoopiletar eivar mbavov
va 0nyroel € emkivouves KaTaoTaoeLC,

104



2. OAHTIEL AZOAAEIAX
Léppic

H auvtiipnon Tov nAekpikol epyaeiov oag mpémet va yivetal amo
e€E10IKEVIEVO TEYVIKO EMOKEVWY, YPNOIOmOLWVTAC [OVO Tal idla
avtaMaktikd. Erot Ba e§aopaliotei n diamipnon e aopdheiag Tov
NAEKTpIKOU Epyaleiov.

Av 10 kahwdio Tpogodosiag kataoTpaei, mpémel va avrikataotabei
amd Tov KATaoKEVaoTY, T0 6¢PIC ToV avTImpoowmou Tou 1 avaloya
e¢e0ikeupéva dropla, wote va amoeuyOei kdde kivouvoc. Av yperdletal
va avtikataotaBouv Ta kapBouvdkia, auto mpémet va yivel amo
e€e1bIkeupévo TeVIKO (mpemet mava va avTikaBioTavran kat ta dvo
kapPouvakia ouyypovawc).

lpoctbomotoeic aspaleiag yia alvaompiova

1. Matnpeite OAa Ta pén Tov owpatog oag pakpid amé To ahvoompiovo,
dtav autd Bpioketar ¢ Aerroupyia. Mpwv evepyomoioete 1o
ahvoompiovo, atyoupeuTeite mug dev Ppioketal o€ emagr e Kavéva
avtikeipevo. Mia oty ampooeiag katd t xpron ahuoompiovv ival
mbavo va ekBéael oe Kivbuvo To owpa 1} T0 pouyIopd aac.

2. Kpardte ndvrote 1o ahuoonpiovo jié 1o 6££ xépLotny omioBia

Xelpohapi kat o aplotepo yept oty pmpoativi xelpohapy. To kpdtnpa
TOU aAugompiovou i€ Ta xégla TonoBetnuéva avtibeta augdval Tov
Kivéuvo Tpaupatiopol kat de Ba mpémel v mpaypaTomolerTal.

3. Kparare 10 nAekTpIko €pyaNeio povo amo Tic piovipiévec Aapéc, yiatin
ahvaida pmopei va épBel o€ emagl 5{2 KpUQEC KANWOIWOEIS 1 e TO iDlo
10 KaAwoL0 To ekya)\eiou. Av it ahuaida mploviod épBet oe enagn e
nAektpogopa kahwdia, evoéyetal Ta petalhika pépn Tou NAEKTPIKOU
sgya)\eiou Va KATAOTOUY Kal auTd nAEKTPOQOPa Kal Vo IpoKahEaouy
nAektpomndia atov Xeipio).

4. Dopdre mpootareuTikd yuaid kot wrompoatacia. Luviotdral
TIEPAITEN( TIPOOTATEVTIKOC OmMOYIOC Y1 TO KEQAN, Tl YEPLQL, TOU
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

unpol¢ kai Tamodia. O emapkic mpootateutikc pouyiopde Ba petwoel
TOV KivOuvo Tpaupiatiopou amo ekopevoovi{Opeva Bpadopata n Tuyaia
enagn e 1o ahvaompiovo.

5. Mn ypnotpomoigite To ahuaompiovo evi Ppiokeate mdva oe dévipo. H
Xpon Tou ahuoompiovou evw [fpiOKEOTE endva ¢ O¢vTpo audvel Tov
KIVOUVO TPAUATIOpOU.

6. Alanpeite ndvtote kahd matnyia kat pnaionolite 1o ahuoorpiovo
U0V, EpOTOV OTEKEOTE 0¢ 0TABEPO, A0QANEC kai emimedo £0agog.

1] o)\loen);\)éc kat aoTaBeic em@avetec, OmwC OKANEC, pmopoly
Va POKAAEGOLY AMWAELD L60pPOTTia Kat amwAela EAEyou Tov
ahvaompiovou.

1.0ty K()%AETE khadid umd Tdon, AapBdvere umdPn oag To Tivaypa mpog
Ta miow. MOi¢  évtaon Twv vav Tou SUNou ameheuBepwbei, To khadi
elvaumBavo va yrumael 1o yelploth /kava piet 1o ahvoompiovo kat
va 0 B¢0e1 kToC ENEYYOU.

8. Nateiote 1d1aitepa mpooeTikoi oTav koBete khadid kat devopuhhia.
To Aemtd vlikd elvat mBavd va eykhwPiotei v ahuaida Tou
(aAUOOTIPIOVOU Kt VA EKOYEVOOVIOTE TPOC TO [EPOC 00IC | VA 00 KAVEL
VO YAOETE TNV 100ppomTia 6a.

9. Metagépete To ahvoompiovo KpaTwvTag T amé TV UmpooTiv
xelpohapr, amevepyomoinpévo kat pakpid amé to owpia oag. Otav
netagépete iy amoBnkevete To ahugompiovo, TomoBeteite mavrote 10
kd\uppa g oéngnnkr']c umdpac. 0 0woToc yeiplopog Tov ahugompiovou
Ba pewael T mBavoTnTa TVYaiac EagR e T Kivoupevn akuoida.

10. AkohouBeite Tic odnyiec mou agopoly oTn Aimavon, T0 TEVTWHA TN
ahvaidac kat v aMayr e¢aptudrav. H kakag teviwpévn | Amaopévy
aAvaida pmopel €ite va omdoel ite va auéoel T mbavotnta
hakrioparoc.

11. Datnpeite Tic haBég oteyvéc, kabapéc kai amopakpiveTe amo autée
TuY6v Aadua karypaco. Ot oioBnpéc, Aadwpiévec yeipohaBéc yhotpoly
kat mpokaAolv amwAeta EAyyov.

12. K(')EETE u6vo &0Ao. Mn xpnatomoteite To akuaompiovo yia dMo
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

OKOMO €KTOC amo Tov npoopt(6§avo. [a mapddetypia: pn xpnatuonoteite
10 ahvoompiovo yia Ty ko mAaoTIKoU, okupodepatog 1) un E0Nvwy
otkodoptkwv uAkav. H xprian Tou ahugompiovou yia Aertoupyieg
O10QOPETIKEC amO aUTEC yla TI¢ omoieg mpoopilerar eivat mBavo va
0dny10€1 0¢ EmKivOVEC KATAOTAOEIC,

Arrigc kaumpoAndn Tov YEIPLOTH Yid To AAKTIOpA

To Mdkmiopa pmopei va mpokAn@ei dtav ) dkpn e 0dnynTikiic pundpac
(KoUK 0EL KAMOL0 avTIKeijievo r 6Tav To {UNO GYKAiVeL Kol payKavel Ty
ahuaida oo onpeio ko,

H enagn T dkpng o€ kamoteg mepimtwoelC eivat mbavo va mpokahéoel

avtiotpoen avtidpaon, whwvrag Ty odnyntikn umdpa emdva Kai miow,

TIPOC TO [EOC TOU YEIPLOTH).

To pdykwpa ™ akvaidag katd prAkog Tov emdva [EPo TG 0dNYNTIKIG

umdpag ivar mBavo va ompwéeL Ty odnyNTIKN udpa mpog Ta miow, mpog

T0 [IEPOC TOU YELPLOTH.

Omotadrmote amd autég Ti¢ avtibpdaei eivar mbavo va mpokahéoel

amwheta \éyyou Tou ahugompiovou Kai katd ouvénela 6oPapd

Tpavpatiopd. M enavamateote e¢ohokhipou ati¢ diatdéelc aopaheiag

IV UMAPYoLY EVowpaTwHEVES 0T0 akuaompiovo. (¢ yelploTr¢ Tou

ahvoompiovou, uroypeovote va AiBete emapki pétpa yia T amoguyl

(TUYNUATWV KOl TPAUATIOHWY.

To AdkTiopa amotehei ouvénela evog eopaiévou 1 NN yeLpLopiou Tou

ahvoompiovou Kau pmopei va amogeuyOei e Ta katdMnAa mponmTikd

WETpa, OMWG aUT, T OMoidl MEPLYPAPOVTQL MAPAKATW:

1. Kpatrote kahd To ahugompiovo Kat e Ta 000 oag xépta kat
TomoBeToTe T0 0Wpa Kat T UmpdTo0 0ac i€ TET0L0 TPOMO, WOTE Va
avtiotadei o duvdpeic haktiopatoc. 0 yelplotri pmopei va eNéyéel Tig
duvayieic haktioparo, epdoov €xouv AngBei ta katdMnAa pétpa. Mny
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

agrvete To ahugompiovo and Ta Xépla o,

2. MV TevtaveoTe Kat pny KOBHE AV o 10 VYOG TV WHWV 0,
Aut6 oag mpoguAdaoel amd Tuyaia enagy TG AKPNG KaLEMTpEMeL Tov
kahdtepo éeyxo Tou ahuaompiovou o€ ampoopEveg KataoTdoelc,

3. Xpnotomoteite amokheloTIka avtaMaKTIKeS odnynTikéc umdpeg
Kal a)\umésc T 0n01£c uVLOTA 0 KGT(]OKEU(]OTI]( H MavBaoyievn
avTikatdoTaon pmapwv kat akuoidwv pmopei va mpokahéael Bpavon g
avaida f/kat AdkTiopa.

4. AkohouBeite i umodeicelC Tov kataokevaoTr, 6oov apopd T0 aKVIopa
Kat ™ ouvtpnon Tov akueompiovou. H peiwan Tou Loug Tov petpnTA
BaBoug pmopei va auéroet Tov kivouvo AakTioparoc,

MpoaBetec mpocidomotoeic aopaleiag yia
ahvoompiova

1. Zuotfvouyie T xprion didtang mpootaaiag pedpatoc tapporig e
pela aneum\omc € 30 mA.

2. Kpardre mdvra yepd to ahuoompiovo kat ie Ta duo oag xépia. Mpémel
va mdvete T pmpooTiv AaBr e To aploTepod yépt kai try miow Aapn pie
10 deCi yépt. Mavere mavra yepd kau i 000 AaBég kard t didpketa g
\ermoupyiac. Mn xpnatuooteite moté to akugompiovo mAvovtdg o ovo
e 10 éva aag xépt. BePaiwbeite ot 0 kahwolo Tpogodoaiac Bpioketal
otV miow meupd, pakptd amé T ahuaida kai to (Ao Ka eiva
TomoBenévo pe Tétoto Tpomo mou dev mpokertat va maotei o€ khadid
1| kT mapopoto Kad T OiGpKela T epyaciag komq. Xpnopomoleite
10 ahvompiovo p6vo 6tav T méTnud oag eivar aopaéc. Kpatdre 1o
ahugompiovo ot de€id mheupd Tou owpAToC 0aC,

3. 200TrVOUE oL apyaptot XpRTEC va KAvouy pia eNdytoTn e¢doknon yia
v komj {UAwv o€ urtoatdtn uhoupyol f o€ Patvio.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

Tepayiopog evog Koppov

0 0po¢ autdc agopd To TLOVIGpA EvOC KoppoU 0 OLapopa KN

Eivar onpavtik va matdre otabepd kai to fApog oag va katavepietal

ootopopga kat ata doo nodia. Otav eiva duvatov, o kopuog mpéretva

QVOYWVETOL KAt UToaTNpICETal e T Xprion kNadcdv, Koppav 1 GQrvav.

1.Tnpeite quté Tig anhec odnyieg yia vkokn ko, oTav 0 Koppog
unoaTnpileTat o 6Ao Tov T0 JKoC, KOBeTat amd To emdve pepog
(Tepaytopoc and mdv mpog Ta KATw).

2. 0tav 0 Koppdc umoatnpileTar oo éva dkpo, koBete 10 1/3 ¢
Ola€tpou amd TV katw mheupd (Tepayiopdg amo KaTw mpog Ta mave).
Koomy kAvTe TV 0pLoTIKR KO e TEPaIop0 ano mavew mpog T KATw
Y10 Va GUVAVTIGETE TV W KON,

3. 0tav 0 koppdc unoornpi%eral kat ota dvo dkpa, koPete 10 1/3 ™
Ola€rpou amé Ty dve mheupd (tepayiopde amd mave mpo¢ Ta KATw).
Koomy kAvTe TV 0pLoTIKR Ko e TEPaYIop0 ano KATew mpog Ta mavew
TWV KAT® 2/3 y1a VO 6UVaVTHOETE TV MPWTI KO,

4. Otav koPete gl'))\a o€ EmKAWEC €5apog, va 0TéKeOTE mavta 0TV
avwepn meupd Tou Koppo. Otav «koBete ot [éary, ylava
Otartnpnaete Tov mhijpn) eheyxo, amodeajiedate  migon ko
KOVTA 0T0 TENOC TG Ko Xwpic va Yahapwoete rrkkpdmud 00 0TI
XetpohaBeg Tou epyaheiov. Mny agrioete Ty ahvaida va épdet o€ enag
lie T0 €0agoc. Apol ohokMPWOETE TV KoM, MEPIjIéVeTE Va oTapaTroel
10 €pyahelo poToU To peTakivoeTe. [1avta otapatdte Tov Kvntipa
mipotol etakivneite amd dévtpo o€ dévrpo.

5. Yroatnpilete pikpoug Koppolg o€ aTavT mploviopato 1 o€ aAko koppo
otav K('gtfem

6. Edv n didpetpog E0Mov ivat apketa peydAn yia va eloaydyeTe pia
Hahakr] 0prva Ko wpic var ayyiCete v ahuaida, mpénel va
XPNOILOTIONOETE TN GGV YL Va KATHOETE AVOLKTI TV KOrm o
amoQUY1| HayKWHaTOC,
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

Komn dévpou

1. Katd ¢ Aetoupyie Tepaytapiol kat komrig amd §vo 1 meplooorepa
(oja Tautdypova, 1 Aettoupyia kom¢ mpémel va Slaywpileta amo T
Nettoupyia Tejiayiopiob amd o amooTaan ToukdytaTov To Simha v
Tou 0évtpou mou koBetar. Ta dévipa dev mpémel va koPoval €101 wote
va Bétouv g Kivduvo omolodrmoTe dtopo, val yTumowy omolodrmore
aywyo f va mpokahéaouv {npiég oe 1blokTnaiec. Edv éva dévrpo épBel oe
€naoi) je ypappec mpémet va etbomoin el apéow n avriotouyn etaipeia.

2.0 yeiplot¢ Tou epyaheiou mpénet va Bpioketal Ty avwgeph meupd
T0U €ddgoug, yiari o dévrpo pmopei va kuhjoet  va yNoTprogt mpog Ta
KATW LETa TV Kom),

3. TMpw Cexvnoete Tic epyaaiec komiig mpéme va oyeidoee katva
kabapioere éva d1ddpopo Slaguync oUpgwva e Tig avdykeg. O
diddpopiog dlaguyrc mpémet va ekTelveTal mpog Ta miow kat dlaywvia
4o TNV QVaEVOREwn Ypapyn Trong.

4. Npotob ¢exvioet n kom], AdBete umdyn T puatkr kion Tov dévipou,
TV TomoBeia Twv peyahuTepwv Khadiwv kat v karevBuvan Tou
Vo Yia val Kpivete mpog ota karevBuvan Ba méaet to Bévtpo.

5. Agatpéote pimouc, métpec, xahapoug photole, Kapaid, GuVOETPEC kal
o0ppaTa amo 1o O¢vTpo.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ
ErKOMH TOMHZ PIYHX

Kavee v evtop oo 1/3 ¢ dlapétpou Tou dévtpou, kdfera mpog v
kateoBuvon mrawong. Kdvee mpwra Ty KaTiTepn opICovIIa KoM eyKomrc.
Evo1 6a amogeuyBei pdykwpa Tov ahugompiovou 1 ¢ odnynTiki¢ umdpag
dtav yivel n Oeitepn evtop).

OmoBev kom)

1. Kdvre v omofev komn touhdytotov 50 Yh. upnhotepa and v
optCovria Ko evropnc. Aatnpeite v omiobev ko toukdyiotov
napdhnhn ot opiCovria ko eveopnc. Kdvre v omaBev kom étol
()0TE va amopieiver emapkée CUAo yia va Aerroupyroel we dpBpwan,.

To §0ho mou Aeroupyel €Tt eymodilel T dévipo va meploTpagei kai
va méoel ot AdBog katevBuvan. M kdete péoa and autiv Ty
dpBpwon.

2. KaBwe n komr minatdder koved oty dpBpwan, To 0évpo Ba
Cekwroet va megrel. Edv undpyel mBavotnta o dévpo va v mégel
oV €mBupnt kateuGuvon 1 va AIkvoTel Tow Ka va 0QNVwOeL To
ahuoompiovo, OTapaToTe TV Ko mpotod ohokhnpwBei n omiobev
Ko} kat Xpriatyomotrate ogiivec Ao, Maatikou  ahoujuviou yia va
avoiceTe TV Kom (oTe va méael To O¢vpo katd prko¢ T emBupnTrc
YOG TTwong.

3. 0tav o dévtpo apyioel va méqrel, amopakpovere To pyakeio amd
TV KOTTH, OTQYATOTE TOV KIVNTAPA, aMoBéaTe To pnavijia KaTw
Kat katomy ypnatuomotote T Sladpoy umoxwpnang omuc eiyare
oyedidoeL. Na mpooéxete yia khadid mo YnAd mov evdexopévag mégtouy
KQL TPOGEXETE U TIATATE,
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

Amokhadwon eva dévrpou

H amokAddwon amopakpivel ta khadid amd éva meapévo dévpo. Kard Ty
amokAddwan agnvere Ta peyahutepa khadid yapnAd va umootnpiouy
TOV KoppO pakpid amd to édagog. Amopiakpovete Ta pukpd khadid e pua
kom. Ta khadid mou Bpiokovral umd Ton mpémet va koBovtat amd Katw
mipog Tamava yia va amogeuyBei 1o pdykwpa tou epyaheiou.

Komn Auytopévav tpunpatwv umo tavuen

Eva huytopiévo rpgua umd Tvuon ivat omotoadrmote Koppoc, khadi,
Kos\)uéc ;l& piCa ) devopuMio Ta omoia eivat Auyiopéva katumo tavuon amo
Ma €0Aa, 01 wote va umdpyel 8 mBavotnTa Tvdypatog £Gv To (Ao mou
T0 OUYKATEL Komel 1) amopiakpuvBei,

Ye £va meajiévo O€vtpo, evag koppog jie pica éxet peyaln mbavotna
Tvdypatoc o€ OpBia Béon katd T didpkela T komng yia To dlaywptopo
TOU KOPHOU a6 Tov Koppa e pia.

[pooéyee yia Auylopéva TAata umd Tavuon kabag eivat emkivouva,

Meiwon Twv dovipoewv Kat Tov Bopupou

[a va petwaete T enidpaon Tou BopuBou kat Twv dovioewy va

£pYd(eaTe MPOOEKTIKG, YpnOLOMOLETE KaTAOTAOEIC AeToupyiag XapnAwy

dovijoewv kat BopuPou kat gpopdre péoa atopikrc mpooTasia.

/\ap%dvara undgn ta akohouBa onpieia woTe va EAayloTOMOLEITE TOU

KIvdovoug amo ékdean dovijoewv kat Bopufou:

1. Xpnotpomoteite to mpoidv ovo omw¢ mpoopidetal amé To ayediaopo kai
amo QUTEC TIC 0dnyiec.

2. MiaogahiCere 0t To epyaheio eivar o¢ kar katdoTaon kat Kakd
ouvTIPNpéVO

3. Xpnowomoteite 0wota epyaheia yia kde epappoyn kai daogpahidete
0Tl €lvar o kali katdotaon,
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2. OAHTIEL ALOAAEIAZ

4. Kpardre aquytd and Tic yetpohapéc/my emqdveta Aaprc.

5. Zuvtnpefte auT6 T0 mpoiov CUNQWVA e aUTéG Tic odnyieg kat Blatnpeite

10 kaka hmagpévo (kata mepimwon).
6. Otav ypnatponoteite éva epyakeio [ie uPnAG enimedo Kpadaapiy,
TpOypappariCete T €pyacia oag €101 WOTE vl KaTavéieral o€ vav

apiByd nuepwv.
ExtaxT avaykn

MaBaCere navra mpooekTikd quTo To eyxelpiio odnytwy mpiv T
npwrn fjon Tou mpoidvtoc. E¢aogaNiote ot éxete katavorget kat 0Tt
£QapHoCete 0heg Tig 0dnyieq aopdhela,

1. Na'iote mévra o€ aypnvopon KTa T Yprion autoD Tou mpoiovo,
101 ()OTE Vet JMOPEITE VOl AVAYVWPIOETE KAt Va KEIPIOTEITE eyKaipa
Tou¢ kivd0vouc. Mia ypriyopn mapéjaon pmopei va umodioet doBapd

gaupauouo Kat (njua otV 1dioknaia.

av unap>g€| duakettoupyia amevepyomonaTe kal amoouvdéate and
TV Tpo@odoaia pedpatog. Emmpéte Tov éNeyxo Kat evdeyopiévag
TNV EMOKEUR T0U TP0iovTOg ano evav €161k0 mpotod To B¢oete mal o
\eroupyia.

Ynohetmopevot Kivduvol

Akopa kat dTav ypnatpomoleiTal avo T moiov o umodetkvoeTal
aTig 0dnyiec, mdvra mapapevouy urohemdpievot kivduvot. Ot axohouGot
Kivuvol pmopei va mpoKOYouv o UV e T dop] Kall To oyédio

auTo Tou TPOTovTOC;

1.Mpokimrouv B¢para uyeiac Ayw Twv kpadaopwv mou dnpioupyolvral
a6 0 MPOI6Y 6Tav YPNOIHOMOLELTAL YIa EKTETApéVR XPOVIKe Epiodo N
Oev yivetau owotr diayeipton kai ouvtiipnon Tou.

2.Tpavpatiopioi kat {niéc oty 1d1okoia \oyw omacpévay ageooudp 1y
KPUUHEVWY QVTIKELUEVAY TTOU AMIOOTIGVTAL ampOCyiEva.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

3.Tpavpaiopoi kau {npiéc otnv tbioknaia Aoyw avTIKepévav mou £xouy
TETAYTEL KL TEQEL,

4.H ypryon autol Tou mpoidvToc yia extetapievn poviki mepiodo ekBétel
TOV Y1|0TN) ¢ KpadaopoUC kat mopei va mpoKAAETEL TO paIvojiEvo
TOU «A€KOU dakTUAou». 1o va pewwoeTe Tov Kivbuvo, popdte yavtia
kat dtomnpeite Ta yépta oag (eotd. Av paviotei omolodmote
o0pmTwpa «<heukol daktilou, avalntiote apéowg LaTpikr aupBouNn.
Ta oupmrapara «Aevkou daktodoun pmopei va eivar, petadh dMawy,
Houdaopa, amwheta aiobnong, HuppAYKIaoHa, TOUMApaTA, TVOC,
e¢aoBévnon, abotwogi¢ oto xpapa i oty 6Yn Tou dépparog. Autd ta
oupmTopata owvA B epgaviCovtat ota ddkTula, 0Ta yépia fj 0TOUC
kaproug. 0 kivduvoc avéavetat o¢ Yapnhéc Beppokpaaiec,

H éylotn emrpendyievn avriotaon Tou ouoTjatog €ival

0,33900t0 onpieio Olenagr¢ e mapoyri¢ pevpatog Tou xpRo,.
0 yprjotng Ba mpénet va eCaopaNioel, ouBouheudyievoc T nhekTpk
€taipela, av yperdCeta, wote o eComhiopiag va ouvoede jovo oe mapoy
PEDHATOC e [on 1) piKpdTEPN avTioTaon amé auth,
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3.INQPIZTE TO NPOION ZAZ

@ Mnpootv hapn @ Tdma hadiod

@ Mnpootvd mpootateutikd/@pévo ahuoidag @ Alakomng Koupmiol amacpdhiong
@ Tavuon ahuoidag @ AMwkommng On/0ff

@ nNprovw ahvaida @ Onio6ua Napn

@ O0onynTikn pmdpa @ Eioodot aépa

@® Kdhuppa prdpag @ 00nydc odovtwrtod Tpoyoy
@ Bida aopdhiong @ 00pa inavone

@ Mnpootvd kdhuppa @0 Bida

@ nNapabupo eréyxou otdbyng Aadtol @ Mmouhdvi tavuong

@ Npootatevtikd miow xepohaprc @ Epyakeio

@ Avakou@ioTikd kahwdiou @ Evbeiln LED

@ Kahwdio pedpatog pe Boopa
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4.TEXNIKEZ MPOAIATPAOEL

Movtého ECS2-35.3

OvopaoTiki Tdon 220-240V~50Hz
OvopaoTiki oYU 16660 2000W

Xwpnrukdtnta doyeiov Aadiov 250ml

KaBapo Bdpog 4.9 xihd

Tumog ahueidag 91PX052X

Tomog 0dnyNTIKIG pdpag 140SDEA041

Mrkog pmapag 350x\ot

ItdaOpn nxnTiki¢ micong 93.2dB(A)

Ztabpn nxnTKn¢ loxvog 106.0 dB(A)

Apeparotnra KpA 1.29 dB(A)

Eyyunpévn 6taOpn nxnuikig toxvog | 108dB(A)

Advnon kUpta Aapn: 4.1 m/s% BonOnukn Aapn: 2.8 m/s?
ABepardtnra K K=1.5m/s?

Tomog Aadiov AvtipBopikd ubpavhiké Addt
‘EAeyxoc Aadiou Auvtépato

To enimedo nynTIkA¢ éviaong pmopei va Eemepdoet Ta 85dB(A) kar amartolvral pétpa
wTompoaTaciac.

H avagepopevn tipn §6vnong éxet petpnBei o0p@wva pe Ty mpdtumn péBodo eréyxou Kat
pmopei va ypnotpomotnBei yia tn o0yKpion evog epyaheiov e kdmoto dMo. H avagpepdpevn
TR d6vnong umopei va xpnotpomotnBei emiong ya Ty mpoKaTapKTIKK agloAdynon g
ékBeong.

eivar mBavo va dlagépel amd Ty avapepopevn GuVoNKN TN, avaloya e T

Xpnon tou epyaheiov. Mpoadlopiote péTpa ao@aleiag yia Ty mpooTasia Tou
Xetpioti, ta omoia faciovral o€ pia EKTiUNGN TG TIPNS EKBEGNE MO TIPayATIKES GUVORKES
xpriong (AapBdvovtag umdyn oa ta Tprpata Tov KKAou Aettoupyiag, 6mwg mOoEC POpES
dlakomTetat n Aertoupyia Tou pyaheiov Kat mOTe Aertoupyei 0To peAavi, emmhéov Tou
Xpovou evepyomoinong tn¢ okavddAng) Avaoya pie Ty mpaypaTiki Xprion Tov mpoiovTog
oL TIpéC dovnong pmopei va dlagépouv amé o dnhwbév abvolo! Yiobeteite Ta owotd
ETpa yia TV mpooTadia Tou eautol oag évavtl ékBeong oe dovioeic! AapPdvete umoyn to
abvolo ¢ dradikaciag epyaciag, oupmepthapBavopévawy Kat Twv dladikaolov Aertoupyiag
Xwpic @oprio 1 o€ Katdotaon amevepyomoinong! Ta owotd pétpa mephappavouy
petaéh AMw TV TAKTIKN GUVTHPNON KAl ¢POVTIdA TOU TIPOIOVTOC Kal TwWV epyaAeiwy
€pappoync, m datipnon e Beppokpasiag Twv XepLwy, meplodikd Slaleippata Kat 6woto
TIPOYPappaTION6 Twv dladikactwv epyaciac!

f MPOXOXH! H iy exmopmn¢ §6vnong katd T mpaypatiki Xpron Tou epyaheiov
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5. ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

MiBavég duohertoupyiec opeihovtal ouxva oe artiec mov pmopouv va dlopbwaouy
oL idot ot xprioTec. [ auto eENéyyeTe TO MPOIOV XPNOLUOTOIWVTAS ALTO TO
amoOOTIAOHA. 2TIC TEPIOOOTEPEC MEPIMTWOELC TO TPOPANLA Propei va emAuBei

ypriyopa.
MpopAnpa Mavn awtia Muon
Anouoia olvéeong otnv pogodocia Yuvbéote ot Tpoodoaia
pelparog pelpatog
To mpoidv dev To kahwdto pedpatog 1 o BOopa sival Emtpéyte Tov é\eyxo amod évav
EeKva ENATTWHATIKG €161K0 N\ekTpoAdyo
, o Empéyre Tov é\eyxo amd évav
AMo nAekTpIKO ENATTWHA 0TO TTPOTOV £161K0 MAEKTPONOYO
To kaAwd1o eméktaon ivat akatdMnlo | Xpnotpomouote éva 0woTo
yla Aertoupyia pie avté To mpoidv kahwdio eméktaon
To mpoidv dev H e oo T
QTdvel oTny MY 10Y00C (X, YeWiTpia) EKEIMOND |5 e e i DT
N LoxU XapnAn tdon oot fITHIV] PEOHATOS
Ot oméc agptopov eivar pmhokaptopéves | KaBapiote Tig omég agpiopol
Mn H ahvoida ev éxel Tavuotel owotd Yoite my owotd
IKAVOToTIKN - ,
amddoon Komi¢ | Zropwpévn ahuaida 2{3;:%6 f aviikataomote my
YnepBohoi H ahvoida eivar otopwpévn/Bappévn AVTIKATAOTHOTE e ia véa
Kpadacpoi/ Ta . A
A pmouAovia/magipddia ival . . ,
6opupog NIOKapIOEVa Yoiéte ta pmoudvia/madipadia
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6. AMIOPPIWH KAl ANAKYKAQZH

To mpoi6v mapéxetal o€ GUOKEVAOia TTOU To MPoaTaTedel évavTt {nuidg Katd Ty
amootolr). Ouldte T ouokevacia £w¢ 0tou eéaapalioeTe 6T 6Aa Ta e§apTipata
éyouv mapadoBei kai to mpoidv Aertoupyei owotd. Katémy avakukAwote
0UOKeVaaia.

MPOZOXH! Autd to mpoidv dev mpémet va amopplpBei padi pe ta olkiakd améBAnta ahha va
TIPOOKOpIOTEL o€ oUoTPa ouMoyi¢ mou gival o0p@wvo pe v Evpwmaikr 0dnyia yia Ta
AnopAnTta Hhektpikou Kat Hhextpovikod E€omiopol (AHHE). EmkowwvAoTe pe TI¢ TOMIKEC
APXEC 1 e TO KatdoTnpa Mavikng mwAnong yia mAnpoQopieg OYETIKG e TV avakUkAworn. 2Tn
ouvéyela Ba avakukAwei 1 Ba amoouvappoloynBei wate va ehayiotomoinBouv ol EMMTWOEIC
yia 1o mepiPdMov. O nAekTpIKOC Kat NAeKTPOVIKOC e0MAIOHOC pmopoUV va gival emkivouvol yia
10 mepIPAMov kat Ty avBpwmivn vyeia kaBoTI mepEXoLV eMKivOUVEC oo,

18



7.ETTYHZH

—_

. Ta mpoiévta STERWINS éyouv oxebiaotei obp@wva pe ta onpepivd, vPnAoétepa mpdtuma
moldmtag. H STERWINS mpoogépel yia ta mpoidvta g 36 prveq eyyunon amé tnv
NUEPopnvia Tg ayopdg Touc. Auth N yyinon 1oxVEL yia OAa Ta UAIKG Kal T0 KATAOKEVOOTIK
ehatt@pata mou mbavov va mapouolaoToly. Aev eival Suvatéc KAMOLEC MEPAITEPW AMAITHOEL
mou oyeTiCoval pe dTopa fj/kat UAKG, omolacdRmIoTe PUONG, Apeaec 1y Eupeaec. Ta mpoidvta
STERWINS €youv oyedlaotei oUp@wva pe Ta onueptvd, uPnAdtepa mpoTuma moleTnTaC.

2. Y& mepimtwon kdmolov mPpoPARHATOC ] ENATTWHATOC, AVATPEKETE MAVTA TTPWTA OTOV EUTTOPO
¢ STERWINS. 0 éumopog tng STERWINS pmopei Tiq mepLoootepec popéq va 0ag eSUMnpeTroel
katva emAdoel To mpoPAnpa 1y va eméblopbwoel 1o EAdTTWpA.

3. H emokeun 1y n avtikatdotaon e¢aptnudtwy dev mapateivel tn Sidpkela tng eyyonong.

4. Ta ehattwpata mov mapovataovat eéaitiac akatdMnAng xprong i euatooyiki¢ eBopdg
dev kahumrtovtat amd Ty eyyonon. Auto agopd petaéh dMwv T guatoloyikr @Bopd Twv
S1aKOTTEH, TWV SIAKOMTWV TOU KUKADUATOC POGTAGIAC KAl TV HOTEP.

5. H amaimon oag yia eyyonon woxoet epooov:

« Mnopeite va mpookopioete amodeIKTIKG TNC npEPoUnviag ayopds Tou TPOIOVTOC
mipookopiCovtag v amodeén ayopdc

« Nev €xouv exteheaTe amo TPiTOUC Epyacies EMOKEVNG /KAl AVTIKATAOTAOELS E6APTNUATOV

- To epyaheio Oev éxel umootei akatdMnAn xprion (Umep@OPTWON TOU PNXAVAHATOC K
TOMoBETNON PN EYKEKPIUEVWY EEAPTNHATWY).

« Mev éxel mpokAnBei kapia {npia and e§wtepikoug mapayovtee i {éva onpata, omw AUPoC
METPEC. « Aev éxet mpokAnBei kapia {nuid e€artiag Tng un THPnoNg Twv umodei§ewv aopalsiag
Kal Twv 0dnyLwv Aertoupyiac.

6. 01 6potL TE £yyOnang LoxUouV o€ GUVEUATKO e TOUG 6POUG LA TWARTEWY Kal Tapadoong.

7. Ta ehattwpatika epyoheia mov emotpépouvv otnv STERWINS péow Tou avtimpoowmou
STERWINS 6a mapahapBdvovtar amd tnv STERWINS pévov epdoov cival owotd
ouokevaopéva. Ta ehattwpatikd mpoidvra mou amootéMovtal ameubeiag otnv STERWINS
amd Tov KatavaAwtr Ba mapahappdvovtal povo edv o KatavahwTr €xel KataBdel Ta €§oda
amooToAnc.

8. Ta mpoidvta mov mapadidovtal kakw¢ ovokevaspéva dev Ba yivovtal amodektd amod

STERWINS.
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8. ANAAYTIKH ANEIKONIZH ME KATAAOTO EzAPTHMATQN
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8. ANAAYTIKH ANEIKONIZH ME KATAAOIO EZAPTHMATQN

Ap. | Mepiypaon Ap. | Nepypagn Ap. | Mepiypaon
E¢aptriparog E¢aptnuarog E¢aptuarog
1 YuykpOTNHA TEPUATIKOU 25 M\dka mieang 48-6 Pouhepdv
TWYATOC
1-1 Naépadt 26 Khepoogipd 48-7 Pétopag
1-2 Xravio déova 27 Koupmi dtakémtn 48-8 Poulepdv
13 Teppatiko KOmeAo 28 Ehatnpto 48-9 Kahwdio a0vdeong
1-4 Aaktohog gTeyavomoinang 29 Ehatipio 48-10  |Xrtwvio
TEPUATIKOU KUTENOU
2 Naépadt 30 Avtacpahi{opevo 48-11  |KapBouvak
Koupmi
3 Yreyavomoinon 31 Mukvwtng 48-12  |Yuykpotnpa Yriktpag avBpaka
&Bdong
4 Bida 32 Bida 48-13  |Bida
5 Mndpa 33 Awakomng 48-14  |Biba
6 Ahvgida 34 Tunwpévou KUKAGUATOG 49 Kdhvppa potép
7 XiTavio pumdpag 35 Mndpa 50 AlakoopunTiké kaAvppa
8 Aaktihog 36 M\dka mieang 51 Yuykpotnpa doyeiou hadioy
0Teyavomoinang
9 Bida 37 M\dKa 0TePEWONG 51-1 Ywhjvac Aadion
10 Bida 38 Ehatnpto 51-2 AaktONiog oTeyavomoinang
n Yteyavomoinon 39 Yuykpdtnpa pdpdou 51-3 EXatpio
evalayng
12 M\dka avaotoléa 39-1 Neipog 51-4 Aoyeio kavaipou
13 Ae10 mepifAnua 39-2  |Mndpa 51-5 BaAida
14 Bida 40 Yteyavomoinon 52 EAaotikd maték!
15 EXatpio 41 Yuykpdtnpa 53 YuykpdTnpa kamakiol doyeiou
aKpo@uaiou Aadiol Aadio0
16 0dovtwtog Tpoydg 42 Yuykpdtnpa avthiag 53-1 AogpahioTikoc daktohiog
HNXaVIopoU Kivnang Aadoy
17 Aaktohog Tomou E 42-1 Ehatnpto avthiag 53-2 AaktbNog oTeyavomoinang
18 EXatipio 42-2  |E€omhiopoc Toupumivag 53-3 Kamdxki doxeiov Aadion
19 M\dka @pévou 42-3 | Avihia hadiov 53-4 Kduppa kamakiov doxeiou
Aadio0
20 Kahuppa amoguyig 42-4  |Ehatiplo 54 OnAuKO TepaTIkO
oKOVNG
21 E€0do¢ ouykpotpatog 43 Twhjvag Aadiol 55 Kahadio avvdeong
aéova
21-1 Poulepdv 44 Bida 56 XaAkwn Awpida
21-2 Aéovag e§6dou 45 Mmpoativi) AaBn 57 OeppoouoTeMOpEVOC owAnvag
21-3 EAatripo otpéPng ppévou 46 Dpévo 58 KaAwdio ovvdeong
21-4 Xiravio déova 47 Bida 59 Kahadio auvdeang
21-5 E€odo¢ dSova 48 TuykpdTnpa KvnTipa
000vTOTPOYOU
21-6 Aovac 48-1 Maipadt
21-7 Naépadt 48-2 Extpoméag
22 Kahwoto/Buopa 48-3  |Ma&ipad
23 Xitavio kahwdiov 48-4 | Mnyaviopoc potép
24 Aplotepd mepiBAnua 48-5 | Xitwvio ypavadiod
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9. AHAQZH XYMMOPOQOXHY EK

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN - France
Anhwvoupe 0Ti T0 MPOTIGV TOU TIEPIYPAPETAL TAPAKATW:
HA\extpiko aAvoompiovo 2000W
Movtého: ECS2-35.3
Ikavomotei Tic amarthoelg Twv 0dnyiwv Tov ZupBouhiou:
0dnyia tng EK mepi pnyavohoyikol e€omiopol 2006/42/EK
08nyia EE mepi Hextpopayvntikig oupBatotntac (EMC) 2014/30/EE
08nyia EK oyetikd pe v ekmopm BopBou oto mepiBdMov amd e§omhiopd mpog xprion
o€ e€wTepIkol¢ xwpoug 2000/14/EK, Mapdptpa V & 2005/88/EK,
Metpnuévn otdByn toxvoc riyov:107 dB(A)
Eyyunuévn otdBpn nyntikic oxvog: 108dB(A)
08nyia RoHS tng EE 2011/65/EE

Kal eivat c0PQWVo i€ Ta mpoTUTIa
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015; IEC 62321-7-1:2015

Oopéackowomnoinong: SGS United Kingdom Limited,

Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate, ) ) )
Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom Id16TTa uoypdgovtoc:
Ap1Bpd¢ popéa kowomoinong: 0890 gM'

Ap. MotomomTikov:MDC1661

Bruno POTTIE
Ap. oelpdc: Napakahodpie avatpé€te oTo omadOGUMO DrevBuvrc SieBviov ayopav g
P GEIpAc- g ' peé ? ADEO SERVICES

Ta 0o Teheutaia Yngia Tou €roug motoroinon CE: 16 2016-11-30
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OSTRZEZENIE — Aby ograniczy¢
ryzyko urazéw, uzytkownik musi

przeczytacinstrukcje.

& Ostroznie/Ostrzezenie.

No$ okulary ochronne

Nos ochronniki stuchu

0O Narzedzie klasy Il — podwdjna
izolacja

@ Zawsze nos kask ochronny
/4
BN

-y |
No$ ostone twarzy!
@ Nos rekawice ochronne.

Jezeli przewdd zasilajacy/
-\ przedtuzacz zostanie uszkodzony lub
9™ przeciety, nalezy natychmiast wyja¢
wtyczke z kontaktu.

Nie uzywac podczas deszczu i gdy
jest mokro.
Prawidtowy kierunek poruszania
sie zebow tnacych

SPIS TRESCI

1.Przeznaczenie

2.Instrukcje dotyczace bezpieczefistwa
3.Poznaj swoje urzadzenie

4 Specyfikacja techniczna
5.Rozwiazywanie probleméw
6.Utylizacja i recykling

7.Gwarangja

8.Rysunek rozstrzelony z lista czesci
9.Deklaracja zgodnosci WE
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SYMBOLE

Odbicie!  Dotkniecia  czubka
prowadnicy moze doprowadzic¢ do
gwattownego przemieszczenia sie
prowadnicy w gére i do tytu, co
moze doprowadzi¢ do powaznych
obrazer uzytkownika.

Nalezy  unika¢  dotykania
czegokolwiek czubkiem
prowadnicy.

Urzadzenia nalezy zawsze uzywac
oburacz. Podczas uzytkowania nie
nalezy trzymac urzadzenia jedna
reka.

Przedmioty wyrzucane przez
urzadzenie moga trafic w
uzytkownika lub osoby postronne.
Nalezy zawsze pilnowac, aby
inni ludzie i zwierzeta domowe
pozostawali w  bezpiecznej
odlegtosci  od  pracujacego
urzadzenia. Co do zasady, dzieci
nie powinny zbliza¢ sie do
urzadzenia.

Nos $rodki ochrony ciata

@ Nos obuwie ochronne

D Lw
108

Gwarantowany poziom mocy
akustycznej: 108 dB(A)
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1. PRZEZNACZENIE

1. Moc znamionowa elektrycznej pilarki taricuchowej ECS2-35.3 wynosi 2000 watow.
Urzadzenia jest przeznaczone do pitowania ktéd o grubosci maks. 350mm. Urzadzenia nie
wolno uzywac do cigcia innych materiatéw takich jak tworzywa sztuczne, kamien, metal lub
drewno zawierajace w sobie inne przedmioty.

2. Urzadzenia mozna uzywac wytacznie z prowadnica i taricuchem takimi, jak okreslono w
niniejszej instrukgji. Nie wolno uzywac innych typéw lub rozmiar6w.

3. Urzadzenie umozliwia wykonywanie cie¢ pionowych i poziomych. Ciecia wzdtuzne moga
by¢ wykonywane wytacznie przez profesjonalistow.

4. Urzadzenie nie nalezy uzywac poza domem, np. do ciecia drewna opatowego na terenach
lesnych.

5. Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do prywatnego uzytku domowego. Nie jest
przeznaczone do zastosowar komercyjnych. Zabrania sie uzywac go do jakichkolwiek celéw
innych niz opisano.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Ogolne ostrzezenia dotyczace
elektronarzedzi

8 OSTRZEZENIE! Prosimy przeczytac wszystkie ostrzezenia i
wszystkie instrukgje.

Niestosowanie sie do ostrzezeri i instrukcji moze doprowadzi¢ do

porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych obrazen.

Wszystkie ostrzezenia i instrukeje nalezy zachowac na

przyszlosc.

Termin, elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy

narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub

akumulatorowym (bezprzewodowego).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

1.Nalezy dbac o czystos¢ i dobre oswietlenie w miejscu pracy. Bafagan i
zte oSwietlenie sprzyjaja wypadkom.

2.Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w migjscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnoscifatwopalnych cieczy, gazow lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktore moga zapali¢ opary lub pyt.

3.W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i os6b
postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad

urzadzeniem.
Bezpieczenstwo elektryczne

1.Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdek. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie wolno przerabia¢ wtyczki. Do elektronarzedzi

wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

.= Wtyczkii pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko porazenia

pradem.

2.Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak
np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodéwki. Uziemienie ciata zwieksza
ryzyko porazenia pradem.

3.Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda
dos(tjajqca sie do wnetrza elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

4Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie nalezy uzywac przewodu
do noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie wolno chwytac za
przewdd, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewad nalezy chronic przed
goracem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami.
Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszaja ryzyko porazenia
pradem.

5.Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac
przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu
przeznaczoneqo do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia
pradem.

6.Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone wytcznikiem
roznicowopradowym. UZywanie wytacznika roznicowopradowego
Zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Bezpieczenstwo osobiste

1.Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnosc, patrze¢,
cossie robi i kierowa sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac
elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, albo pod wptywem
narkotykow, alkoholu lub lekow. Chwila nieuwagi w czasie
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

postugiwania sie narzedziami elektrycznymi moze spowodowac
powazne obrazenia.

2.Nalezy uzywac Srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary
ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego
takieqo jak np. maska przeciwpytowa, obuwie ochronne z podeszwami
antyposlizgowymi, kask lub ochronniki stuchu zmniejszy ewentualne
obrazenia.

3.Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Przed
pociaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej
oraz przed podniesieniem lub przenoszeniem przefacznik musi by¢
ustawiony w pozycji, wyfaczone”. Trzymanie palca na przefaczniku
W czasie przenoszenia narzedzi elektrycznych lub podtaczanie ich do
zasilania, qdy przefacznik jest ustawiony w pozycji, wiaczone” moze
doprowadzic do wypadku.

4 Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie klucze
requlacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie czesc PL
narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

5.Nie nalezy siegac za daleko. Nalezy zawsze dbac o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie nég. W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem.

6.Nalezy nosic odpowiednig odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych
ubran ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od
poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dfugie whosy
Moga zaczepic sie 0 poruszajace sie czesci.

1.Jezeli urzadzenia s3 przystosowane do podfaczania do odsysacza pytu
i urzadzenia zbierajaceqo, nalezy dopilnowac, aby systemy te byty
podiaczone i wiasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do
pochtaniania pytu moze zmnigjszy( zagrozenia zwiazane z pytem.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

1.Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowaneqo do wk/)konywanej pracy. Odpowiednie narzedzie elektryczne
wykona pracg lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z
R‘redkos’ciq/o rotami do jakich zostato zaFrojektowane.

2Nie naIeZE uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wicza go lub nie
Wylacza. Elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kontrolowac przefacznikiem,
jest niebezIEieczne | wymaga naprawy.

3.Przed jakakolwiek regulagja, wymiang akcesoriow lub schowaniem
elektronarzedzia naIeZ)f wyjac wtyczk%z gniazdka i/lub odtaczy¢ od
narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze Srodki ostroznosci
Zmniejszaja ryzyko przypadkoweﬁo whaczenia sie elektronarzedzia,

4 Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znaja narzedzia lub nie
zapoznaty sie z instrukch nie nalezy pozwalac go uzywac. W rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow narzgdzia elektryczne moga stanowic
Zagrozenie.

5.Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowac, czr czesc ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinaja sie
nie sq pekniete lub uszkodzone w inny sposob, ktory mdgthy wpfynac na
dziafanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem narzedzie
nalezy oddac do naprawy. Wiele wypadkéw wynika ze ztej konserwaji
elektronarzedzi.

6.Nalezy dbac o czystosc i naostrzenie narzedzi tnacych. Odpowiednio
utrzymane narszzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s mniej
narazone na zakleszczanie sie Jfatwieg')jest Je kontrolowac.

1 Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, it[li. nalezy uzywac zgodnie z
niniejsz instrukcja, 2 uwzglednieniem warunkow i rodzaju wykonywanej
pracy. Korzystanie z elektronarzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze
prowadzic do niebezpiecznych sytuadji.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Serwisowanie

Serwisowanie elektronarzedzi nalezy powierzyc wykwalifikowanemu
serwisantowi, do naprawy nalezy uzywac wytacznie czesci zamiennych
identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenistwo eksploatacji
narzedzia elektrycznego.

Jezeli kabel zasilajacy zostanie uszkodzony, aby uniknaC niebezpiecznych
sytuadji, nalezy go wymienic. Wymiany powinien dokonac producent,
przedstawiciel jego serwisu lub inne osoby o podobnych kwalifikacjach.
Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej czynnosc
nalezy zleci¢ wykwalifikowanemu serwisantowi (nalezy zawsze
wymieniac obie szczotki jednoczednie).

Ostrzezenia dotyczace pilarek tancuchowych

1. Podczas pracy pilarka wszystkie czesci ciata nalezy trzymac w
bezpiecznej odlegtosci od fanicucha. Przed wiaczeniem pilarki nalezy
upewni sie, ze jej tancuch niczego nie dotyka. W czasie pracy pilarka PL
wystarczy chwila nieuwagi, aby zaczepic faricuchem o odziez lub
dotknac ciata.

2. Pilarke nalezy zawsze trzymac prawa reka na uchwycie tylnym, a lewg
na uchwycie przednim. Trzymanie pilarki w odwrotnej konfiguracji rak
zwieksza ryzyko obrazen i dlatego nigdy nie powinno mie¢ migjsca.

3. Elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty, poniewaz
faficuch pilarki moze natrafic na ukryte przewody lub wiasny szur.
Dotkniecie fancuchem pilarki przewodu pod napieciem moze
spowodowac, Ze przez nieizolowane elementy metalowe narzedzia
poplynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

4. Prosimy zakfadac okulary ochronne i ochronniki stuchu. Zaleca sie
takze stosowanie dodatkowego wyposazenia ochronnego na gtowe,
rece, nogi i stopy. Odpowiednia odziez ochronna ograniczy urazy
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spowodowane lecacymi odtamkami lub przypadkowym dotknieciem
fancucha pilarki.

5. Pilarki nie nalezy uzywac na drzewie. Uzywanie pilarki w czasie, gdy
uzytkownik siedzi na drzewie, moze spowodowac obrazenia.

6. Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie stop i wiaczac pilarke dopiero
wtedy, gdy uzytkownik stanie na nieruchomej, bezpiecznej i rownej
powierzchni. Sliskie lub niestabilne powierzchnie takie jak np. drabina
mogq doprowadzic do utraty rownowagi kontroli nad pilarka.

7. Podczas przecinania naprezonej gatezi nalezy liczyC sie z tym, ze gafaz
odegnie sie i odskoczy. Gdy zniknie sita dociskajaca, odgieta gataz moze
udelzzyc operatora i/lub w niekontrolowany sposob wytraci¢ mu pilarke
I13

8. Szczeqdlng ostroznos¢ nalezy zachowac podczas przycinania krzakow
i mtodych drzewek. Wiotki materiat moze wkreci sie w fancuch pilarki,
nagiac sie i uderzy( pilarza, co moze spowodowac utrate réwnowagi.

9. Pilarke nalezy nosic wytaczonq i z daleka od ciafa. Nalezy ja trzymac za
uchwyt przedni. Na czas transportowania lub przechowywania pilarki
nalezy zawsze zakfadac ostong na prowadnice. Wasciwe obchodzenie
sie z pilarka zmniejsza prawdopodobieristwo przypadkowego
dotkniecia poruszajaceqo sie faicucha pilarki.

10. Prosimy przestrzegac instrukji dotyczacych smarowania,
napinania faricucha i wymiany akcesoriow. Niewfasciwe napiecie oraz
nieodpowiednie nasmarowanie facucha mogq doprowadzic do jego
pekniecia oraz zwiekszaja ryzyko odbicia.

11. NaleZy dbac o to, aby uchwyty byty suche, czyste i niezaplamione
olejem lub smarem. Zattuszczone i zaplamione olejem uchwyty s
Sliskie, co prowadzi do utraty kontroli nad urzadzeniem.

12. Nalezy pitowac wytacznie elementy drewniane. Pilarki nie nalezy
uzywac do celow, do ktérych nie jest ona przeznaczona. Na przykfad:
nie nalezy uzywac pilarki do pitowania elementdw plastikowych,
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

zaprawy murarskiej lub niedrewnianych materiatow budowlanych.
Uzywanie pilarki niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzic do
niebezpiecznych sytuadji.

Przyczyny odbicia i sposoby, w jaki operator
moze mu zapobiec

Do odbicia moze dojs¢ w sytuacji, gdy czubek lub koniec prowadnicy
dotknie jakiegos przedmiotu lub gdy drewno zacznie zaciskac siei
zakleszcza¢ na tancuchu pilarki w nacieciu,

Wniektorych przypadkach dotkniecie czubkiem prowadnicy moze

spowodowac nagte odskoczenie prowadnicy w gore i do tytu w strone

operatora.

Lakleszczanie sie fanicucha pilarki wzdhuz gornej krawedzi prowadnicy

moze gwattownie popchnac prowadnice w tyt w strone operatora.

Kazda z tych sytuacji moze doprowadzic do utraty kontroli nad pilarka,

prowadzac do powaznych obrazen. Nie nalezy polega¢ wytacznie na

whudowanych w pilarce mechanizmach zabezpieczajacych. Uzytkownik
pilarki powinien podja¢ wszelkie moZliwe kroki w celu zabezpieczenia sig
przed wypadkiem lub obrazeniami.

Odbicie jest efektem nieprawidtowego uzywania narzedzia, stosowania

niewtasciwych procedur lub wystapienia niebezpiecznych warunkéw.

Odbicia mozna unikna¢ przez podjecie odpowiednich Srodkow

zapobiegawczych:

1. Pilarke nalezy zawsze pewnie trzymac obydwiema rekoma, kciuki i
palce nalezy zaciskac na jej uchwytach, a ciato i ramiona ustawic w taki
sposob, aby mdc zamortyzowac szarpniecie spowodowane odbiciem.
0 ile zawczasu podjete zostang odpowiednie $rodki zapobiegawcze,
odbicie da sie kontrolowac. Nie wolno dopuscic do wypuszczenia pilarki
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

213k,

2. Nie nalezy siegac za daleko ani przecina¢ elementow znajdujacych
sie powyzej wysokosci ramion. Pomaga to zapobiec nieumysinemu
dotknieciu przeszkdd koficwka prowadnicy, a w nieprzewidzianych
sytuacjach zapewnia lepsza kontrole nad pilarka.

3. Jako czesci zamiennych nalezy uzywac wytacznie prowadnici
faficuchow okreslonych przez producenta. Niewfasciwe prowadnice |
faficuchy moga doprowadzic do pekniecia faricucha i/lub odbicia.

4. Nalezy przestrzegac instrukji producenta dotyczacych ostrzeniai
konserwacji taricucha pilarki. Zmniejszenie wysokosci szablonu do
sﬂ{;‘owania ogranicznika gtebokosci moze zwiekszy¢ podatnosé na
odbicie.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa uzywania pilarek

1. Zaleca sie uzywac wytacznika roznicowopradowego z pradem
zadziatania 30 mA lub mniejszym.

2. Pilarke nalezy zawsze mocno trzymac obydwiema rekoma. Uchwyt
przedni nalezy trzymac lewg rekg, a tylny prawa. W czasie pracy nalezy
caty czas mocno trzymac obydwa uchwyty. Nigdy nie wolno uzywac
pilarki tylko jednq reka. Nalezy pilnowac, aby przewdd zasilajacy
znajdowat sie z tytu, z dala od faricucha i drewna. Przewdd musi by¢ tak
poprowadzony, aby w czasie pitowania nie zaczepiat o gatezie. Pilarki
nalezy uzywac tylko na pewnym podtozu. Nalezy ja trzymac po swojej
prawej stronie.

3. Nowym uzytkownikom zaleca sie, aby jako minimum najpierw ¢wiczyli
pitowanie bali na kozle ub stojaku w celu nabrania wprawy.
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Przecinanie ktod

Przecinanie ktod to ci%cie obalonego pnia na kawatki. Wazne: operator
powinien pilnowac, aby sta¢ na pewnym podtozu i rownomiernie
rozkfadac swoj ciezar na obu no%ach. Jeslito mozliwe, ktode nalezy
uniesc i oprzec na innych kfodach, gateziach lub klockach drewnianych.
1.Nalezy é)rzestrzegac podstawowych zalecen gwarantujacych fatwa
E)rac_g. .d)y kfoda jest podparta na catej dtugosci, nalezy ja ciac od gory
naclecie).

2 Gdy?(’roda jest podparta na 1 koricu, nalezy najpierw naciacja od
dotu na 1/3 $rednicy (podciecie). Nastepnie nalezy cia¢ od gory, do
wczeﬁnie(jszego podciedia.

3. Gdy ktoda jest podparta na obu koricach, nalezy najpierw naciac ja od
géry na 1/3 $rednicy (naciecie). Nastepnie nalezy wykonac ciecie od

otu, na 2/3 Srednicy, do wezesniejszego naciecia.

4. Podczas przecinania ktod na zboczu nalezy zawsze stac powyzej
k’(OdK. Podczas przecinania, do korca’, aszachowaé peing kontrole,
pod koniec ciecia nalezy zmniejszy¢ nacisk na ostrze, jednak bez

poluzowywania uchwytu urzadzenia. Nie nalezy dopuszcza do

zetkniecia siefaicucha z ziemig. Po wykonaniu ciecia nalezy odczekac

az fancuch pilarki zatrzyma 5|§ | dopiero potem przemiescic urzadzenie.

Prz?/ przeniesieniem sie od jednego drzewa do drugiego nalezy zawsze

wyfaczyc silnik.

5. Na czas pitowania na kawatki, mate ktody lub kloce drewniane nalezy
podeprzec na kozle lub 0 inng ktode.

6. Jesli Srednica k%odeest wystarczajaco duza, aby whozy¢ w nig miekki
klin bez dotykania faricucha, nalezy uzy¢ klina w celu przytrzymania
naciecia w pozycji otwartej, tak aby zapobiec zakleszczaniu.
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Obalanie drzewa

1. Podczas wykonywania operacji obalania (Scinania drzewa) i ciecia go
na kawatki jednoczesnie przez 2 osoby lub wiecej, operacje obalania
i pitowania na kawatki powinny byc wykonywane w bezpiecznej
odlegtosci od siebie, tj. w odlegtosci co najmniej dwukrotnej wysokosci
obalaneqo drzewa. Drzew nie wolno obala¢ w sposob, ktry zagrazathy
jakimkolwiek osobom. Nalezy pilnowac, aby drzewo nie spadto na
linie wysokiego napiecia i aby upadajac nie spowodowato innych strat
materialnych. Jezeli drzewo dotyka linii wysokiego napiecia, nalezy o
tym natychmiast powiadomic firme zarzadzajaca linia.

2. Jezeli obalane drzewo rosnie na zboczu, pilarz powinien stac powyzej
grﬁewa, poniewaz po Scieciu drzewo prawdopodobnie potoczy sie w

of.

3. Przed rozpoczeciem pitowania nalezy zaplanowac i oczyscic z przeszkdd
Sciezke oddalania. Sciezka oddalania powinna biec ukosnie w tyt
wzgledem oczekiwanej linii upadku drzewa.

4. Przed rozpoczeciem obalania nalezy zastanowic sie nad naturalnym
nachyleniem drzewa, potozeniem wiekszych konarow oraz kierunkiem
wiatru. Czynniki te nalezy uwzglednic przy wyborze kierunku obalania,

5. L drzewa nalezy usunaC zanieczyszczenia, kamienie, luzng kore,
qwozdzie, klamry i druty.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
Rzaz podcinajacy

Rzaz (naciecie) nalezy wykonac na gtebokos¢ 1/3 Srednicy drzewa,
prostopadle do kierunku obalania. Najpierw nalezy wykona¢ dolne
naciecie poziome. W ten sposob faricuch i prowadnica pilarki nie beda sie
zakleszczaty w nacieciu podczas wykonywania drugiego naciecia.

Rzaz Scinajacy

1. Rzaz Scinajacy nalezy wykonac co najmniej 50 mm wyzej niz
poziomy rzaz podcinajacy. Rzaz Scinajacy powinien byC rownolegty do
poziomeqo rzazu podcinajacego. Rzaz Scinajacy nalezy wykonac w taki
spos6b, aby zostawi¢ dostatecznie duzg czesc drzewa, ktdra speni role
zawiasy. Zawiasa zapobiega obrdceniu sie drzewa w czasie obalania
oraz upadkowi w ziym kierunku. Zawiasy nie nalezy wiec przecinac.

2. Gdy rzaz Scinajacy zblizy sie do zawiasy, drzewo powinno zacza¢
upadac. Jezeliistnieje ryzyko, ze drzewo moze upas¢ w 4 strong lub
stoczyC sie lub zakleszczyc fancuch pilarki, nalezy przerwac pitowanie
przed dokoriczeniem rzazu $cinajaceqo oraz uzyc klindw (drewnianych,
plastikowych lub aluminiowych) w celu otwarcia naciecia i obalenia
drzewa w zaplanowang strone.

3. Gdy drzewo zacznie opadac nalezy wyjac pilarke z naciecia, wytaczy¢
silnik, opuscic pilarke i wycofac sie zaplanowang Sciezka oddalania.
Nalezy uwazac na spadajace gatezie i nierdwnosci podtoza.
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Okrzesywanie drzewa

Okrzesywanie polega na obcinaniu gatezi obalonego drzewa.
Podczas okrzesywania nalezy zostawic konary znajdujace sie na dolei
podtrzymujace pien nad ziemia. Mate gatezie nalezy usuwac jednym
cieciem. Naprezone gatezie nalezy przecinac od dofu w gore, tak aby
unikna¢ zakleszczania sie pilarki.

Obcinanie sprezynujacych podrostow

Przez spreZynu&qcy odrost rozumiemJ/ tu dowolng ktode, gataz,
ukorzeniony kikut drzewa lub mfode drzewko zgiete EO naporem
innego kawatka drewna w taki sposb, ze w rzyIE)ad u przeci?cia lub
usuniecia owego kawatka drewna podrost odskakuje pod wsptywem sit
Wreiystos’ci.
zasie odcinania pnia od korzenia/kikuta pozostateqo po Scigciu

drzewa, kikut ten moze miec tendencje do tego, aby odgiac sie z
ﬁowrotem do pozycji pionowej.

a sprezynujace podrosty nalezy uwazac, sq one niebezpieczne.

Ograniczanie drgan i hatasu

Ab%zmniejszyc' wptyw hatasui drgan, nalezy pracowac szybko, uzywac

trybdw pracy o niskim poziomie drgari i niskim poziomie hatasu oraz nosi¢

Srodki ochron?/ 0sobistej.

Aby zminimalizowac ryzyko zwiazane z drganiami i hatasem, prosimy wziac
pod uwage nastﬁpujqce Zalecenia;

1. Urzadzenia nalezy uzywac wyfacznie do celdw okreslonych w niniejszej
instrukeji i wynikajcych z konstrukcii urzgdzenia.

2. Nalezy dbac o to, aby urzadzenie byto w dobrym stanie  aby byto wiasciwie
utrzymane.

3.W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu wiasciweqo rodzaju. Konieczne jest
dopilnowanie, aby byt on w petni sprawny.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

4. Rekojescii uchwyty nalezy mocno trzymac,

5. Czynnosci konserwacyjne przz urzadzeniu nalezy wykonywac zgodnie
2 zaleceniami niniejsze) instrukgji, ze zwrdceniem uwagi na whasciwe
smarowanie (w stosownych Erzypadkach).

6. Prace nalezy planowac w taki sposob, aby czynnosci wymag?qce uzywania
narzedzi powodujacych silne drgania byty roztozone na kilka dni.

Nagte wypadki

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia nalezy zawsze dokfadnie przeczytac

instrukcje. Nalezz dopilnowac, ze sig wszystko rozumie i zastosowac

wszystkie instrukcje dotyczace bezpieczenstwa.

1. Podczas uzywania urzadzenia nalezy byc zawsze czujnym, aby
mc 2 wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im. Szybka
interwencja pozwala zapobiec powaznym urazom i stratom
materialnym.

2.W przypadku jakichkolwiek usterek, urzadzenie nalezy wyfaczy¢i
odfaczyc od zasilania. Przed ponownym uzyciem, urzadzenie nalezy
oddac do sprawdzenia przez wykwalifikowanego specjaliste, a w razie

potrzeby do naprawy.

Ryzyka szczatkowe

Nawet w przypadku uzywania urzadzenia Sciéle zgodnie z instrukcja,

rysz szczatkowych nie da sie catkowicie wyeliminowac. Z uwagi

na konstrukeje | wiasnosci urzadzenia, wystapic moga nastepujace

zalg;rozema: o _

1.Problemy zdrowotne spowodowane drganiami generowanymi przez
urzadzenie podczas dtugotrwatego uzytkowania lub spowodowane
nieodpowiednim zarzadzaniem praca | brakiem w’faéciwei konserwacji.

2.Urazy i straty materialne spowodowane utamaniem sie akcesoriow lub
nagtym odtaczeniem ukrytych przedmiotow.
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3.Urazy i straty materialne spowodowane wyrzucaniem i upadaniem

przedmiotow.

4. Diugotrwate uzywanie urzadzenia naraza u\z/tkownika ma drgania

i moze powodowac chorobe wibracyjna (HAVS, chorobe, biatych
palcow”). Ab zmniejszic’ ryzyko, nalezy nosic rekawice i dbac o

cief)’fo dtoni. W przypadku wystapienia objawow choroby wibracyjnej,
nalezy natychmiast skonsultowac si¢ z lekarzem. Do objawow choroby
wibracyjnej nalezq: dretwienie, utrata czucia, mrowienie, kfucie, bdl,
utrata sty oraz zmiany koloru i stanu skory. Objawy te normalnie
dotycza palcdw, dtoni i nadgarstkow. Ryzyko rosnie przy niskich
temperaturach.

Maksymalna dozwolona impedancja instalacji na interfejsie

zasilania uzytkownika wynosi0,339 Q. Uzytkownik powinien
dopilnowac, w razie potrzeby w porozumieniu z dostawca pradu,
aby urzadzenie byto podtaczone do sieci o impedancji mniejszej badz
rownej
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3.POZNAJ SWOJE URZADZENIE

@ Uchwyt przedni @ Korek zbiornika oleju

@ Ostona przednia/hamulec taficucha @ Przycisk blokujacy przetacznik
@ Napinacztaricucha @ Przetacznik wh/wyt.

@ tancuch pilarki @ Uchwyt tylny

@ Prowadnica @ Wiot powietrza

@ Ostona prowadnicy @ Koto faricuchowe/zebate napedzajace
@ Sruba blokujaca @ Otwor do smarowania

@ Pokrywa przednia @ Sruba

@ Okienko podgladu poziomu oleju @ Sruba napinajaca

@ Ostona tylnego uchwytu @ Narzedzie

@ Odciazka przewodu @ Wskaznik LED

@ Przewdd zasilajacy z wtyczka

13 1

12— 4 PL
1

o — L1l
N —

/ 16
/ L o
\ -

17 18 20 21

139



PL

4, SPECYFIKACJATECHNICZNA

Model ECS2-35.3

Napiecie znamionowe 220-240V~50Hz

Znamionowa moc wejsciowa 2000W

Pojemnos¢ zbiornika oleju 250m|

Ciezar po ztozeniu 4.9 kg

Typ taricucha pilarki 91PX052X

Typ prowadnicy 140SDEA041

Dtugos¢ prowadnicy 350mm

Poziom cisnienia akustycznego LpA 93.2dB(A)

Poziom mocy akustycznej LwA 106.0 dB(A)

Niepewnos¢ KpA 1.29 dB(A)

akauas:a;::::\;any poziom mocy 108dB(A)

Drqania S.ig\:]/qr}zzuchwyt: 4.1 m/s%; rekojes¢ dodatkowa:
Niepewnosc K K=1.5 m/s?

Rodzaj oleju Olej hydrauliczny przeciwdziatajacy zuzywaniu sie
Kontrola oleju Automatyczna

Poziom natezenia dZzwieku dla operatora moze przekraczac 85 dB (A). Noszenie ochronnikéw
stuchu jest konieczne.

Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowa metoda
testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania miedzy soba réznych narzedzi. Deklarowana
wartos¢ drgan moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania.

faktycznego uzytkowania narzedzia moze sie roznic od wartosci deklarowanej.

Na podstawie szacunkowej oceny ekspozydji (z uwzglednieniem wszystkich
zesci cyklu pracy, takich jak np. czas wytaczenia narzedzia i czas dziatania bez obcigzenia
obok czasu wiczania) nalezy ustalic Srodki bezpieczenistwa potrzebne do zabezpieczenia
operatora. W zaleznosci od faktycznego sposobu uzytkowania urzadzenia, wartosci
drgait moga odbiegac od zadeklarowanej wartosci catkowitej! Aby zabezpieczyc sie przed
drganiami, nalezy podja¢ odpowiednie $rodki! Nalezy uwzgledni¢ wszystkie etapy pracy,
tacznie z czasem dziatania urzadzenia bez obciazenia oraz czasem wytaczenia! Odpowiednie
Srodki to m.in. dbanie o urzadzenie i reqularne konserwowanie urzadzenia wraz z
osprzetem, dbatosc o ciepto dtoni, robienie co pewien czas przerw i whasciwe planowanie

pracy!

f OSTRZEZENIE! W zaleznosci od sposobu eksploatadji, emisja drgan podczas
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5. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Podejrzewane usterki s czesto spowodowane problemami, ktére uzytkownicy
sq w stanie usuna¢ samodzielnie. Prosimy wiec skontrolowac wyréb wedtug
ponizszych wskazdwek. W wigkszosci przypadkéw problem da sie szybko

usunac.

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Urzadzenie nie
wiacza sie

Urzadzenie nie jest podfaczone do
zasilania

Podfaczy¢ do zasilania

Uszkodzony przewdd zasilajacy lub
uszkodzona wtyczka

0Oddac do sprawdzenia specjaliscie
elektrykowi

Inna usterka elektryczna urzadzenia

0Oddac do sprawdzenia specjaliscie
elektrykowi

Urzadzenie nie
osiaga swojej
peinej mocy

Przedtuzacz nie nadajacy sie do uzywania

wraz z tym urzadzeniem

Uzywac przediuzacza
odpowiedniego typu

Zbyt niskie napiecie Zrddfa zasilania (np.

generatora)

Podtaczy¢ urzadzenie do innego
Zrédta zasilania

Zapchane otwory wentylacyjne

Wyczysci¢ otwory wentylacyjne

Niezadowalajace

taricuch pilarki nie jest prawidtowo
napiety

Napiac go prawidtowo

efekty ciecia , o
Tepy faricuch pilarki Naostrzyc lub wymienic aricuch
pilarki
Nadmierne tancuch pilarki jest tepy/uszkodzony Wymieni¢ go na nowy
drgania/zbyt
duzy hatas Poluzowane sruby/nakretki Dokreci¢ $ruby/nakretki
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6. UTYLIZACJA | RECYKLING

Wyrdh jest dostarczony w opakowaniu, ktére zabezpiecza go przed uszkodzeniem
podczas przewozu. Opakowanie nalezy zachowa¢ do momentu, az uzytkownik
upewni sie, ze wszystkie czesci zostaty dostarczone i ze wyrdb dziata poprawnie.
Nastepnie opakowanie nalezy poddac recyklingowi.

OSTROZNIE! Produktu nie nalezy wyrzuca¢ razem ze zwyktymi odpadami gospodarstw
domowych, lecz odda¢ w ramach systemu zhbidrki spetniajgcego wymagania europejskiej
dyrektywy w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). Informacje
o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora lub wtadz lokalnych. Produkt zostanie nastepnie
poddany recyklingowi lub demontazowi w celu ograniczenia jego wptywu na $rodowisko. Ze
wzgledu na zawarto$¢ niebezpiecznych substangji, sprzet elektryczny i elektroniczny moze by¢
niebezpieczny dla $rodowiska i zdrowia cztowieka.
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7.GWARANCJA

—_

. Produkty firmy STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczow. Firma STERWINS udziela na swoje
produkty 36-miesiecznej gwarangji liczonej od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie
ewentualne wady materiatowe i produkcyjne. Jakiekolwiek inne roszczenia, bezposrednie
lub posrednie, dotyczace 0sdb i/lub materiatdw nie beda uwzgledniane, niezaleznie od ich
rodzaju. Produkty firmy STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami
jakosci przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczéw.

2.Wrazie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze swoim
sprzedawca produktow firmy STERWINS. W wiekszosci przypadkéw sprzedawca produktow
firmy STERWINS bedzie w stanie rozwigzac problem lub naprawic usterke.

3.Naprawy lub wymiana czeéci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.

4. Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub
zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przetacznikéw, wytacznikdw obwodu zabezpieczajacego
i silnika (w przypadku zuzycia).

5. Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

« Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.

« W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.

« Narzedzie nie byto niewtasciwie uzytkowane (przecigzanie maszyny, zaktadanie akcesoriow
niezatwierdzonych przez producenta).

- Brak uszkodzern spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np.
piaskiem lub kamieniami. - Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji
dotyczacych bezpieczenstwa i uzytkowania.

6. Warunki gwarancji obowiazuja w potaczeniu z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

7. Uszkodzone narzedzia zwracane do firmy STERWINS za posrednictwem przedstawiciela
STERWINS zostang odebrane przez STERWINS pod warunkiem ich prawidfowego
zapakowania. W przypadku wystania przez klienta uszkodzonych towaréw bezposrednio do
firmy STERWINS, producent rozpatrzy roszczenie tylko pod warunkiem opfacenia kosztéw
przesytki przez klienta.

8. Firma STERWINS odméwi przyjecia produktow, ktorych opakowanie bedzie niewtasciwe lub

w ztym stanie.

143

PL



8. RYSUNEK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI
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8. RYSUNEK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

Nrczesci | Opis Nr czesci | Opis Nrczesci | Opis
1 Naktadka koricowa 25 Ptytka dociskajaca 48-6  |tozysko
(zespat)
1-1 Nakretka 26 Ptytka zaciskowa 48-7 Wirnik
1-2 Tuleja oski 27 Przefacznik 48-8 tozysko
1-3 Nakfadka koricowa 28 Sprezyna 48-9 Wirnik
1-4 Pierécien uszczelniajacy 29 Sprezyna 48-10  [Tuleja
nakfadki koricowej
2 Nakretka 30 Przycisk blokady 48-11 Wspornik tylny silnika
3 Uszczelka 31 Kondensator 48-12  |Szczotka weglowai
wspornik(zespdt)
4 Sruba 32 Sruba 48-13  |Sruba
5 Prowadnica 33 Przefacznik 48-14  |Sruba
6 tancuch 34 Ptytka drukowana 49 Pokrywa silnika
7 prowadnicy 35 Pret 50 Pokrywa ozdobna
8 Watek napedowy 36 Plytka dociskajaca 51 Zbiornik oleju (zespdt)
9 Sruba 37 Ptytka mocujaca 51-1 Rurka olejowa
10 Sruba 38 Sprezyna 51-2 Pierscien uszczelniajacy
n Uszczelka 39 Pret przefacznika 51-3 Sprezyna
(zespot)
12 Plytka buforujgca 39-1 Sworzen 51-4 Zbiornik paliwa
13 Obudowa — czes¢ prawa 39-2  |Pret 51-5 Zawor
14 Sruba 40 Uszczelka 52 Podktadka gumowa
15 Sprezyna | Dysza oleju (zespot) 53 Korek zbiornika oleju (zespdt)
16 Koto taricuchowe 2 Pompa oleju (zespét) 53-1 Pierécien zabezpieczajacy
przed zqubieniem
17 Zawleczka E-clip 42-1 Koto zebate turbiny 53-2 Pierscien uszczelniajacy
18 Sprezyna 42-2  |Turbina 53-3 Korek zbiornika oleju
19 Ptytka hamulcowa 42-3 Pompa oleju 53-4 Pokrywa korka zbiornika oleju
20 Pokrywa przeciwpytowa 42-4  |Sprezyna 54 Koricowka zeniska
21 Zesp6t watka napedowego 43 Rurka olejowa 55 Przewdd potaczeniowy
21-1 tozysko 44 Sruba 56 Pasek miedziany
21-2 |Watek napedowy 45 Uchwyt przedni 57 Rurka termokurczliwa
21-3 Sprezyna hamulca 46 Hamulec 58 Przewdd potaczeniowy
21-4 Tuleja oski 47 Sruba 59 Przewdd potaczeniowy
21-5 Zebatka watu 48 Silnik (zespdt)
napedowego
21-6  |toiysko 48-1  |Nakretka
21-7 Nakretka 48-2 | Deflektor
2 Kabel/wtyczka 48-3  |Nakretka
23 Tuleja kabla 48-4  |Przekfadnia silnika
24 Obudowa — cze$¢ lewa 48-5  |Tuleja kofa zebatego
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9. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN - France/Francja
Oswiadcza, ze produkt wyszczegdlniony ponizej:
Elektryczna pilarka tancuchowa 2000 W
Model: EC52-35.3
Spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach Rady:

Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa w sprawie hatasu na zewnatrz pomieszczen 2000/14/WE, zatacznik Vi
2005/88/WE,
Imierzony poziom mocy akustycznej:107 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 108dB(A)
Dyrektywa w sprawie RoHS 2011/65/UE
i spetnia normy:
EN 60745-1:2009+A11:2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
[EC 62321-6:2015; IEC 62321-7-1:2015

Powiadomiony organ: SGS United Kingdom Limited,

Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate, . o )
Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom Stanowisko podpisujacego:
Numer powiadomionego organu: 0890 gM'
Nr $wiadectwa: MDC1661
Bruno POTTIE

Nr seryjny: patrz oktadka tylna Dyrektor ds. zakupdw

. . miedzynarodowych ADEO SERVICES
Ostatnie 2 cyfry roku zastosowanego oznaczenia CE: 16 2016-11-30
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YCN0BHbIE 0bO3HAYEHUA
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9. leknapauua cooteeTcTBNA HopMam EC

147



1.HASHAYEHMUE

1. IneKTpuueckan uenHaa nuna ECS2-35.3 umeeT HoMUHanbHyto notpebndaemyio MOLLHOCTb
2000 Br. YcTpoiicTBO NpeAHa3HaueHo AnA pacnunuBaHina 6peBeH ToNLMHON He 6onee 350
MM. OHO He npefiHa3HaueHO AA Pe3KN APyriX MaTepuUanoB, Takux Kak MNacTuK, KameHb,
MeTann unn fepeso, cofepxalLiee noCTopoHHUe 06beKTbI.

2. YCTpoiiCTBO MOXET MCMOMb30BaTbCA TOMbKO C MOAXOAALMMY APYT K APYry LWUHON 1
Lienblo, yKa3aHHbIMU B JaHHbIX MHCTPYKLMAX. He ncnonb3yiiTe WIHBI 1 Lienw Jpyroro Tuna
unm pazmepa.

3. Tlpv nOMOLLI FaHHOTO YCTPOICTBA MOXHO BbINOHATb BEPTUKANbHbIE U FOPU30HTaNbHbIE
nponuAbl. IPoAoabHbIE NPONUABI MOTYT BbIMONHATLCA TOALKO NPOYECCUOHANbHBIMI
nonb3oBaTenamy.

4. He ncnonb3yiite yCTPOICTBO BHE XUMbIX NOMELLIEHNIA, HaNpuUMep ANA pacnioBKKU APOB B
necy.

5. 310 yCTPOIACTBO NpeAHa3HaueHo TObKO ANA NpuMeHeHUs B ObiTy, a He And
KOMMEpUeCKoro UCnonb3oBaHma. Ero Henb3a ncnonb3oBath B LENIAX, He YKa3aHHbIX B
LAHHOI UHCTPYKLUK.
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2. UHCTPYKLIWWA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

06wwme npepynpexaeHua no 6esonacHocTy
npu paboTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTAMK

o NPEAYNPENAEHUE! pouuTaiite Bce npepynpepeHus
N0 TeXHMKe 6e30MacHOCTI U Bce MHCTPYKLYMN,
Hecobntogenue 5Tux npeaynpexaeHitii 1 MHCTPYKLIAA MOXET NPUBECTI

CoxpaHuTe Bce NpegynperkAeHNA U MHCTPYKLUM ANA
ucnonb30BaHuA B Gyaywem.

TEpMUH «NEKTPOUHCTDYMEHT» B NIPERYNPEN[IEHIAX 03HayaeT
IMEKTPUECKIH UHCTPYMEHT C UTaHueM oT CeTH (¢ Kabenem) i
INEKTPUYECKMIA MHCTPYMEHT C uTaHueMm oT batapen (6e3 kabens).

KNOPAMXEHNI0 NEKTPUUECKIM TOKOM, NOMapy U (1) TAENBIM TPpaBMam.

be3onacHocTb pabouero mecra

1.06ecneybTe YiCTOTY U OCBELLIEHHOCTb pabouero MecTa.
3arpOMOX/IEHHbI 1 1IN0X0 OCBELLEHHbIE MeCTa ClyXaT NPUUNHOIA
HeCYaCTHBIX CTyYaes.

2.He ncnonb3yie 311eKTPOUHCTPYMEHTbI BO B3PbIBOOMACHbIX
MecTax, Hanpumep BOAU3M ropiouyX XUAKOCTeN, ra3os uan
MbUIA. INEKTPOUHCTPYMEHTbI FeHEPUPYIOT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT
BOCTIAAMEHUTb MblNb WM UCMapeHus.

3.He no3Bondiite 4eTAM It NOCTOPOHHIUM HaXOZUTCA BOAM3M
paboratoLuiero snekTpouHcTpymenTa. OTBNeKatoLme GakTopbl MOTYT
NPUBECTM K NOTEPe KOHTPONA.

INeKTpoTeXHNYeCKas 6e30NacHOCTD

1.BunKa aneKTPOUHCTPYMeHTa 0MKHA CO0TBETCTBOBATb PO3ETKE.
Hukorzga He nepezenbiBaiite BITIKY. He UCTI0Nb3yiiTe HUKaKue
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

. MEPEXOAHNKI AnA BUNOK MHCTPYMEHTOB € 3a3EMNEHNEM.

Mcnonb30BaHie OpUriHasbHbIX BINOK 11 COOTBETCTBYHOLLIMX UM
PO3ETOK YMeHbLLAET PUCK MOPaeHA SNeKTPUYECKIIM TOKOM.

2.1136eraiite NPUKOCHOBEHMIA K 333eMAEHHbIM 00beKTaM, TakIM Kak
TPYObI, panuatopbl, NANTbI U XONOAMNbHIKM. (yLLECTBYET NOBbILIEHHAS
ONACHOCTb NOPAXEHNA NEKTPUYECKIM TOKOM, eCIA BaLLle Teno
333eMNEHO.

3.He nogBepraitte 371eKTPOMHCTPYMEHTbI BO3LEICTBINIO JOXAA UIN
Bnarit. [Tpu nonagaHui Bofbl B NEKTPOUHCTPYMEHT yBENMUNBALTCA
PUCK NOPAXEHNA AMEKTPUYECKIM TOKOM.

4.06pavuaiiTech ¢ kabenem akkypatHo. Hukoraa He nepeHocute, He
TAHUTE 1 He BbIKNK0YaiiTe SNeKTPOMHCTPYMeHT 3a kabenb. [lepxmre
kabenb nofanbluie 0T UCTOYHIKOB TeNNa, Macna, 0CTPbIX NPEAMETOB
WK ABVKYLLYMXCA YacTeid. [ToBpeXeHHbIe Ui 3anyTaHHble Kabenu
NOBBILLIAIOT ONACHOCTb NOPAKEHNA ANEKTPUYECKIM TOKOM.

5,11 paboTbl ¢ NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMeLLeHNA
UCNOAb3YiiTe NPeHa3HAYEHHbII ANA 3TOT0 YANNHUTENbHbIV Kaben.
Wcnonb3oBaHme kabena, noAXoAdLLEro A8 UCN0Ab30BaHMA BHe
NOMELLIEHNA, CHINKAET PUCK NOPAXEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

6.ECnm ncnonb3oBaHme NeKTPONHCTPYMEHT B CbIPOM NOMeLLieHHM
Heu30exHo, NOAKAI0YaIATe ero Yepe3 yCTpoilCTBO 3alLUTHOTO
otkntouerma (Y30). Mcnonb3oBatie Y30 yMeHbLLIAET pUtck nopaxeHud
SNEKTPUYECKIUM TOKOM.

JlnyHas 6e3onacHoCTb

1. Mpu ucnonb30BaHNM NEKTPOUHCTPYMEHTa OyAbTe OAUTENbHI,
CNequTe 33 CBOVMM AICTBIAMY U CTIeAYITe 3paBOMY CMbICTy. He
MO/b3y/TeCb ANEKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNA Bbl YCTNM WM HAXOLUTECb
01 BO3€ICTBIEM HAPKOTUKOB, aNKOrONA 1N MeKaMEHTOB.
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2. UHCTPYKLIWWA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

[laxe KpaTkoBpeMeHHas HeBHUMATENbHOCTL Ny paboTe ¢
3NeKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTH K TAXENbIM TPaBMaM.

2. lcnonb3yiiTe cpencTBa MHAMBHYANbHON 3aluThl. Bcerga
HaZeBailTe (PeACTBa 3aLLWThl a3, Acnonb30BaHue 3aLLuTHbIX
CPEZCTB, TaKIX Kak MPOTUBOMbINEBAd MACKa, HECKONb3KaA
NpegoxpaHuTeNbHad 00yBb, eCTkad kacka Ui (PefCTBa 3aluuTbl
OPTaHOB C11yXa B COOTBETCTBYHOLLYIX YCTIOBUAX YMEHbLUAET PHUCK
TPaBMIPOBaHA,

3. He ponycxaiite HenpezBuaeHHbIX 3anyckoB. llepes noaknioyeHnem
MHCTPYMEHT K CETI NUTaHIA (N aKKYMYNATOPY) U Nepes
€0 NePeHOCK0ii yoeauTeCh, YTO BbIKAKOUATENb HAXOLUTCA B
BbIK/I0YEHHOM MONoMeHMu. He JepxuTe nanew Ha BblkNiouarene
NP NEPEHOCKE MEKTPOUHCTPYMEHTOB U He BKTIoYaiTe BUMKY B
PO3ETKY, eCNA INEKTPOUHCTPYMEHT BKITKOUEH. 3TO MOXET NpUBECTH K
HECYacTHOMY CIyyaro.

4. Tlepes BKNKOYEHMEM INEKTPOUHCTPYMEHTA CHUMUTE C Hero
PEryNMPOBOYHbIE UHCTPYMEHTbI U FaeUHbIe Kiouw. PeryninpoBouHblil
MHCTPYMEHT WU FaeyHbIil KoY, 0CTABNEHHbII Ha BpaLLatoLLiedica
4aCTIA MEKTPOUHCTPYMERTA, MOXET MPUBECTH K MONYUeHII0 TPaBMbl.

5. He tAHuTecH. Beerpa coxpansitte ycToinunBoe nonoxeHme
1 PaBHOBECHE. 370 MO3BONIUT NyyLLIe KOHTPONNPOBATH il
3NeKTPONHCTPYMEHT B HenpeaBUACHHBIX CUTYALUAX.

6. OpeBaiitech Hanexalum 0bpazom. He HapeBaiiTe (BOOOZHYI0
OfiexAY U YKpaLLieHns. JlepxuTe BONOCbI, OZEXAY U Nepuarku
MoZanbLue 0T ABIXYLLMXCA vacTeit. (BoOOAHAA 0LEXAa, YKPALIEHIA
LMHHbIE BONIOCHI MOTYT MONACTb B ABINKYLLYECH YaCTH.

7. Tlput Hanuyuu NbineynaBAMBAIOLLYX YCTPOICTB YOeauTECH B TOM,
4TO OHM NOAKNIOYEHbI 1 MPABINbHO paboTatoT. Micnonb3oBaHue
MbUNeyNaBNNBAOLLMX YCTPOVICTB CHINKAET BPEL, NPUYMHACMbII
MbibIO.
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

WUcnonb3oBaHue u 06CHy)KVIBaHME
INEKTPOUHCTPYMEHTA

1.He npuKragbiBaiiTe K 3MeKTPOUHCTPYMEHTY Ype3MepHIX yCuuil
Vcnonb3yiite MOZXOLALLMIA 4714 BALLUX 33434 JNEKTPOUHCTPYMEHT.
[1paBusIbHO BbIOPAHHbII SNEKTPOMHCTPYMEHT Bonee g deTuBeH
6e30MaceH NP1 HOMYUHATIbHOM Harpy3Ke.

2 He ucnonb3yiie 3neKTPOUHCTPYMEHT, €M €r0 BbIKTIoYaTENb HUCTPaBeH.
INeKTPOUHCTPYMEHTbI C HeUCrPaBHIM BbIKK0YATENEM ONaCHbl 1 NOZAEXKaT

EMOHTY.

3.Flepen PEry/IMPOBKOM, CMEHOM aKCRCCYapOB T XPaHEHHEM OTKITHOuuTe
INEKTPOUHCTPYMEHT OT CETH MUTaHVA 1/ W akkyMyNATOPoB. Takue
MepbI MPeZOCTOPOXHOCTI YMEHBLLAIT PUCK CTTyYaltHOro 3aMycka
INEKTPOUHCTPYMEHTa.

4 XpaHuTe Heucnonb3yemble 3MeKTPOUHCTPYMEHTbI B MECTaX, HALOCTYMHbIX
[N JeTeld, 1 He JOBEPAIITE INEKTPOUHCTDYMEHT LM, HE 3HaKOMbIM
C HIAM 1 CITVIMMA UHCTPYKLMAMI. NeKTPOUHCTPYMEHTbI ONacHbl B pykaX
HENOATOTOBNIEHHbIX N0NIb30BaTENei,

5.BbinonHaiiTe TexHMYecKoe 00CTYKMBaHIE MEKTPOUHCTPYMEHTOB.
[poBepbTe BbipaBHIBAHIE 1 CLIENAEHYE NOTBINKHLIX AETaneil, Hanuuve
MONOMOK 1 POYYie YCIOBHS, KOTOPbIE MOFYT NOBMMATL Ha paboTy
INEKTPOUHCTPYMEHTA. EC 3MeKTPOUHCTPYMEHT NOBPEXLeH, Nepes
UCrI0Mb30BaHIEM ero HeoOXOBIMO 0TPEMOHTUPOBaTb. HeRoCTaTOURbIA yX04
32 /1eKTPOUHCTPYMEHTOM ABNIAETCA MPUYMHOI MHOTX HECYACTHbIX CyYaes,

6.XpaHuTe PeXyLLIe UHCTPYMEHTbI B YUCTOTe 1 3aT0YEHHOM COCTOAHMM.
(paBusbHO 00CTYXKMBAEMbIE M XOPOLLIO 3aTOUEHHbIE PeXYLLME UHCTYMEHTbI
MeHbLLIE 3aK/VHIBAIOT U TTyLLIe KOHTPOSMPYHOTCA.

1./icnonb3yiiTe NEKTPOMHCTPYMEHT, aKCecCyapbl, HaGAK U T. N, B
COOTBETCTBYM CTUMY UHCTPYKLIMAMM, YUMTbIBAA YCMOBYA U CIELQUKY
BbIONHAEMOiA Paborb. Acrionb30BaHie NEKTPOUHCTDYMEHTa 1A
BbIMOAHEHIAA HenpeayCMOTPEHHIX OnepaLyid MOXET NPUBECTI K 0NaCHbIM
CATYaLMAM,
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2. UHCTPYKLIWWA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

PemoHT

PeMOHT IMEKTPOMHCTPYMEHTa OMKeH NPOU3BOAUTBCA
KBaNMQULPOBAHHbIM CELMANUCTOM C UCMOAb30BaHIEM TONIbKO
WAEHTUYHBIX 3aMaCHbIX YacTeit. 310 0becneynt besonackyto pabory
3NeKTPOMHCTPYMEHT,

Ecnu kabenb nuTaHna noBpexien, T BO U30exaHue nopaxeHus
3NIeKTPUYECKIIM TOKOM €ro A0MKeH 3aMeHUTb U3roTOBUTeNb, €ro
TEXHVYeCKIii NPeaCTaBUTENb UM APYToii KBAAUQULIPOBAHHDII
cnewvanmct. Ecu Heo6X0MMO 3aMeHUTb YrobHbIE LETKM, 3T0 A0MKeH
CZenaTb KBaNVQUUPOBAHHII CIeLMAnCT Mo peMOHTY (Bcerga
3aMeHsiiTe e LLETKI 0FHOBPEMEHHO).

pepynpexpenus noTexnuke
6e3onacHocT npu pabote ¢ LenHoit nuoii

1. Bo Bpema paborbl ipXuTe LENHyto NNy Ha 6e30MacHOM paccTOAHMM
0T BCeX yacTeii Tena. llepes 3anyckom yoeautec, 4to nuna He
KACaeTes pyrux npegmetoB. Maneiiiuias HeBHUMATENbHOCTb Mpi
paboTe C LIENHOI MANOIE MOXET NPUBECTY K NONa/iaHtt) OAEXbI Al
YaCTIl TeNa B MANbHYIO L{enb.

2. Beerzia iepuTe LenHyko nuny npaBoit pyKoii 3a 3a1HI0K pyuky I
NeBoit 3a nepepHioto. HenpasunbHoe nonioxeHue pyk npy pabote ¢
MUANOIt NOBBILLIAET PUCK HECYACTHOTO CNyYas,

3. JlepuTe SNeKTPOUHCTPYMEHT TONbKO 3 NOBEPXHOCTH € 3AL{UTHbIM
MOKPbITIEM, TaK KaK MANa MOXET 3afiETb CKPbITYI0 SEKTPONPOBOAKY
Uni COBCTBEHHbII Kabenb. Kacarue munoii npoBoakm nog
HAMPAXEHIEM MOXET NepefjaTh HanpSKeHNe Ha MeTanaueckue
YaCTI NEKTPOUHCTPYMEHT M MPUBECTI K IOPAXEHII0 onepaTopa
INEKTPUYECKUM TOKOM.
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

4, HagiesaiiTe 3alLuTHble (peACTBA AN IM1a3 1 yLued. Takxke
PEKOMEHAYETCA NCNoNb30BaTb JONONHHTENbHbIE 3aLUTHbIE (PeCTBA
LA TOMOBDI, PyK, HOT 1 TON. Jcnonb30BaHue NoAXoAALLEN 3alLuTHON
0/1eX/1bl YMEHbLUAET PUCK NONTyYeHINd TPABM OT OTNETAIOLLYIX LLIENOK I
CNYYIIHOTO KOHTAKTA C LiembH MAribl.

5. He ucnonb3yiire LenHyto nuny Ha fepese. Micnonb3oatue LenHoit
NNl Ha AePeBe MOXET NPUBECTH K NOMYYEHMI0 TPABMbl.

6. Bcerga coxpansitte yCToiuuBOe NONIOXEHNE 1 UCTIONb3YITe NNy
TONbKO CTOA HA YCTONYMBOIA, HAZIEXHOI 1 POBHOI MIOBEPXHOCTH.
Pa6oTa Ha CKONIb3KO 1A HeYCTOAYIMBOI NOBEPXHOCT (Hanpumep, Ha
necTvaue) MOXET NPUBECTY K NoTEPe PABHOBECUA WM KOHTPONA Haj
MUNOIA.

1. T 06pe3aHuy HaTAHY TbIX BeTBe beperutech oTaaum. HatayTble
BETBM MOrYT YAApuTb ONepaTopa, 4to B CBOK) 04epesb MOXeT
NPUBECTI K NOTEPE KOHTPONA HaJ LIENHOM MUNON.

8. bybTe npeenbHo 0CTopoXHbI NP 06pe3Ke KyCTapHUKOB 1 MONOLON
NOPOCAN. TOHKVe BETBY MOrYT MOMACTb B LiENb 1 OTAETETb B CTOPOHY
oneparopa 6o npuBeCTH K noTepe paBHOBECKS.

9. MepeHocute nuNY B BbIKNKOYEHHOM COCTOAHIM 33 NEPELHIOK Pyuky
Ha 0€30MaCHOM PacCTOAHUN 0T Tena, [pu TPHCNOPTUPOBKeE U
XPaHeHU HeoOX0AMMO BCEra HaZleBaTb Ha LLMHY Lienit 3aLLTHIR
yexon. [TpaBubHoe 0BpatLiexue C NUNOM yMeHbLIAET BEPOATHOCTD
CNYYIHOTO KaCaHNA JBINKYLLEICA NUMbHOI Lien,

10. lpy cma3ke, HATAXEHINN LIENN 1 3aMeHe YacTell MHCTPYMeHTa
CNeyiTe MHCTPYKLMAM. HenpasunibHO HaTAHyTaA Wu CMa3aHHas
Lienb MOXeT 11100 NopBaTbCA, 1160 YBENMUNTD PUCK OTAAYM.

11. Cnepgwre 3a Tem, 4T00bI PYKOATKIA ObINY CYXUMM 1 YNCTBIMY U1 Ha HUX
He 6bIN0 Macna Uni CMa3ouHoro matepuana. Ckonb3kue MacnAHble
PYKOATKI MOTYT MPUBECTY K MOTepe ynpaseHus.

12. Tluna npeHa3HaueHa TbKo ANA pacunuBaHmA Jepesa.
Wcnonb3yitTe LenHyio Nty ToAbKO N0 Ha3HaueHmio. Hanpumep, He
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2. UHCTPYKLIWWA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

I/ICI'IOJ'Ib3yI7IT€ nuny And pe3ku nactMaccbl, KI/IpI'II/IllHOI7I KnafKkn i
APYTUX MaTepuanos, Kpome ApeBeciHbl. Wcnonb3oBaHme LenHoit
MUNbI A4 BbINONHEHNA HENPEAYCMOTPEHHbIX 0nepaum7| MOXET
MPUBECTU K ONMACHBIM CUTYALIAM.

[pHumHbI 1 CNOCo6bl NpesoTBpaLLeHus
oTAauN

(77aua MOXET NPOU30VITH, KOTAA KOHEL, LLIHbI LieMH KacaeTca kakoro-
760 NPe/iMETa UK KOTAa AEPEBO OKVMAETCA M BnOKMpYeT Lenb Bo
BpemA pacnuna.
B HeKoTOpbIX CNyuasX TaKoe KacaHue NPUBOSUT K PE3KOMY PbIBKY B
06paTHOM HanpaBfeHyH, NP KOTOPOM LUMHY NUAbI 0TOPACbIBAET BBEPX
I B CTOPOHY ONeparopa.
Ecnu wenb 6n0KmMpyeTCA B BePXHEi YaCTU LWIHbI, 0HA MOXET Pe3Ko
(MeCTUTbCA B CTOPOHY Onepatopa.
B 060MX Cllyuanx 370 MOXET NPUBECTI K MOTEPe KOHTPONA Hafl LienHoil
MANON 11 NONTYYeHMI0 CePbe3HbIX TPABM. He nosaraitech UCKAI0YUTENbHO
Ha 3aLLWTHbIe YCTPOICTBA, KOTOPbIMM OCHaLLeHa nuna. lonb3oBatenio
LienHoii Nubl HeoBXofMMO NPEANPUHATL ONpeeneHHble AeiicTBIS,
YT00bI 1130eXaTb TPABM It HECUACTHBIX CTyYaeB BO BpeMA paborb.
(77aua ABNATCA pe3ynbTaTOM HeNpaBUILHOTO UCTIONb30BAHNA
MHCTPYMEHTA U/WAI HeCOOAIOMEHIA MHCTPYKLIMIA WAW YCNOBM
paotbl. [puBeeHHbIE HiKe Mepbl NPeA0CTOPOKHOCTH NO3BOAAHT
NpeAoTBPATUTL BO3HUKHOBEHME 0TZAuM.
1. Kpenko gepxwTe niny, 00XBaTUB ee pyuku BCeMi ManbLaMu
00UX pyK, 1 pacnonoxuTe KOpMyC Tena it pyky Tk, uTodbl
NPOTUBOZEICTBOBATD (e 0TZauMt. [IPUHATYE COOTBETCTBYHLLMX Mep
NPeSOCTOPOXHOCTI MO3BONAET KOHTPOMMPOBATH Cvy 0TAauM. He
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

0CTaBASIATE MANY O€3 npUCMoTpa.

2. He TAHUTECH 1t He NUNWTE BbiLLE YPOBHA NNy, IT0 NO3BOAUT U30eXaTb
CMYYaitHOrO KOHTAKTa C KOHLIOM WWHbI 1 06ECNEYMT RYYLLINIt KOHTPON
Haji MANOi B HENPE/BYAEHHbIX CUTYaLIMSX.

3. [Inq 3aMeHbl UCNoNb3yiATe TONBKO LWIHbI 11 LIENM, PEKOMEHI0BAHHbIE
npou3BoAuTenem. cnonb3oBaie HeMoAXORALLEN LLMHbI UM Lienu
MOXET NPUBECTU K 00PbIBY LIENH I/uni oTaue.

4. (nepyiite peKOMEHALIAM NPOU3BOAUTENA N0 33TOUKE U
00CAYXUBAHUK LIENHO/ NUMbI, YMEHbLLEHHE BbICOTbI OTpaHUYMTENS
[NY6UHbI MOXET YCUNUTb 0THauy.

[lononHuTeNbHble NpeAynpeaeHuano
TeXHuKe Ge3onacHoCTH ph paboTe ¢ NUNOi

1. PekoMeHpyeTcA 1cnonb3oBath YCTPOMCTBO 3ALUNTHONO OTKAKOYEHIA ¢
TOKOM OTKAIoueHId He bonee 30 mA.

2. Bcerpa kpenko aepxue nuy 0beumm pykamu. Jlesoii pykoid
LIePUTECH 32 NIEPEAHION PYKOATKY, a NPaB0il — 3 3AHI0N.
Bo Bpema pabotbl kpenko AepxmTe 06e pykoATKM. 3anpeLuaerca
MCM0Nb30BATb MY, yaEPXMBaA ee TonbKo 0AHoi pykoil. negue 3a
TeM, 4To0bl kabenb MUTaHUA HaXOAUACA (33K, NOJANbLLIE OT Lieny
1 [1epeBa, uTo0bl B0 Bpemd paboTbl OH He MOT 3aLIenuThCA 3a BETKIL.
Bcerpia coxpansiiTe yCToitu1BOE NONOXKEHME BO BPEMA UCM0b30BAHIS
Munbl. [lepxwTe nuny cnpasa ot ceb.

3. HauuHaroLLiemy nonb30Batento pekoMeHAYeTca NoTpeHIpoBaTbcs
MAUTb OpeBHa Ha Ko3Max.
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2. UHCTPYKLIWWA MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

PackpaeBKa GpeBHa

PackpaxeBKa — 370 pacnunuBanue bpeseH Ha vactu. lpu

PaboTe BaXHO COXPaHATD YCTOMYNBO NONOXEHME I PABHOMEPHO

pacnpenendTh Bec Teia Ha 00e Horut. [pu BO3MOXHOCTI OpeBHO JOMKHO

MOZLePXKBATLCA KO3NAMU, APYTUMM OPeBHaMU Ui uypOaramu,

1. [lnA obneruexma pabotbl cnepyiiTe npocTbiM npasunam. Ecm bpesHo
MOZAEPXBAETCA N0 BCit ANNHE, €r0 HebX0MMO MUANTH CBEPXY.

2. Ecnn GpeBHO nopepXBAETCA € 0HOIA CTOPOHBI, ero HeoX0AMMO
NOANWAUTb Ha 1/3 AuameTpa CHI3y. 3aTem pacriun 3aBepLuaercs
(BEPXY.

3. ECﬂpI/I%pEBHO MOZEPXMBAETCA C ABYX CTOPOH, €ro HeobXoaumo
NOANWAUTD Ha 1/3 AuameTpa CBepXy. 3aTem pacnin 3aBepLuaetc
CHU3Y.

3 ﬂpmypa60Te Ha HaKMOHHOIA NOBEPXHOCTU BCEra CTOATE BbiLLE N0
CKNOHY OTHOCUTENbHO OpeBHa. 4T00bI COXpaHATb NOAHbIA KOHTPOb
Mpy CKBO3HOM NPONiAfIe, 0¢NabbTe JaBneHHe Pe3Ki OiKe K KoHL
nponuna, He 0¢N1abnAd XBaTky Ha pykoATKax nubl. He gonyckaiire
KOHTaKTa Lienit ¢ 3emneid. lpexae uem nepemelLars nuay nocne
3aBepLUeHIA pacnuna, SOXNTeCh NOAHOI 0CTaHOBKM Lenu. Beeraa
BbIKAI0ualTe VY Nepes nepemelLieH1em 0T 0fIHOr0 iepesa k
1IpYTOMY.

5. Bo Bpema packpaxeBKM QUKCUpYiTe ManeHbKie bpesHa npy
MOMOLLYI MOZXOAALLEI NOZCTABKM WK Apyroro 6pesHa.

6. Ecnu iepeBo umeeT 40CTaTo4HO B0onbLLION AUAMETP, YT0ObI MOXHO
ObI10 YCTaHOBUTb MATKMIA KMUH N4 PACKPAXEBKM, He Kacadcb Lienu,
Cneflyer UCnonb30BaTb 70T KAUH ANd GUKCALAN pacniania B OTKPbITOM
MONOXKEHINN U NPEAOTBPALLIEHNA 3KaTIAA LWIHDI Y LIENW MUAbI,
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

Banka pepesa

1. Onepawyu Mo PackpAXEBKe 1 Banke AOMKHbI BbINOMHATLCA f1BYMS
Uni Bonee nuLamit. Banka omKHa BbINONHATHCA OTAENbHO OT
PACKPAKEBKI HA PACCTOAHMM, KOTOPOE N0 KpaiiHeil Mepe BIBoe
MPeBbILLIAET BbICOTY CNUANBAEMOr0 epeBa. (MunMBaeMoe f1epeBo
MPY NafeHut He JOMKHO NPEACTaBAATb Yrpo3y AN Ntofieii,
KOMMYHUKALIMOHHbIX HMIA 1 UMyLLIECTBa. ECTM fiepeBo 3azieno
KaKy10-n160 KOMMYHUKALOHHYIO MUHMIO, HEOOXORUMO HEMENEHHO
YBEZOMUTb 00 3TOM COOTBETCTBYIOLLLYH0 KOMMAHUK).

2. Tlpu BanKe Ha HaKMOHHOM Y4acTKe ONepatop 0MKeEH CTOSTb Ha
BO3BBILIEHHOCTH, Tak KaK CTIUAEHHOE 1EPEBO MOXET NOKATUTBCA BHI3
M0 CKIIOHY.

3. TlyTb 0TX0AA JJ0MKeH ObiTb CINAHUPOBAH M OYHLLIEH OT MIOCTOPOHHHX
MPEAMETOB Nepes Hauanom paborbl. MyTb 0TX0Ra AOMKeH
6biTb HaNpaBAEH N0 /iaroHanK B CTOPOHY, NPOTUBOMOMOXHYH
npeAnIonaraeMoMy HanpasneHtio naeHyts,

4. Tlepen Bankoil HeobXomMMO PaccyUTaTh, B KaKyko CTOPOHY AEPeBo
6yeT najarb, y4uTbIBast €10 ECTECTBEHHbIA HAKNOH, pacTonoeHie
KPYMHbIX BETBEIA 1 HanpaBneHue BeTpa.

5. Ynanue ¢ fiepeBa rpA3b, KamHul, PbIXAYIo KOpY, FBO3AM, CKOObI W
MpoBoAa.
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lognun

Cpenaitte noanun Ha 1/3 AuameTpa fiepesa nepnesauKyNApHo
HanpaBnexuio naaeHus. CHauana CAEnaiiTe HUKHIIA FOPU30HTANbHbIIA
MOANIA. 3T0 NOMOMET U30exaTb 3aLleMAeHus LEenu NUAb! WK LLKHbI BO
BPEMS BbIMOAHEHIA BTOPOFO NOANMAA.

3aHuit nponun

1. [lenaitte 3aHuit NPONIM KaK MIAHAMYM Ha 50 MM BbILLE, yem
FOPU30HTaNbHbIiA MOANMA. 3aHMIA NPONUA SOMKEH ObITb Napannene
rOPU30HTANbHOMY MOZNuAY. BbINoNHAA 3aHuit NponuA, 0CTaBbTe
NI0CTaTOYHO AepeBa, uTobbl 0HO PaboTano Kak ocb. [lepeBAHHaA
0Cb NPELOXPAHUT 1epEBO OT HAKINOHA U NaeHIA B HeNPaBITbHOM
HanpaBnexuy. He pacnunusaiiTe ocb.

2. Mpu npubaMxeHu 3aHero NPponuia K 0CA JepeBo A0MKHO Hauatb
nagarb. ECM cyLLecTByeT BEPOATHOCTb, YTO [1EPEBO MOXET ynacTh
B ZIPYTOM HanpaBAeHiyt Wi MOXET HaKIOHUTBCA U 3aLLEMUTb
NNy, NPeKpaTuTe MATKTb, OKA 3a/AHIA NPOTIN eLLe He 3aBepLLeH,

M VICNONb3YiiTe JepeBAHHbIe, NNACTUKOBbIE WK anloMUHMEBble
KNUHbA, 4T00bI OTKPBITH NPOMIA U HANPABHUTb 1EPEBO N0 NPABUNBHOI
TPaeKkTopuM NageHud.

3. Korpa aepeBo HauHeT nagatb, ybepuTe niny U3 NPONUAA, OCTaHOBIUTE
[IBUraTeNlb 1 MONOXUTE ee, a 3aTeM UCMOMb3YiiTe 3anNaHNPOBaHHbII
nyTb 0TX0Aa. OcTeperaiiTech NajatoLLuX BETOK 1 CMOTPHTE MO HOTW.
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06pe3ka BeTBeil

(06pe3ka — 370 yaneHve BETOK (O CNUeHHOro AepeBa. Mpy 0bpe3ke
0CTaBbTe OonbLLIE HIKHYE BETBY, YTOOI OHM MOALEPKUBAAN CTBON
niepeBa Haj 3emneit. 0Bpexbre ManeHbkue BeTku. PacnunuBas BeTsi
MOZ Harpy3Koit, CPe3aiiTe X NOCA0BATENLHO, HAUNMHAA € HIDKHMX,
4T00bl U30€XaTb 3aCTPeBaHNA MUNbI.

Pe3Ka NpyMMHAWLWX AepeBbeB

(pyXuHaLLme JepeBba — 310 Nloboii CTBON, BETKa, KOPeHb Wi
MON0Z0€ JiepeBLE, KOTopble CrubaloTca Moj BO3eMICTBIEM APYFOro
11ePeBa It OTMPYXUHUBAIOT Ha3afl NPY CPE3aHUI UK YAANEHIH 3TOrO
Hnepmmsaromero 1IepeBa.

DU PaCKPSKEBKE NOBANEHHOT0 1epeBa BbICOKA BEPOATHOCTb
OTNPYXUHUBAHNA KODHS Ha3a] B BEPTUKANbHOE NONOXEHIE Npi
OTAENEH!Y CTBOA OT NHS.

OcTeperaitTech NPYXUHALLIUX AEPEBLEB — OHM ONACHbI,

CHiKeHue YpOBHA BUOpaLMM 1 LyMa

Ur06b1 CHU3UTb BO3AEICTBIE LWYMa U BUOpaLY, paboTaiiTe

ONepaTUBHO, VICMOb3yiiTe PEXMMBbI C HII3KUM YPOBHEM BUOPaLIMM 1

LLyMa /l HaeBaiiTe CPeaCTBA UHIMBITYANbHON aLLUTHI.

Ur00b1 CBECTM K MUHIMYMY BUOPALYM 1 BO3AENCTBIE LUyMa, NPUMITE

BO BHYMaHIIe CnefiyHoLLie peKOMeHgaLui.

1. Acnonb3yiiTe UHCTPYMEHT TOAKO N0 Ha3HAYEHIK), COrNACHO ero
KOHCTPYKLLMIA Yt HACTOALLMM MHCTPYKLUAM.

2. Yoenyec, 4T0 UHCTPYMEHT HaXOLUTCA B HaZIeXaLLIEM COCTOAHMM 1
X0POLLIO 00CYMKMBAETCA.

3. Mcnonb3yiiTe npaBybHble Hacagyt v MPOBEPSIATe UX COCTOAHYe.
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4. TTpoyHo iepXuTe PYKOATKY 1 MOBEPXHOCTH 3aXBaTa.

5. 00cnyyBalfTe UHCTPYMEHT B COOTBETCTBIM C AaHHbIMM MHCTPYKLAAMI I
XOpOLLIO CMa3bIBaiATe (Mpyt HeobXomUMOCTH).

6. lInaHwpyiie pabouwi rpaduk Takum 0Bpasom, YTobbl pacnpeaenuTs
UCN0Nb30BaHME UHCTPYMEHTOB C BbICOKO/i BUOPaLIteli Ha HECKOMbKO AHeil.

BHumanue!

[lepez nepBbIM UCM0b30BaHMEM YCTPOIICTBA BCErA BHUMATENbHO
YuTaiTe PYKOBOACTBO NoNb30BaTena. YoeauTech, uTo BCe npasuna
TEXHIKM 0€30MacHOCTIA MOHATHDI M COONIOAAKTCA,

1. TpK MCn0Ab30BaHNY 3TOT0 UHCTPYMeHTa By/bTe BHUMATENbHBI,
4T06bI CBOEBPEMEHHO ONPEAEANTD U YCTPAHWTb PUCKM. bbicTpoe
BMeLLITeNIbCTBO MOXET NpeLoTBPATUTb (EPbe3HbIe TPABMbI K
HaHeCeHue MaTepuanbHoro yiepba.

2. Tpw Nt060ii HeMCNPABHOCTU BLIK/TIOYAiTE UHCTPYMEHT U OTCO_AUHAIATe
er0 0T UCTOYHVKA NUTaHMA. [Tpex e Yem CHoBa MCnosb30BaTh
UHCTPYMEHT, 0TAAITE ero Ha NPOBEPKY KBANNGULUPOBAHHOMY
CMewwanucTy 1 npit HeobX0MMOCTI OTPEMOHTUpYUTE,

OcTatoyHble pucku

[laxe npu ucnonb30BaHuH yCTPOIACTBA B COOTBETCTBIM C UHCTPYKLMAMM

He Y[IAeTCA YCTPAHUTb BCe 0CTaTOuHbIe pUCKI. Jlanee nepedmcnenbl

ONACHbIE CUTYaLLVM, KOTOPbIE MOTYT BO3HMKHYTb B CBA3M € KOHCTPYKLMeil

I Ha3HaueHveM AaHHOrO YCTPOViCTBa.

1.Mpobnembl ¢o 330p0BbEM, BbI3BaHHbIE BUOPaLMeH, 13-32
LUTENIbHOTO UCOAB30BAHIA UHCTPYMEHTa, er0 HeNnpaBHAbHON
00CTYXVBAHYA WU YIpaBAEHIS.

2.TpaBMbI 11 TOBPEXAHIA UMYLLECTBA, (BA3aHHbIE C NOSIOMKAMI
YacTeii UHCTPYMEHTa UK C HenpefiBUAeHHbIM B3alIMOAEICTBIEM CO
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

CKPbITbIMU 00bEKTAMY BO BPEMA MCMOMb30BaHUS.

3.TpaBMbl 1 NOBPEXHA UMYLLIECTBA, CBA3AHHbIE C OTOPOLLEHHbIMU I
NafaloLLumMu 06beKTamin,

4 J\cnonb30BaHme 3T0r0 NPOZYKTa Ha MPOTAXEHIN ANUTENbHOTO
Nepioia BPEMeHI MOXET 0Ka3aTb 3HauMTeNbHOe BUOpaALIMOHHOE
BO3/IICTBYE Ha NONb30BATENA 1 Pa3BUTH <CUHAPOM OenbiX
nanbLes». 1T00bl yMeHbLUNT PUCK NOA0OHbIX 3a00N1eBaHui, Bceraa
Haj1eBaiiTe 3alLUTHbIE NepyaTKy 1t AEPXIUTE PYKY B TeNNe BO Bpemd
UCNONb30BAHIA MHCTPYMeHTa. MTp BO3HIKHOBEHMUM CUMMTOMOB
«CUHZpOMa benbix nanbLies» HemeneHHo obpatuTech K Bpauy. K
TakiM CIMNTOMaM OTHOCATCA OHEMEHe, NOTEPA UyBCTBUTENbHOCTH,
NoKanbiBaHie, NOLLUMbIBaHIe, NoTepd (AN, 607b, U3MEHeHIe LiBETa
W COCTOAHIS KOXM. ITH CUMNTOMbI 00bIYHO NPOABAAKTCA B
ManbLiax, Ha NafioHaX UnK 3anAcTbaX. PUcK nonyyeHIa Takoil TpaBMb
BO3PACTaeT NPyt HI3KOIA TeMneparype Bo3ayXa.

MakcumanbHo onyCTimoe ConpoTUBAEHHE CUCTEMb

coctasnget0.339 OM B TOUKe MOZKHYEHIA M0Nb30BATENLCKOrO
UCTOYHMKA NUTaHuA. [put HeOOX0UMOCTH NOAb30BATENb AOMKEH
NPOKOHCYNLTUPOBATLCA CO CNELIMANUCTOM U YBeauTbC, uTo
000pyA0BaH/1e MOAKAYEHO TOALKO K UCTOUHIKY € YKa3aHHBIM UK
MeHbLLM CONPOTUBNIEHUEM.
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@ nepennsas pykoATKa

@ TepepHii wyToK/TpMO3 Lieny
@ Haraxurenb Lenu

@ TunbHas Lenb

@ WuHa uenn

© Yexon ana wukbl enu

@ 3axuMHoI BUHT

@ Nepenan Kpbilka

@ OKoLKO UHANKALMM YPOBHA MaCNa
‘ LL{nToK 3apHeli pyKoATKN

@ KomneHcatop HaTaxeHua kabena
@ Kabenb nuTanua ¢ Bunkoi

@ Kpblwka oTceka And macna

@ KHonka 6nokvpoBK nepeknioyaTens
@ BoiknioyaTens NuTaHuA

@ 3anHan pykoaTka

@ Bo3nyxo3abopHukm

@ 3y6uatoe koneco

@ OrBepcTvie Ana cmaskit

@ bonr

@ bonT-HataxwTenb

@ WHcTpymenT
@ (BetoauonHbiii uHAMKaTOP




4, TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKK

Mopenb

ECS2-35.3

HomuHanbHoe HanpsxeHue

220-240 B~500y

HomunanbHas notpebnaemas

AaBJieHna

MOLLHOCTb 200087
06bem pesepByapa Ana macna 250 mn
Macca B co6paHHoMm Bupe 4.9 kr

Tun nunbHoii uenu 91PX052X
Tun WwuHbI Lenu 140SDEA041
[nnHa WuHbI uenun 350mm
YpoBeHb 3BYKOBOr0 laBNeHnA 93.24b (A)
YpoBeHb 3BYKOBOIi MOLLHOCTY 106.0 b (A)
MorpewHoctb K 1.29 16 (A)
lapaHTMpoBaHHbIii ypoBeHb 3BYKOBOI0 1085 (A)

OcoBHaA pykoaTka: 4.1 m/c; lononHuTeNbHas

e pykoaTKa: 2.8 M/’

Norpewnocts K Kk=1.5m/c

Tun macna MpOTUBON3HOCHOE FAPABANYECKOE MACNO
Kontponb macna ABToMaTnyeckuii

YpoBeHb UHTEHCUBHOCTY 3BYKa /1A onepaTopa MoxeT npesbiwwatb 85 b (A), noatomy
HeoOXoANMbI CPeACTBa 3aLLMTbl OPraHoB CTyXa.

YKa3aHHoe 3HaueHue BUOpaLM M3MepANoch B COOTBETCTBIUM CO CTaHAAPTHBIM METOZ0M
WCTIbITAHIA 11 MOXET UCMOb30BATLCA ANA CPABHEHWA OJHOTO MHCTPYMEHTA C ApyriM.
Mokazatenb BUOpaLMY TaKKe MOXKET UCMOb30BaTbCA ANA NPefBaAPUTENbHOI OLEHKM

YPOBH#A BO3/eiACTBMA.

MCNONIb30BAHNN MHCTPYMEHTA MOXKET OTIMUATBCA OT 3aABNEHHOIO B

3aBUCMMOCTY OT CNOCoba NCNonb3oBaHMA MHCTPYMeHTa. Heobxogumo
ONpeAenuTb Mepbl 6e30MacHOCTY NA 3aLLNTbI ONepaTopa Ha OCHOBE OLEHKI BO3AEACTBIA
B peanbHbIX YCIOBIAX UCNONb30BAHMA (yUnTbIBAA BCe NepUoabl pabouero Lnkna —
BPeMS, KOT/ia MHCTPYMEHT BbIK/KUEH 11 KOTZa OH paboTaeT BXONOCTYH, a Takxe Bpems
3anycKa). B 3aBUCUMOCTY OT haKTUueCKoro Ncnonb30BaHMA 060pyA0BaHNA NoKa3aTeNu
BUOPALMN MOTYT OTAMYATBCA OT 3aABNeHHbIX! [pUHMMaliTe HaaneXalL e Mepbl Ana
3aLLKTbI OT BO3ANCTBIA BUOPaLI. [puHMMaiTe B pacueT Becb MpovLecc paboTbl,
BK/IOYas BPeM#, KOra YCTPOACTBO paboTaeT Ha X0NOCTOM X0y UK BbIKAOYEHO. K
HaZNeXaLLMM MepaM OTHOCUTCA NNAHOBOE TEXHIYECKOE 0BCNYXKIUBAHME U YXOZ 33
UHCTPYMEHTOM 11 PUHAZNEXHOCTAMY, NOAAEPXKAHNE PYK B Tenne, Nepuoanueckie
nepepbiBbl 11 HAANEXaLLee NNAHUPOBAHUE TEXHONOTNYECKOro NpoLecca.

f NPEAYNPEXAEHUE! PeanbHoe BuOpaLnoHHoe BO3eiiCTBIE NPU

164




5.YCTPAHEHUE HEUCTTPABHOCTEN

TunuyHble HemcNPaBHOCTM NONb30BATENN YACTO MOryT onpeaennuTb 1
YCTPAHUTD CaMOCTOATEJIbHO. |-|03TOMy nposepbre yCTpOVICTBO CNOMOLLbI0
[aHHOr0 pasaena. B 6onbLuMHCTBE (Jlyyaes npoﬁnemy MOXHO 6bICTp0

pewuTb.
Mpo6nema Bo3moxHas npuumHa Pewenne
YCTPOICTBO He MOAKMIYEHO K [ToakniouMTE MHCTPYMEHT K
UCTOYHMKY NUTaHWA. UCTOYHMKY MATAHWA.
YcTpoiicTBO He HeucnpasHocTb Kabena nutaHna (0bpatuTech K cnewuanmcry-
3anyckaetca WK BUTKIA. INEKTPUKY.
[llpyras anekTpuyeckas Obpatutech K cneumanucty-
HeUCnpaBHOCTb. YCTPOIICTBA. INEKTPUKY.
YonuHuTens He npefHasHaueH Ana | cnonb3yiite nopxoaawmi
paboThbI € STUM UHCTPYMEHTOM. YANMHUTEND.
WHCTpymeHT He VicTouHuK nuTaHua (Hanpumep,
. [lopKntounTe NHCTPYMEHT K
LDOCTUraeT NONHOM reHepaTop) AaeT CIMLLIKOM HI3Koe 1 ﬂrom " CTOHHVIprI'IVITaHVI q
MOLLHOCTH HanpsxeHue. pyromy y ’
BeHTunAwLmMoHHble oTBEpCTUA [louncTute BEHTUNALUOHHbIE
3a06M0KMpoBaHbI. 0TBEpCTYA.
Llenb He HaTAHyTa HaANEeXaLum
[paBuNbHO HATAHUTE LieMb.
HeynoBneTBoputenbHas | 06pasom. pa a .
NpON3BOJUTENbHOCTD
pesku HatouuTe unu 3amenuTe
enb 3aTynunach.
Uen, arynuna Lenb.
Mb 3aTynu UK NOBpeX/eHa. | 3amMeHnTe Ha H .
CunbHas BUGpaLMa wn Llenb 3aTynunace unu noBpexfeHa. | 3ameHuTe Ha HOBYH
wym

bonTbl unu raitkn ocnabnu.

3aTAHuTe 6ONTHI U raliKu.
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6.YTUNN3ALNA U NEPEPABOTKA

YCTpOWCTBO NOCTABAAETCA B YNAKOBKeE, 3aLLMLLAIOLLEN ero 0T NOBpeXeHuil BO
BpemA TpaHCopTpoBKi. CoxpaHAiiTe ynakoBKy 0 TeX Nop, Noka He ybeauTech,
yTO BCE JeTan YCTPOICTBA UMEIOTCA B HANMUMIA W YCTPORCTBO GYHKLMOHUpYeT
JOMKHBIM 00pa3oM. 3aTem yTUAU3NPYIiTe YNaKoBKY.

BHUMAHME! [laHHoe yCTPOICTBO Henb3A YyTUAN3MPOBaTb BMeCTe ¢ BbITOBLIMI OTXOZAMN.
Ero HeobxoaMMO caTb Ha YTUNU3ALIAK B MYHKT COOpa OTXOA0B B COOTBETCTBIAN C €BPONENCKOI]
ANPEKTUBOIA 00 yTUAM3aLMI NEKTPUYECKOro 1 3NeKTpoHHoro obopyaosanua (WEEE). [ina
nonyyeHna pekoMeHAaLNi no yTuan3aumn obpatutecb B MeCTHble OpraHbl BRaCTh Wau B
MarasuH. 3aTem YCTPoiCTBO byaeT nepepaboTaHo Wnu NNKBUANPOBAHO B LNAX CHIDKeHWA
BNMAHUA HA OKPYXIOLLYl0 Cpeny. JNEeKTPOHHAA 1 INeKTpUUeckas TeXHUKa npedcTaBader
MOTeHLMaNbHyK 0MacHOCTb ANA OKPYXatoLLeid Cpesibl U 300pOBbA NN U3-3a HanMunA B
Hell OnacHbIX BELLECTB.
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7.TAPAHTUA

1. Mpogykuma komnaxum STERWINS pa3pabotaHa B COOTBETCTBIM C BbICLUIMMY CTaHAAPTaMU
kauectBa AnA 6biToBbIX MHCTPyMeHTOB. Komnanua STERWINS npepoctaBnAeT Ha Bou
NpoAyKTbI 36-MeCAUHYI0 FapaHTHIo CO AHA NPUoOPeTeHMA. ITa rapaHTUA pacnpoCTpaHaAeTca
Ha BCe fie¢eKTbl MaTepuanoB 1 Npou3BOACTBA, KOTOPble MOTYT BO3HUKHYTb. Hukakue
Apyre mpeTeH3un NobOro BuAa, NpAMble WK KOCBEHHble, OTHOCALMECA K NIOAAM
WM Matepuanam, He moryT ObiTb yaonetBopeHbl. Mpoaykuma komnanum STERWINS
pa3paboTaHa B COOTBETCTBMW C BbICLUMMYM CTaHAApTamMi KauectBa [AnA  ObITOBbIX
NHCTPYMEHTOB.

2. B cnyvae Bo3HUKHOBeHWA npobnembl unu obHapyxeHus Aedekta Heobxoaumo npex e
Bcero obpatutbca K aunepy komnaHunm STERWINS. B 6onblwmHcTBe CyuaeB aunep
komnanun STERWINS moxeT pewuntb npobnemy uin yctpaHuTs fedekxT.

3. PeMOHT unu 3ameHa y31108 He NPOANEBAIOT U3HAYANbHbIA CPOK FApaHTUU.

4. TapaHTna He pacnpoCTpaHAeTcA Ha JedeKTbl, BO3HUKLIME BCNEACTBUE W3HOCA WY
HenpasusbHOro obpalleHna. Kpome npouero, 310 KacaeTca HeUCnpaBHOCTeN, (BA3AHHbIX
C3HOCOM BbIK/H0UaTenNeli, 3aLUTHbIX Lieneli u ABurateneil.

5. TpeteH3na B pamKax rapaHTHitHbIX 00A3aTenbCTB MOXeT ObiTb MPUHATA TOMbKO MpU
CNIefiyoLLMX YCNOBUAX.

« ImeeTca noaTBepXeHNe AaTbl NOKYNKY B BUAE YeKa.

+ HuKakoii pemoHT 1n/unn 3ameHa yacTeil yCTpoiCTBa He NPOBOANANCH TPETLUMU ULLAMM.

+ WHCTpyMeHT ncnonb3oBanca JOMKHbIM 00pa3om (He meperpyanca U Ha Hero He
yCTaHaBANBANNCH KOMMNEKTYHOLLME CTOPOHHIX NPOI3BOAUTENEIA).

- HeT cnienoB noBpexaeHnii BCneACTBIE BHELUHUX BO3AEACTBUI, TaKUX KaK NeCOK UK KaMHMU.

« HeT cnenoB noBpexgeHuit BCeAcTBUE HECOOMOAEHNA WHCTPYKUMIA MO TeXHUMKe
6e30MacHOCTY 1 NpaBUA SKCMTyaTaLuu.

6. YcnoBuA rapaHTUIAHOO 06CTYKMBaHNA BKMIOYAOT HALLW NPaBIIA NPOAAMIA U MOCTABKM.

7. HencnpaBHble WHCTpyMeHTbl, Mognexawye Bo3gpaty B kKomnanuio STERWINS uepes
aunepa STERWINS, npuHumalotca npu ycnoBun Haanexawuein ynakosku usgenua. Mpu
BO3BpaTe TOBAapoOB HenocpeAcTBeHHO B komnaHuo STERWINS oHu npuHumalotca TonbKo
Mpy YCIoBUM ONNATbI MOKyNaTenem pacxosoB Ha TPAHCNOPTUPOBKY.

8. Komnanma STERWINS He npuHUMaeT npogyKLumio, He ynakoBaHHYI0 J0MKHbIM 06pa3om.
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8. N306PAXKEHWE B PA3O6PAHHOM BUJE U CMIUCOK YACTEN
YCTPONCTBA

168



8. U306PAXKEHUE B PA3OGPAHHOM BUE U CNUCOK YACTEN
YCTPOWUCTBA

Homep  |Onucanue Homep  |Onucatue Homep  |Onucanue
aetany ZeTan aeTanu
1 KoHueBoii konnavok B 25 [pwKMMHaA nnacTuHa 48-6 MoAwnnHUK
cbope
1-1 [aiika 26 KnemmHas Konogka 48-7 Potop
1-2 Yexon ocn 27 Knonka nepekntouatens 48-8 MoAwunHUK
1-3 Kpblwka 28 MpyxunHa 48-9 (CraTop
1-4 YnnoTHUTeNbHOE KONbLO 29 MpyxuHa 48-10  |Mydra
KPbILIKM
2 [aiika 30 (amobnokupytoLasca 48-11  |3aaHuil KPOHLWTeIH
KHOMKa ABurarens
3 YnnotHutenb 31 KonpeHcatop 48-12  |YronbHas LweTka c
Lepxatenem B cbope
4 Bunt 32 Buut 48-13  |Bunt
5 LinHa 33 Bbiknioyatenb 48-14  |Bunt
6 Llenb 34 [eyaTHas nnata 49 Kpblwka gBuratens
7 Yexon WKHbI 35 Illtanra 50 [lekopaTiBHasA KpblLlKa
8 YnnoTHUTeNbHOE KONbLO 36 [pwXnMHasA niacTuHa 51 Macnanblit pesepByap B chope
9 Bunt 37 Oukcupytowas 51-1 Macnanas Tpy6ka
nacTiHa
10 Bunt 38 MpyxuHa 51-2 YNNoTHUTENbHOE KObLO
1 YnnotHutenb 39 LlITok nepekniouatens 51-3 MpyxuHa
B cbope
12 lnata amopTu3atopa 39-1 (TepeHb 51-4 TonnuBHbIiA pe3epayap
13 [TpaBas yacTb Kopnyca 39-2 IliTaHra 51-5 Knanau
14 Bunt 40 YnnotHuTenb 52 Pe3nHoBas Haknagka
15 MpyxuHa 41 Macnanaa dpopcyHka 53 Kpbiwwka macnatoro
B cbope pe3epByapa B cbope
16 3Be30uKa 42 Macnamblit Hacoc B 53-1 [pesoxpaHuTenbHoe KonbLo
cbope
17 E-06pa3Hoe KonbLio 42-1 LllecTepHa Typ6UHbI 53-2 YNNOTHUTENbHOE KOMbLO
18 MpyxuHa 42-2  |TypbuHa 53-3 Kpbiwka macnatoro
pe3epByapa
19 [InactuHa Topmo3sa 42-3 | Macnaublii Hacoc 53-4 Yexon KpbILLKN MAacnAHOro
pe3epByapa
20 lTpoTnonbinesas 42-4  |MpyxuHa 54 [He310B0i KOHTAKT
KpbILUKa
21 Y3en BbIX0HOr0 Bajia 43 MacnsiHas Tpy6ka 55 CoeHUTENbHBINA NPOBOA
21-1 MoAwunHUK 44 Bunt 56 MegHas nonoca
21-2 BbixogHoii Ban 45 MepenHaAs pykoATKa 57 TepmoycagouHas Tpy6ka
21-3 Topmo3HasA TOpCMOHHaA 46 Topmo3 58 CoepnHUTENbHbIN NPOBOA
npyuHa
21-4 Yexon ocn 47 Bunt 59 CoepnHuTENbHbI NPOBOA
21-5 LllectepHa BbixoaHOMO 48 [llBuratens B cbope
Bana
21-6 MopwmnHuK 48-1 [aitka
21-7 [aiika 48-2 BetpozawutHas
nnacTiHa
22 Kabenb n Bunka 48-3 [ailka
23 Mydta kabens 48-4  |PenykTop ABuratens
24 JleBas yacTb Kopnyca 48-5 Brynka wecrepHu
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9. DEK/TAPALINA COOTBETCTBUA HOPMAM EC
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YBATA - 3 MeTOI0 3MeHLLIEHH# PU3UKY £ I
OTPMMaHHA TpaBM O3HailomTech 3 \Gf=:g

iHCTPYKLIi€l0 KopuCTyBava.

\ Hapsraiite 320061
3aXUCTY OpraHiB Cyxy.

] KoHcTpykuia knacy 3axucty Il -

[lopgiitHa i3onavis
u A
m 3aBXaN HajAraiiTe 3axuCcHuiA .
&Y' wonom-Kacy. I

(j Haparaiite 3axucHy macky.
=
HapsraiiTe 3axucHi pykasuui.

fKLL10 LWHYP X1BREHHA 260
MOA0BYBaY MOLIKOAMeHO abo

nepepi3aHo, HeralHo Bia'eAHaiTe
110r0 Bifj eNeKTpOMepeXxi.

He KopucTyiTech iHCTPYMEHTOM
nig yac oty abo y Bonoromy

L)

@

(epesoBILL.
MpaBUnbHMit HAMPAMOK piskyunx | L
3y6iB. 1085
3MICT

1.BukopucTanHA 3a npusHaueHHAM

2.MpaBuna TexHikn 6e3nekn

3.3HainoMCTBO 3 IHCTPYMEHTOM

4.TexHiuHi XxapaKTepucTuKn

5.YcyHeHHs HecnpaBHOCTei

6.YTunizavis Ta nepepobka

7.TaparTia

8.306pakeHHsA B po3ibpaHomy BIAi Ta CNUCOK AeTaneii
9.[leknapauia npo BignoBiaHicTb cTanaapTam €C

7

CUmBOnu

Bigmaua!  KoHTtakt

TPaBM KOpUCTYBaua.

(nip yHMKATV KOHTaKTY BEpXHbOI
YACTUHM MANANBHOI  WKHKA 3
0yab-AKNUM NpesMeToM.

3aBXAN TpUMaiiTe iHCTPYMEHT
[BOMa pykamu. [lig yac pobotu
HIKONN He KOpUCTYiTeca TinbKu
OZHI€N0 pyKOH.

[peametn, AKi  BigKUAAKTbCA
iHCTpYMEHTOM, MOXYTb
BAyYAT B KOpuCTyBaya abo B
iHWi CTOpOHHI 0cobu. 3aBXau
nepe.ipaiite,  1LO6  CTOPOHHi
0C06M i [OMALHi  TBapuMHU
3aMMwanucs  Ha  Ge3neuHin
BifICTaHi Bif iHCTPYMeHTA nif yac
i1oro ekcnnyarauii. 3aranom Airam
3a00pOHAETbCA HabamKaTMcA 10
Pp060Y0i 30HM IHCTpYMeHTa.

Hapsraiite 3acobu
iHAVBIZYanbHOro 3aXuUCTy.

HapAralite 3axucHe B3yTTA.

[apaHTOBaHWIi piBeHb aKyCTUYHOT
notyxHocri: 108 ab(A)

BEPXHbOI
YaCTMHM MOXe PanToBO BiKUHYTI
NUIANBHY LWKHY Bropy i Ha3ag, LLo
MOXe Mpu3BecT [0 Ceprio3HuX
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1. BAKOPUCTAHHA 3A NPU3HAYEHHAM

1. LA enexkTpuuHa nauutoroBa nunka ECS2-35.3 po3pobneHa 3 HoMiHaNbHOK NOTYXHICTI0
2000 Br. IHCTpyMeHT npu3HaueHnii 4A po3nutoBaHHA KONOA 3 MaKCMMaNbHOI0 TOBLUMHOK
10 350 MMm. He BUKOPUCTOBYiATe iHCTPYMEHT ANA PO3NUIOBAHHSA iHLWINX MaTepianis,
HanpuKnag, NnacTuK, KaMiHb, MeTan abo AepeBiHa, Aka MICTUTb CTOPOHHI NpeaMeTH.

2. IHCTpyMeHT BUKOPUCTOBYETLCA TiNbKIN Y KOMOIHALLIT NUAANBHOT LUMHM 3 NAHLIOTOM MUAKN,
LU0 3aABNeHi B Ljiii iHCTPYKLT. 3a60pOHAETHCA BUKOPUCTOBYBATU iHLLI TMK 260 po3mipu.

3. 3a 10NOMOrot0 i€l NUAKI MOXHa pobUTYM BEPTUKANbHI Ta FTOPU3OHTANbHI PO3pi3K.
MTo300BXHi po3pi3n MOXKYTb POBUTI TiNbKN NpodecioHany.

4.3a60pOHAETHCA BUKOPUCTOBYBATI IHCTPYMEHT 32 MeXaMu No6YTOBUX NPUMILLEHD,
Hanpuknag, Ana NWIAHHA APOB B NCOBMX MacUBaX.

5. Lleit npofyKT npu3HayeHuit BAKAKOYHO ANA NPUBATHOTO JOMALUHLOTO BUKOPUCTAHHS, He
ANA 6yAb-AKIX KOMePLiAHNX Lineii. 3a60pOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATM NPOAYKT ANA Oyab-
AKNX THLLINX LyiNe, KpimM OMUCaHuX.

172



2. PABWMA TEXHIKW BE3MEKK

3aranbHi nonepeXeHHa Wopo 6e3nexu B
Po6OTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMu

= MONEPEQMEHHA! 03HaiomTeca 3 ycima iHCTPYKLiAMY 1
nonepepKeHHAMM LLI0A0 TeXHIK Gesneku.

HenoTpumatHA BKa3iBOK Ta npaBI MOe MPU3BECTH 0 YparKeHHS

EleKTPHUHIM CTDYMOM, MOXEXi Ta/abo Cepiio3HitX TpaeM.

36epiraitte BCi 3aCTepeIKEHHA Ta iHCTPYKLT ANA BUKOPUCTAHHA

y MaibyTHbOMY.

TepMiH «eneKTPOIHCTPYMEHT» Y NOMEPeLKEHHAX CTOCYETbCA

eIeKTPUYHOTO IHCTPYMEHTa, LU0 MPaLLIOE Bif enekTpomepexi (yepes

uHyp) ab0 Bi akymynaTopa (6e3 wHypa).

be3neka po60y4oi 30HK

1. Toumaitte pobouy 30Hy uncTolo Ta fobpe ocaitnenoto. Henpubpaa
ab0 noraHo 0cBiTNeHa pob0ya 30Ha MOXe CTaTU MPUUIHOI HELLACHOr
BUNAAKY.

2.He npautoiiTe 3 iHCTPYMeHTOM  BUOYXOHeOe3neuHoMy cepenoBuLLj,
HanpUKnag, 3a HAABHOCTI NerkO3aiiMUCTVIX PiayH, rasig abo nuny.

(lig yac poboTi enekTPOIHCTPYMEHTa YTBOPIOKOTBCA iCKpH, Bifl AKMX
MOXYTb 3alHATUCA MM aB0 BiMapH.

3.[liram i cTopoHHim ocobam 3a6opoHeHo nepebyBatit nopyy 3
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, L1j0 npaLioe. Lie Moxe BigBonikaTy Bac i
NpU3BECTY [10 BTPATY KOHTPOAIO.

Enektpo6e3neka

1.LLIrencenbHi BUKM eneKTPOIHCTPYMEHTA MOBIHHI NIXOANTY O PO3ETOK,
3a60p0HeH0 MogudikyBaTy! LUTENICebHY BIKY Byib-AKIM UMHOM,
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2. NPABWMA TEXHIKW BE3MEKH

- He BiKopucToByiime Xopi nepexinHuki N5 poboTi 3 3a3emneHimi
eNleKTPOHCTRYMeHTaMu. LLiTencenbHi BUKM | O3eTKM, B AKi He BHOCUIHCA
3MIHIA, 3MEHLLKOTb PUHK YPAXKEHHA ENEKTPUUHUM CTPYMOM.

) Yhuaiie KOHTAKTY YaCTUH Tifia i3 3a3eMeHIAMIA OBEPXHAMY, TaKUMIA
AK TPyOw, 6atapei, peLLiTKy i XonomuAbHIKN. Y pasi 3a3eMeHHs Tina
30ibLLYETbCA PU3UK YPKEHHA ENEKTPUUHUM CTPYMOM.

3.bepexiTb enexTpOIHCTYMEHT Bij oLy Ta Bonoru. Bosa, o norpanina
E/IeKTPOHCTRYMEHT, MIZIBMLLYE PU3UK YPAXEHHA eNIEKTPUUHUM CTPYMOM.

4.He BIKOPYICTOBY/ITe LUHYP WBNEHHS I3 MOPYLLIEHHAM HODM excnnyaTaui.
He BUKOHCTOBYHTE 0T [1A MEPEHECeHHA Uit TepeTAryBaHH
IHCTpYMeHTa Ta BUiMaHKA LuTencenlboi BTM 3 Po3eTki. LIHyp ugneHH
iy 0bepiraTi Bip Aii Tenna, Big FOCTPYX KyTiB Ta PyXOMMX YaCTUH,
[ToLUKOIKeHi Ut 3annyTaHi LUHYPY XUBMEHHA CTaHOBAATL Hebe3neky
YPAEHHA ETIEKTPUYHIM CTPYMOM.

5.1Tiz 4ac po6oTyt 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM HaZBOPI BUKOPUCTOBYiATe
MOA0BAYBaY, NPU3HAYEHIit N4 30BHILLHIX PoOiT. BUKOpHCTaHHA
MOZ0BYBaya, NPU3HAUEHOr0 414 30BHILLIHIX POOIT, 3MEHLLYE PU3IIK
YPaXEHHS eNeKTPUUHUM CTPYMOM.

6.7KLL40 P6OTH 3 ENEKTPOIHCTRYMEHTOM Y BOTOTOMY CEpEROBUL He
YHUKHYTH, CKOPUCTAITECA MPUCTPOEM 3aXUCHOTO BUMKHeHHd (13B).
BuKopICTaHHA TaKOr0 NPUCTPOK) 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHIM
CTPYMOM.

IHpuBigyanbHa Texnika 6e3nexu

1.11ig yac poboTK 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM OyAbTe YBAXHUMM,
CRiAKYITe 33 CBOIMU JiAMU Ta MUCTITH Po3cyanuBo. He npaoiite
3 eIeKTPOIHCTPYMEHTOM, AAKLLI0 Bt BTOMAEHI a0 nepebyBacTe nig
Tli€X HAPKOTUYHIX PEYOBUH, aniKoronko abo nikis. HagiTb MUTTERa
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2. PABWMA TEXHIKW BE3MEKK

HeYBAXHICTb Mif} Yac poBOTY 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NpU3BECTH
110 BaXKOI TPaBMI.

2.BuKopucToByiiTe 3aC00M iHANBIAYNbHOTO 3aXUCTY. 3aBX AN HapArailTe
3aXVCHi OKYNAPW. BUKOPUCTaHHA Y BIANOBIAHUX YMOBAX Takux
3aXMCHIX 3aC00iB AK MPOTUNINOBMIA pecnipaTop, HEKOB3He 3aXMCHe
B3YTT4, LLOAOM-KACKa | HABYLLHUKI JOMOMOXE 3MEHLLMTI PU3IK
TPaBMYBaHHS.

3.YHuKaiiTe BUNaZKkoBOr0 3anycKy iHCTPyMeHTa. [epLu HiX nigKtoyaTy
eNeKTPOIHCTPYMEHT 0 MepeXi XUBAIEHHA UM akyMynATopa, bpari
YN MIePEHOCUTIA 0r0, MepeBipTe, Uit BCTAHOBAEHO Nepemitkay y
MOI0XEHHA «BIMKHEHO. fIKLLI0 NePEHOCUTI eNeKTPOIHCTPYMEHT,
TPUMaloum naneLb Ha nepemukadi XuBnexHs, abo nigkntoyaru ioro
110 [KePena XuBNeHHA, KON nepemMukay XuBneHHA nepebysae B
MONOXEHHI «YBIMKHYTO», Lie MOXe NPU3BECTIA 4O TPABMYBaHHS.

4.[epLu Hix BMUKATI €N1EKTPOIHCTPYMEHT, (il 3HATH BCI PErynioBabHi
KNUHI 200 FaitKoBi KAIoui. AKLLIO 3a7MLLIMTY TakMid KKoY Ha PYXOMill
YaCTIHI eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOe NPU3BECTH 40 TPABMYBAHHA.

5.He goTaryiTech. 3aBXAM Mil{HO CTiliTe Ha HOrax i BTpUMY#iTe
piBHoBary. Lle ;03BonA€ kpaLLe KepyBaril eflekTPOIHCTPYMEHTOM Y pasi
BUHVIKHEHHA HenependauyBaHuX CATyaLlii.

6.0pdraitTeca HanexHUM YuHOM. He HOCITb BiNbHOTO OFATY Ta bixyTepil.
(TeXTe 32 TUM, LLI0 BONIOCCA, OAAT Ta PyKaByLli He NOTPaNAM Ha
PYXOMi YacTuHM. BinbHuii oger, GixyTepia uu JoBre BONOCCA MOXYTh UK
MOTPANUTIA B PYXOMi YaCTUHI.

7.AKWL0 NpUCTPOT 06MagHaHO CUCTEMOI0 BUAANEHHA NNy, NepeBipTe,
YW T MPaBUALHO NIAKKOYEHO | Uit BU BIKOPUCTOBYETE Ii HANEXHIM
YUHOM. BUKOPUCTaHHA NpUcTpolo 1A 360y NNy MOXE 3MEHLNTH
Hee3neky, NoB'A3aHy 3 MUnoM.
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2. NPABWMA TEXHIKW BE3MEKH

KopuctyBaHns 1a pornap 3a
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM

1.He 3acTocoByite cuny 0 eN1EKTPOIHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYITe HanexHuiA
eIeKTPOHCTPYMEHT BiAN0BiAHO A0 MoTpedut. MpaBuribHO nigiopaxMi
eIeKTPOIHCTPYMEHT AONOMOXe KpalLie | Ge3neuriluie 3pobuTi pobory i3
UBIIKICTIO, AKa 4714 HbOrO NepefdaueHa.

2.He BUKOPUCTOBYITe NeKTPOIHCTYMEHT, AKLLO NepeMitkay He BMykae abo
He BIMUKAE 110r0. YCi enekTPOIHCTPYMEHT, AKUMI HEMOMITIMBO KepyBaTH 3a
L10MOMOrOI0 Nepemitkaya, CTaHOBAAT Hebe3neky i MiANAraloTh PEMOHTY.

3.TTepLu Hix npoBOAUTY OyAb-AKi HANALLTYBAHHA, 3AMIHKOBATY NPUNALA,
aTaKoX nepes 30epiraHHAM BIAIMIT LUTencenbHY BUNKY 3 po3eTki abo
aKyMynATOP 3 iHCTpyMeHTa. Taki 3an00iHi 3ax0ay TexHIkM Deaneku
3MEHLLIIOTb PU3IIK BUNAAIKOBOTO 3arTyCky e/IEKTDOIHCTDYMEHT.,

4 TovmaiTe iHCTPYMEHTY, LLIO He BUKOPUCTOBYIOTbCA, NOAAN Big AiTe
I He A03BoAAIATe 0C00aM, AKi He MaloTb 0CBiAY POOOTH 3 TakMMM
IHCTPYMEHTaMU1 300 He 3HailoMi 3 LiIMIt IHCTPYKLLIAMM, KOPUCTYBATHC
eeKTPOHCTPYMeHTOM. ENeKTpOIHCTPYMEHTI! CTaHOBAATb Hebe3neky B pyKax
HEZ0CBIAUEHHX KOPUCTYBAYIB.

5.BUKOHYITe HarexHe TeXHiuHe 00CTYrOBYBaHHA ENEKTPOHCTPYMEHT.
[lepeBipaiiTe 14010 Ha NPEAMET PO3NagHaHHS Uit OOKYBAHHA PYXOMIX
4aCTIH, A TaKOX Oy/1b-AKinK 00CTaBUH, AKi MOXYTb BANUHYTH Ha pobory
IHCTPyMeHTa. Y pasi MOLLIKOZeHb eNIeKTPOIHCTPYMEHT CI 34aTH B PEMOHT,
MepLL Hi KOpUCTYBATIACA HM. YaCTO HLLACH BINAKI TPANNAKTHCA
BHACTIfIOK HEHANEXHOTO TEXHIYHOTO 00CYTOBYBAHHA ENEKTPOIHCTYMEHTB,

6.TpmaitTe pixyui iHCTPYMEHTU TOCTPYMM 1 YMCTUMIA. HanexHim Yitom
TIOFNAHYTi PiXyui IHCTPYMEHTY 3 FOCTPIMM Kpasimit pipLuie 670KyHTbCA, iX
JlerLLie KOHTPOfIoBATH,

7 KopuctyiTecs eneTpoiHCTPYMEHTOM, aKCeCyapami T Hacagkamu
IHCTPYMEHT 37iHO 3 Lil0 IHCTPYKLIi€to, 3BaXaloul Ha poboui ymoBM Ta
PO0OTY, Ak CAif BUKOHATIL BIIKOPMCTaHHA eNEKTPOIHCTDYMEHTa BCynepey
MPU3HAYEHHI0 MOXE CTaTU MPUYMHOI0 BUHVKHEHHS HeOE3NeuHIX cuTyaLlii
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2. PABWMA TEXHIKW BE3MEKK

06cnyroByBaHHs

06cnyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTA NOBYUHEH BIKOHYBATH
KBaniQiKOBAHUIA PEMOHTHIK i3 BUKOPUCTAHHAM IMLLIE iIeHTUYHMX
3anacux yactiH, Lle 3abesneuuts HopmanbHy pobory
eNIeKTPOIHCTPYMEHTa.

KILIO LUHYp XUBNEHHA NIOLIKOAXKEHWTE, TO, O 3an00irTh ypaxeHHio
e/EKTPUYHUM CTPYMOM, HOT0 NIOBUHEH 3aMiHUTH BUDOGHUIK, fioro
TeXHIYHWI NpeacTaBHIK abo cnewianict aHanoriunoi keanidikauir. fAkio
BYTiNbHi LLITKY HE0OXiZHO 3aMiHUTH, Lie Ma€ pobuTM KBaniQikoBaHuii
(haxiBeL{b 3 PEMOHTY (3aBX/ay1 3aMiHIOITE OJHOYACHO 0OULBI LLiTKM).

[IpaBuna TexHiku 6e3nexu ans
NaHLIOroBOT NUAKK

1. ToumaiTe BCi YacTuHul Tina Ha BIfiCTaHI Bij MaHLliora MAKi nij vac
ii poboru. Iepes 3anyckom NaHLLIOrOBOT NILTKI NEpeKOHaITeCs, Ljo
SIHLIOT MATIKY Hi 0 YOr0 He TopKaeTbCA. MitTb HeyBaxHoCTi mig uac
eKxcrnyaTaLii MANKI MOXe NPU3BECTY 10 3aTATAHHA NUAKOI0 0AAry abo
YaCTUH Tina.

2. 3B/ TpUMaiiTe NTaHU{oroBY MATIKY MPaBOIo PYKOK 3 3aiHK0
PYUKy, a NIBOI0 — 32 NEPeHI0 pyuky. TpUMAoYI NAHLLIOTOBY MUAKY
DO3BEPHEHOI0 PyKOto, Bit 30InbLLIYETE PUSUK OTPUMAHHA TPaBMI, TOMY
He PobITb TaK HiKofM.

3. TpuMaiiTe enekTPOIHCTPYMEHT JIALLIE 33 i30/1b0BaHi OBEPXHI,
OCKINbKI NTaHLIOr0BA MK MOXe TOPKHYTICA CXOBAHOI NPOBOLKM abo
BNIACHOTO LLUHYPA UBJIEHHA. KOHTAKT NaHL0roBOi MiAKiA 3 APOTOM
i/} HaNpyroio NPU3BOAUTb 0 NOABY HAMPYTY B METANIEBUX YaCTIHAX
eNIeKTPOIHCTPYMEHTA, LLI0 MOXe NPU3BECTI A0 YPaXeHHd NpaLyiBHIka
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2. NPABWMA TEXHIKW BE3MEKH

eNIeKTPUYHIM CTPYMOM.

4. Haparaiite 3aXCHi OKyNAPH i 33C001 3aXICTY OPraHiB CIXY.
PekoMeHZy€eTbCA BUKOPUCTOBYBATH iHLLIi 3aC001 3aXUCTY FONOBM, Pyk
| Hir. 3aBLAKIN HANIEXHOMY 3aXMICHOMY OZATY 3HU3UTBCA IMOBIPHICT
OTPUMATV TPaBMY Bifj OCKONKIB 300 BUNAKOBOTO KOHTAKTY 3 NMUIIKOK.

5. He BukopucToBY#iTe nuKy Ha AepeBi. Pobota 3 naHLIoroBok MK
Ha JiepeBi MoXe NpU3BeCTIA 4O TPABMYBAHHS.

6. 3axqu 30epiraiite CTiiike NONOXEHHA HIr | NPaLIoITe 3 TAHLIOr0BOI
MIANKOK TiNbKIA CTOAYM HA HEYXOMiit CTIKill, piBHiii noBepXHi. Clu3bki
a00 HecTiiiki noBepXHi, Ak HaNPUKNAL, APabUHM, MOXYTb NPU3BECTH
110 BTPaTH PiBHOBArK ab0 KepyBaHHA NUIKOK.

7. 1ip yac 00pi3aHHA rifKK, O 3HAXOMUTHCA Mg BANUBOM POTAXHMX
Cun, Nam'ATaiiTe, LLI0 BOHA MOXe CIYKIHUTY. Ko po3TekHe 3ycunnd
J BONIOKHaX AepeBa nocnabIoeTbea, NNy HeHa rika Moxe
BAPUTI 0nepaTopa i/abo BUOUTI aHLIOrOBY MY 3 pyk.

8. bynbre 0c0611B0 YBaXHI Nif} YaC 00PIi3aHHA YarapHUKIB | MONOLHX
HacaZKeHb. [HyuKa JepeBiHa MOXe 3auenuTin MUKy i pi3ko
CXUAMTUCA O BAC, LU0 NpU3BEae A0 BTPATH BALLIOI PiBHOBArW,

9. MepeHociTb IaHLIOr0BY MIATIKY BIUMKHEHOH, TPUMaloun ii 3a MepeHto
PyuKy i Mogani Bif (BOO Tina. 3aBXAM 3aKPUBAITE NUAANHY LIMHY
3AXMCHIM KOXYXOM ANA TPAHCMOPTYBaHHA i 30€piraHHs NaHLKroBoI
MANKK. BiZNoBIgHE NOBOEHHS 13 NAHLOTOBOK) MAMKOI0 3MEHLLYe
IMOBIPHICTb BUNA/AKOBOTO KOHTAKTY i3 PYXOMUM SIQHLIOTOM MIIKM,

10. JliiiTe 3rigHo 3 iHCTPYKLiAMY 31 3MaLLLYBAHHS, HATArAHHA NaHLora
Ta 3aMiHI KOMNNEKTyIouwX. HeRoCTaTHbO HaTATHY TN 360 3MaLLeHui
NiaHLytor Moxe abo po3ipBatica, abo 3HaUHO NIABNLLMTI PU3MK
BiAaui.

11. PyuKu iHCTpyMeHTa MatTb By T 3aBXAM CYXIMIA, YiCTUMY, Oe3
KpY i OpyAY. bpyaHi, XMpHi pyuKy CTaloTh CU3bKIMM, LU0 MOXKe
NPU3BECTI S0 BTPATH KOHTPONIK.

12. PixTe BUKIIK0YHO ZepeBIHy. He 3aCT0COBYITE iHCTPYMEHT AnA
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HLLWX Lineid. Hanpuknag: He BUKOPUCTOBYITE NTAHLIOrOBY MUKy A
Pi3aHHA NNACTIKY, NOpUCTOro 6eToHy ab0 He iepes’aHIX By aiBeNbHIX
Marepianis. BUKOPUCTAHHA NAHLIOTOBOI MUK He 32 NPU3HAYEHHAM
MOe NPU3BECTY 0 Hebe3neuHor cuTyauii.

Mpuunnn i 3axoam onepatopa ansa
3ano6iraHuA Bigaavi

Binnaua BUHMKae, KOMM KiHuK 300 BEPXHA YaCTUH MUNANBHOT LLNHY
TOKAETbCA Oy/Ab-AKOT0 NPeAMETa, ab0 KonM Nif vac pi3aHHd fepeBuHa
3MUKAETbCA | 3aTICKAE NAHLIIOT MANKIA.

KOHTaKT BepXHbOI YaCTUHIN Y JeAKIX BITIAAKAX MOXe NPU3BECTI 40

HeCnoziBaHoi 3B0POTHOI peaKLiil, BifkuaaHHs MANATLHOI LLUNH BBEPX |

Ha3aZ y HanpAMKY KopuCTyBaya.

3aTIACKaHHA NAHLIOra NIANKM B30BX BEPXHBOT YaCTUHI NUNANbHOI

LLIMHIA MOXE LLUIBYZKO BIZLUTOBXHYTY LLUIHY Ha3aZ A0 KOPUCTYBaYa.

KoaHa 3 X peakLiiit MoXe Npu3BeCTv 40 BTPATH KOHTPOMIO MIATKM,

LLi0 MOXE CTaTV NPUYIHOK BAXKUX TPABM. He noknagaitTeca Tinbku

Ha BOYR0BaHi B MANKy 3acobu be3neku. Ak KopuCTyBaY NaHLIOrOBOI

MIANKI BIA NOBUHHI YXWUTH JeKinbKa 3aX0AiB, LLOO YHUKHYTI HeLLacHMX

BUMAZKIB Ta TPaBMYBAHHA Nif yac ekcnyaTaLil iHCTpyMenTa.

Binaaua — Lie pe3ynbTar HenpaBuIbHOTO BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa

Ta/abo HenpaBUNbHOI TeXHiKK excnnyaTallii abo ymoB. LL|06 yHUKHyTU

LibOTO, CTifL YXKUTI HACTYTHI 3aX0AM:

1. MilyHo TpumaiiTe iHCTPYMEHT 3a pyuky BCGMA NanbuAmy, 0Boma
PyKaMM Ta 3aiiMITb Take NOSI0XeHHA, L0 NPOTUCTOATY CunaM Bigaui.
KopucTyBay Moxe KOHTPOAI0BATY Cvny BigAaui, AKLL0 Oynut yxuTi
HanexHi 3axoau 6e3nexu. He Bignyckaiite MUKy 3 pyK.

2. He potAryiTeca 3 iHCTPYMEHTOM B pyKaX Ta He pixTe JepeBitHy BuLLe
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PIBHA BALLIOTO NNeya, Takum BIHOM BAACTLCA 3aN00irTit BUNAAKOBOMO
KOHTAKTY BEPXHBOI YaCTUHM MIANIKM | BNEBHEHILLIE KOHTPOKOBATH MUTIKY
B HECMOZiBAHMX CATYaLifX.

3. BukopucToByiiTe Tinbkw BKa3aHi BUPOOHKOM 3anacHi YaCTUHI
Ta nautoru. HeianoBifHi 3anacHi YacTuHy Ta SIaHLKOTY MOXYTb
NpU3BECTY [10 PO3PUBAHHA NaHILtora Ta/abo Binaaui.

4, [liiime 3rigHo 3 BKa3iBKaMit BUPOOHMKA LLOA0 3aTOUYBaHHA i
00C7yrOBYBAHHA NaHLIt0ra NUAKY. 3MEHLLEHHA BUCOTU 00MEXYBaYa
[INOMHIA Pi3aHHA MOXE NPU3BECTY A0 MiABHLLIEHOT BiAAaul.

[lopatkoBi npaBuna TexHikn 6e3nekn ana
NaHLIroBoi NUAKM

1. Min pekomeHpyemo BIKOPUCTOBYBATI MPUCTPIiA 3aXCHONO
Binkmiouens ([13B) 3i crpymom BigkntoueHHd 30 MA abo MeHLe.

2. 3aBX TPUMaiiTe MANKY MiLHo 060Ma pykamu. Bi3bMiTb nepesHIo
PyuKy NiBOK PYKOI0,  3/3HI0 - NpaBoko. MiLyHo TpumaiiTe 06uABI pyuKu
MPOTATOM BCbOr0 Yacy poboTw. Hikou He npawyioiiTe NTHLKOTOBOI
MANKOK 0Hi€t0 YKok, lepeBipTe, (100 LLUHYP UBNEHHA 3HAXOLMBCA
no3agy i Noani Bif NaHLytora i Aepesa, Ta 6B Po3TalLOBaHuIi TaKIM
YUHOM, L1400 BiH He Mir 3annyTaTucA B rinkax abo nogioHomy nig vac
poBoTyt. BuKopHCTOBYiiTe NAHLIOrOBY MUAKY TiIbkW 32 YMOBY CTifiKOTO
MONI0eHHA Hir. TpuMmaiiTe TAHLIOTOBY MUAKY 3 NPaBOT CTOPOHM Bif
Tina.

3. Kopuctysauy-HoBaky Mi peKOMEHAYEMO, 3apaju LLOHAMEHLLIOT
NPaKTUKK, NOTPEHYBATUCA pi3aTi KONOAY Ha Ko3nax abo MifCTaBLi.
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Po3nuntoBaHHA Konoau

Po3nunioBaHH - Lie NPOLIEC PO3Pi3aHHA KONOLM Ha LMATKM,

BaxnuBo, LLI0O B Mane CTiiiKe MON0MXEHH, a BaLlia Bara PiBHOMIPHO

po3noginAnaca Ha 06uagi Horu. Konm Lie MOXAMBO, Konofia Mae byTi

NiHATa Ta NIATPUMYBAHA 32 0NOMOTOK FiNOK, iHLKX KONog a6o

nignipok.

1.JloTpumyiiTech NPoCTUX HaNPAMKIB A71A IETKOTO po3nunioBanHxa. Konu
KOMOZa NIATPUMYETLCA N0 BCiii AOBXMHI, if pO3nMMOKT 3BepXy (Hag
KONog010).

2. Kon Konopa nigTpUMYETbCA 3 0AHOTO KiHLA, po3nunioBatit Tpeda
nouwHatoun 3 1/3 piametpy 3Hu3y (nig konogoto). Motim 3po6iT
KiHLeBMIA PO3MIAN Haj KONOOI0, L1400 3yCTPITUCH 3 NONepeaHiM.

3. Konm konoga nigTpumyeTbea 3 000X KiHLIB, po3nunioBati Tpeba
noumHatoun 3 1/3 giametpy 38epxy (Haa Konogoto). Motim 3pobiTb
KiHL\eBMIA PO3MIAN Nijj KONIOA0K0 MeHLwa 2/3 AiameTpy, o6 3ycTpitich 3
nonepegHim.

4. Tpw po3nunIoBaHHi Ha CXVAi 3aBXM CTiliTe 300Ky BBEPX N0 CXINY
Bifl konoau. [1pu PO3MANIOBAHHi «HaCKPi3b», 1100 30eperTi noBHMi
KOHTPOM, 0CNIabTe TUCK PO3MUNIOBaHHA ONiKYe A0 KIHLA po3nuny be3
nocniabnexHA XBaTy pyu0K NaHLyIoroBoi MKNL. He AaBaiite natory
TOPKATUCh 3emni. [1icna 3aKiHYeHHA PO3NUNKBAHHA 3aueKaiiTe noky
MIANKA 3yMUHUTBCA, NEPLU HiX NepeHOCUTH i, 3aBX a1 3ynuHAiTe
[IBUTYH, NepLL HiX NepeHoCUTY MINKY BiZ AepeBa A0 Jepesa.

5. [Ind po3nuntoBaHHA HEBENMKIX KONOA, iX CAifi NOKNACTI Ha k03K 460
IHLLY Konogy.

6. fIKLLIO AiamMeTp AepeByHM JOCUTb BENMKWIi AN Ba, 11400 BCTaBUTI
KIIWH 4718 PO3NUIOBAHHA 3 M'AKIX IOPIZ ACPEBYHM i MY LibOMY He
TOPKHYTUCA NaHLLOTa NUAKY, BaM TPeOA BUKOPUCTOBYBATH KAMH AN
YTPUMAHHA PO3MINY BIKPUTUM, LLIOO YHUKHYTI 3aTUCKAHHA.
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3BaNioBaHHA fiepeB

1. Konvt po3nintoBaHHA Ha KONOM Ta 3BaNKOBAHHA AEPeB BUKOHYKTb
1Bi 400 binbLue 0i6 0H0YACHO, TaKi po6OTY CNif BUKOHYBATH
Ha BifICTaHi NPUHAIMHI B 1B a3t BinbLuie HiX BUCOTa AepeBa.
3a00pOHAETHCA BANUTI J1epeBa TaKIM YMHOM, LLI00 NigCTaBAATI Nip
3arpo3y iHLui 0cobu, kil enexTpomepexi abo Maiio. kLo Aepeso
TOPKQETbCA OyAb-AKOT NiHiT eeKTPOMEpEX, HeraitHo MoBifomTe npo
Lie KOMYHaNbHi Cyx0u.

2. Kopuctysay kv Mae 3amiuLLATUCA Ha BEPXHIl YaCTUHi cxuny,

TOMY LL{O Z1epeB0 MOXe NOKOTUTHCA ab0 3iCKOB3HYTH BHY3 MiCNA
3Ba/I0BAHHA.

3. TNepen, 38anioBaHHAM /iepeB Cif (NaHyBaT Ta BIAMOBIAHIM YHOM
po3ycTTy AX BiX0Ay. LLnAx BifixoRy NOBUHEH NPONATaTU Ha3az
Ta 10 AiaroHani 70 3aHbO YaCTUHM MIKiT YikyBaHOTO NaBiHHA.

4. Nepen 38aM0BaHHAM PO3TNAHBTE NPUPOSHUIA HAXUN epeBa,
PO3TALLYBAHHA BENMKIIX rifIOK Ta HANPAMOK BITPY, LL0O OLiHUTM B AKMil
bik Bnaje aepeso.

5. Mpu6epitb 3 iepeBa Opya, KameHi, MyXKy Kopy, LUBAXH, CKoOY Ta apiT.
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NignunioBaxHs

3pobiTb Haapi3 Ha 1/3 AiaMeTpy Aepesa, NepneHAMKYAAPHO HanpAMKY
naginxA. (nouarky 3po6itb HILKHIi ropu3OHTaNbHMIA Hagpi3. Lie
LI0NMOMOe YHVKHYTI 3aTUCKAHHA NaHLIora MKW 260 MUAANBHOI LWMHY,
KoM Bt byaeTe pobuT Apyruil Haapis.

Hagpi3 3 60Ky, npoTUAEXHOro HaNPAMKY
3Ba/ll0BaHHA

1. 3po6iTb Haapi3 NPUHAiMHI Ha 50 MM BYLLIE FOPU3OHTANIHOTO HAPI3).
Llei Hagpi3 pobiTb napanenbHo ropu3oHTanbHoMy Haapisy. PobiTb
HAZPi3 TakUM YMHOM, LU0 3aMUMWMAOCb JOCTATHBO EPEBUHY Y AKOCTI
CTPIDKHA. Lleii CTpukeHb 30epexe AepeBo Bif CKpyuyBaHHA Ta NafliHHA
B HeNnpaBNbHOMY HanpAMKY. He po3nunioiiTe 4epeBo Hackpisb.

2. Konw Hazpi3 HabnimkaTUMETbCA [0 CTPIRKHA, AEPeBO NOYHe Naari.
AIKLLL0 € Nigo3pa, LLO iepeBo He Biajie B NOTPIGHOMY HanpAMKY abo
MOe BIZXVAUTIACH Ha3af | 3aTUCHYTH UAKY, NPUMIHITL POBUTI Hagpi3
Ta CKOPUCTYWTECh JlepeB’AHIMU, NACTUKOBUMM a00 anioMiHIEBUMM
KNWHaMy, LLO6 BiZKPUTY HAPI3 | HanpaByTy iepeBo y baxaHuil ik
IENGGER

3. Konu epeBo noyuHae naarw, BUAMITH NWKY 3 HAZPI3Y, 3yMUHITh
[IBUTYH, TPUMANTe MUAKY NAHLIOTOM BHIL3 i CKOPUCTYHITECH
3aNNaHOBaHMM LNAXoM Bigxogy. OcTepiraiTech NagatoymX rinok Ta
CTIAKO TPUMANTECH Ha HOTaX.
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06pi3aHns cykiB 3 Aepesa

(6pi3aHHA cyKiB — Lie 0Bpi3ka rinok 3i 38anenoro aepesa. lig vac
00pi3aHHA CYKIB 3aNULLTE BENVKi HIDKHI TiKK, 100 yTpUMyBaTH epeso
Y CTilKOMY nonoxerHi. 00pixTe ManeHbKi rinku 3a 04uH Npoxig. linku,
LLI0 3HAXOAATLCA NI BNAMBOM PO3TAXHUX CUN, CNifj 00pi3aTh 3Hu3y
BBEPX, LLIOO YHUKHYTM 3aTUCKAHHA UMK

06pi3aHHA NPYXHNX XepavH

[TpYXUHHI XepauHM - e Oyab-AK Konoau, Finkw, NHi 3 kopeHAMM abo
MONOZi AepeBL, AKi 3TVHAITbCA Ni HANPYToI0 BiZ iHLLOTO JiepeBa |
BiZICKaKYI0Tb Ha3aA, KoM 3i3y€TbcA abo NpubMpaeTbca epeso, Lo
?flTpMMyE IX. _ ) _

a 3BANEHOMY [iepeBi NeHb 3 KOPEHAMIN Ma€ BIUCOKMI MOTeHLian
BIfICKOUNTY Ha3aZ Y BEPTUKAMbHE MONOMKEHHA Mij YaC PO3NUNIOBAHHA,
LLI06 BiSOKPEMMTI KONOAY Bifl MHA.

CnigKyiTe 3 NPYXHUMU XePAUHAMM, BOHM [yXe Hebe3neuHi,

3MeHLLeHHA piBHA Bibpauii Ta wymy

[n4 3MeHLLeHHA piBHA BIbpaLii Ta WyMy NpaLoiiTe WBHZKO 3

BUKOPUCTAHHAM go@oumx_pemmmis 3 HU3bKMM PiBHEM BibpaLlii Ta Luymy

| HajAraiTe 3aC00M iHAMBIYaNbHOTO 3aXUCTY.

3BEPHITb YBAry Ha HACTYMHI NYHKTH, 11400 38ECTH 4O MiHiMyMY Pk

BNAKBY BibpaLii Ta wymy:

1. BUKOpHCTOBYITe iHCTPYMEHT TiflbKM BiZMOBIZHO 0 OT0 MPU3HAYEHHA T
Lii€l iHCTpYKLT,

2. TlepexoHaiiTech, LLO HCTPYMEHT 3HaXOANTBCA Y rapHOMY CTaHi i rapHo
00CNyTOBYETHCA.

3. BukopucToByiiTe 21 IHCTPYMEHTa MpaBIbHI MPUKNaaHi 3acobu y
FapHOMY CTai.
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4. MityHo TpuMaitTe iHCTPYMEHT 38 pyuyku.

5. 06cnyroByiiTe LieiA iHCTPYMEHT 37iHO 3 i€l iHCTPYKLi€to Ta rapHo
3MaLLlyiTe ioro (y pasi nopeb).

6. Tnanyitre caiii poboumii rpagik, L1106 NOLMPHUTI BUKOPHCTAHHA
IHCTPYMEHTa 3 BYCOKOI0 BiOpaLieto Ha fieKinbKa JHiB.

Mo3awratHi curyawii

[epez nepLuvmM BIUKOPUCTAHHAM IHCTPYMEHTA YBaXHO NpoymTaiTe

Lit0 iHCTPYKLito. MepekoHaitTeca, Lo BU po3yMieTe i 3aCTOCOBYETe B

IHCTPYKLII 3 TeXHiku be3neku.

1. 111 yac BUKOPHCTaHHA IHCTpyMeHTa by/bTe 3aB i 00epexHi, oo
3a33aneriab Po3ni3HaTh Ta YHUKHYTH pU3ikis. LLIBIKe BTpyUaHHA
MOe 3an00irTit Cepiio3HUM TPaBMaM i NOLIKOZKEHHI0 MailHa.

2. flkiLL0 € Oy/ib-AKi HeCNPaBHOCTI, BUMKHITb IHCTPYMEHT Ta Bify €AHaiiTe
00 Bifl Kepena uBnexHA. lepes HoBUM BUKOPUCTaHHAM
IHCTPYMEHT MOBMHeH NepeBipuTit KBaniikoBaHMiA CneLLiaficT |
BiZPEMOHTYBaTY if0r0 Y pai noTpeou.

3anuIKOBI PU3NKK

HaiTb Nt BUKOPUCTAHHI LIbOTO IHCTPYMEHTa 3 SOTPUMAHHAM

LVIX IHCTPYKLIi, 3aBX W ICHYHOTb 3aNMILIKOBI PU3MKM. Y 38'A3KY i3

CTPYKTYPOIO | AU33ItHOM LibOTO iHCTPYMEHTa MOXYTb BUHUKHYTI

HACTYIHI PU3MKM;

1.Mpo6nemu 3i 350poB'AM Yepe3 BibpaLlito, LLIO CTBOPHOE IHCTPYMeHT
NPy TPUBANOMY BUKOPUCTaHHI a00 BHACIZIOK HeNPaBUAbHOTO
[;eryﬂlOBaHHﬂ Ta 00CyTOBYBAHHS.

2.TpaBMM i MOLLKOZEHHA MailHa B pe3ynbTati NOLIKOLKeEHOro
Npunaaas abo pantoBoro Bif'€AHAHHA NPUXOBAHUX KOMMOHEHTB.,

3.TpaBMit i NOLLKOZEHHA MaiiHa B Pe3y/bTari BNyYaHHA NPeAMETB, o
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2. NPABWMA TEXHIKW BE3MEKH

Oynut BigKuHyTi abo Banu.

4.Bnnwe BibpaLi Ha KOPUCTYBaYa NPy BIKOPUCTAHH LibOTO iHCTPYMeHTa
NPOTArOM TPUBANOF0 Yacy, L0 MOXe NPU3BECTH 0 CUHAPOMY «Binux
nanbLig». LLl06 3MeHWITY pU3vK, HagAraitTe 3aXVcHi pyKkaBuL Ta
TPpUMaiiTe pykyt B Teni. AKLLO 3'ABUTHCA CUMNTOM CUHEPOMY «BinuX
NasnbLyiB», HeraitHo 3BepHITbCA A0 Nikapa. Takumu cumnTomMamu
MOXYTb OYTv OHIMiHHS, BTpaTa UyTAMBOCTI, NOLLMNYBAHHS,
MOKOAI0BAHH, 0iAb, BTPaTa CUAM, 3MiHa KONIbOPY i CTaHy LWKipy.
3a3BUyait Lii CUMNTOMIU NPOABNAIOTHCA B NabLAX, pyKax abo
3aN' ACTAX. PU3K 3p0CTaE Npu HU3bKIX TemnepaTypax.

MakcumanbHo gomyctumuit onip cuctemm 0.339 Qy Toui
nifkNIoYeHHA MepexikopucTyBava. Micia KoHCynbTai 3
@HEPronoCTayarnbHOK OPraHi3aLlielo KOPUCTYBAY NOBUHEH BU3HAYNTH,
4t HeoOXiTHO MIAKIOYUTY HCTPYMEHT TiNbKi A0 AXepena Lboro

0nopy abo MeHLLoro.
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3.3HAMOMCTBO 3 IHCTPYMEHTOM

@ nNepenna pyuka

@ NepepHiit 3axvcHuil KOXyX / ranbMo NaHLlora

@ HataxHuit npuctpiit nanwiora

@ Nanuior nukn

@ MNunanbHa wixa

@ 3axucHuii KOXyX MUAANBLHOT LWHK
@ C(TonopHuii rBUHT

@ MNepenns kpuika

‘ BikoHue piBHA onmBM

@ 3axuchuii Koxyx 3aBHbOT pyuKi

@ KomneHcatop HaTAry LWHYpa XVBNEHHA

@ EnekTpUYHWI WHYP 3 WTENCENbHOI0 BUNKOK.
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@ Konauok onuBHMLi

@ Knonka 6nokyBaHHA BUMIKaya
@ Bumukay xuenes on/off
@ 3apHa pyuka

@ MNosiTpo3abipHuk

. [TpuBig Ha TAXHe Koniwa

@ Orip AnA 3maLLyBaHHA

@0 bont

@ bonr HatAraHHs

@ Knioy

@ CaitnopioaHwii inankarop
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4, TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKK

NOTYKHOCTi

Mopenb ECS2-35.3
HomiHanbHa Hanpyra 220-240B~50 Iy
HominanbHa BXifHa noTyXHicTb 20008t
06'em onuBHOro 6aka 250Mmn
Maca B 360pi 4.9 kr

Tun naHuiora nuKmM 91PX052X
Yoxon nunANbHOI WIKHKM 140SDEA041
[oBX1UHA NUAANBHOT LWHUHN 350mm
PiBeHb aKycTU4HOTO TUCKY 93.2 ab(A)
PiBeHb aKyCTUYHOI MOTYKHOCTi 106.0 nb(A)
Moxu6ka K 1.29 nb(A)
lapaHTOBaHuiA piBeHb aKyCTUYHOT 10825(A)

OcoBHa pykoaTka: 4.1 m/c; [lopatkosa

BiGpauia pykoaTka: 2.8 M/

Noxu6ka K k=1.5m/¢

Tun onusu TpOTU3HOCHA 0NIMBA 1A TiAPABNIYHKX CUCTEM
KoHTponb piBHA onusu ABTOMATUYHMIA

PiBeHb iHTEHCMBHOCT 3BYKY 1A KOPUCTyBaua Moxe nepeBuLLyBatu 85 AB(A), Tomy

HeoOXifHi 3aco61 3aXuCTy OpraHiB Cyxy.

Bka3saHe 3aranbHe 3HaueHHA BibpaLlii BUMipAHe 3a CTaHAAPTHAM METOAOM TeCTyBaHHA
i MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA A1A NOPIBHAHHA 0AHOTO IHCTPYMeEHTa 3 iHwWNM. BKazaHe
3HaueHHA BibpaLii MoKHa TaKOX BUKOPUCTOBYBATI AN NONepeaHbOoi OLHKN Aji.

€/1eKTPOIHCTPYMEHTA MOXKe BiZPi3HATUCb Bifi BKa3aHOI0 3HAYEHHA 3aNexHO

Bifl CNOCO6IB BUKOPUCTAHHA IHCTpYMeHTa. (N BU3HAuNTY 3aX0AN be3neku
ANA 3aXUCTY KOPUCTYBaua Ha OCHOBI OLLiHKY BMAIMBY 30BHILLHiX $aKTOPIB y GakTUUHIMX
YMOBaX BUKOPUCTaHHA (3Ba)Katoum Ha BCi YaCTUHM poboYOro LKA, Taki AK uac, NPOTAToM
AKOrO iHCTPYMEHT BUMKHEHMWIA, i NPOTATOM AKOTO BiH NPALtOE B XONOCTY HA AOAATOK A0
yacy 3anycky). B 3anexHocTi Big ¢akTMUHOro BUKOPUCTaHHA NPOAYKTY 3HaueHHs Bibpavii
MOXYTb BiAAPi3HATUCA Bif 3aaBneHux! [puiAMITb HaneXHi 3axoan ANA (BOro 3aXUCTy Bifj
BnnBY Bibpaviil Bpaxoyiite Becb MpoLiec poboTu, y TOMY UMCA Yac, KoM iHCTPYMEHT
npaLioe Ha XonocTomy xopi abo BiskmoueHuil. MoMix iHLLIOr0 HaneXHi 3aX0A1 0XONMKKTb
perynapHe TexHiuHe 06CNYroBYBaHHA i ZOrNAZ 32 iHCTPYMEHTOM Ta NPUKNagHUMM
3ac06amu, TPUMaHHA pyK B Teni, nepioginyHi nepepsu Ta npaBubHIIA NpoLec poboTu.

f MONEPEMMKEHHA! 3HaueHHs emicii Bibpawii i yac GakTMUHOrO BUKOPUCTAHHSA
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5.YCYHEHHA HECMPABHOCTEHN

YacTo HecnpaBHOCTI BUHIKAOTb Yepe3 NpUUMHK, AKi KOPUCTYBaY MOXe
BMNPaBUTI CAMOCTIIHO. ToMy nepeBipsiiTe iHCTPYMEHT 3 BUKOPUCTAHHAM
Lboro po3ainy. Y 6inbluocTi BUNaZKiB npobnemy MoXHa BUPILINTYM JOCUTb

LBKAKo.
HecnpaBHictb MoxnuBa npnunHa PiweHHa
BiacyTHe nigkniouenHa fo axepena | Migknioyith iHCTPYMEHT Jo
KUBIEHHS. LKepena XuBNeHHa.
IHCTpYMeHT He HecnpagHi LHyp 1BAEHHA 60 [Ina nepeBipKi 3BepHITbCA 0
3anycKa€eTbCa. LuTencenbHa BUkKa. KBaniikoBaHoro enexkTpuka.
[HWKiA enekTpUUHNiA dedeKT [lnq nepeBipku 3BepHiTbCA 10
iHCTpYMeHTa. KBanipikoBaHOT0 eNeKTpuKa.
MopoBxyBay He nigxoauTb ANA BukopuctoByiiTe npaBunbHuii
Po60T 3 LM iHCTPYMEHTOM. MoA0ByBau.
YKepeno XMBNeHHA (Hanpukna . . .
IHCTPYyMeHT He focArae EEH ep aTop) Ma€ 3aH ain 0 |fw 36K A, [lipKniouitb A0 iHWOrO
NOBHOI NOTYXHOCTi. patop y IKepena XuBNeHH.
Hanpyry.
. . [oynctith BEHTUNALiAHI
3abnokoBaHi BeHTUNALIlHI 0TBOPI.
. P 0TBOpY.
He HaTATHYTUI HaneXHUM UnHOM | HaTATHITb NaHLOr HaneXHUM
He3apoBinbHa NaHLor. YNHOM.
NPOAYKTUBHICTb
po3nunioBaHHs. I 3aTouiTb a60 3aMiHiTb
HLOT NUNKU 3aTYNUBCA.
aHulo 3aTynie NaHLIor MANKN.
NaHutor UKW 3HOCMBCA 200 3aMiHiTb NaHLIOT MUK Ha
HapmipHa Bi6bpauis/ MOLLKOZXKEHNI. HOBMIA.

wym.

Ocnabnexi bonTu/raiiku.

3aTArHiTb 60nTI/TalKM.
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6. YTWI3ALIA TA NEPEPOBKA

[HCTPYMEHT NOCTAYa€eTbCA B YNAKOBLY, AKA 3aXILLAE OTO Bifj MOLLKOMeEHb Nif
yac TpaHCNopTyBaHHsA. 36epiraitTe ynakoBKy, NOKM B He NepeKOHAETECh, LU0 BCi
YaCTVHW IHCTPYMeHTa byNu JOCTaBAEHI, @ CaM IHCTPYMEHT NPALIOE HANEXHUM
ynHoM. [loTim yTUni3yiite ynakosky.

OBEPEXXHO! Lleit npomykT 3a60pOHAETbCA BUKMAATM Pa3oM 3 NobYTOBMMN Bigxodamu,
BiH Mae OyTu pocTaBneHuit Jo cuctemu 360py, AKa BIANOBIAAE BUMOraM AMPEKTUBI
€Bponeiicbkoro coto3y WEEE. 3a gogatkosoto iHdpopmaLito Woao yTunisauii 3BepHITbCA [0
MicLeBuX opraHis Bnaau abo B marasu. [lotim npogyKT 6yae nepepobneruii abo po3ibpanuii,
1406 3MeHLIMTI BNAMB Ha JOBKIANA. EneKTpuuHe Ta enekTpoHHe obnafiHaHHA Moxe 6yTn
Hebe3neyHUM N9 HABKOMMULLIHBOMO CepefOBMLLA Ta 3A0POB’A MOAUHY, TaK AK BOHO MICTUTb
Hebe3neyHi peyoBuHN.
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7.TAPAHTIA

—_

. TpogykTu STERWINS po3pobnei y BignosiaHocTi Ao HaitBuwux craHpaptis DIY. Komnania
STERWINS Hagae 36-MicAuHy rapaHTito Ha CBOi BUp06Y, MOUMHaK0UN B AaTh NPUAGAHHA.
Lla rapaHTia cTocyeTbcA BCiX AedeKTiB matepiany Ta BUPOOHULTBA, AKi MOXyTb OyTn
BuABNeHi. MoAHi iHWI npeTeHsii OyAb-AKOro XapakTepy, AK NpAMI, TaK i HenpaMi, AKi
CTOCYHOTbCA Ntofielt Ta/abo MaTepianig, He npuitmaiotbea. NMpogykTu STERWINS po3pobneHi
y BIANOBIAHOCTI A0 HainBULLmX cTaHgapTis DIY.

2. B pasi BUHMKHeHHA npobnemin abo BUABNEHHA fedeKTy HeoOXiAHO 3aBX /M 3BePTATACA [0
aunnepa STERWINS. Y 6inbLuocti BUnaaKiB came BiH 3Mo3e BUPILIUTY NpobRemy um yCyHyTH
AedekT.

3. PeMOHT yi1 3aMiHa YaCTUH He MOAOBXYHOTb NOYATKOBOO rapaHTiliHOTO TePMIHY.

4, [apaHTiA He MOLWMPWETLCA HAa AedekTd, AKI BUHWUKAM BHACNIZOK HEHANeXHOro
BUKOPUCTAHHA Y1 3HOCY. OKpiM BCbOTO IHLIOTO, Lie CTOCYETHCA 3HOCY BUMUKAYIB, 3aXUCHNUX
BUMUKAYIB Ta IBUTYHIB.

5. Bumoru 3a rapaHTi€io po3rnafanTbca nLLe 3a Takux yMoB:

« HasBHe nigTBepAeHHA AaTv Npua6aHHA Y BUTNALI ueky.

« oaHi cTopoHHi 0cobn He NPOBOAUAN peMOHTY Ta/abo 3amiHu feTaneii.

+ [HCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYBABCA HEHANEXHMM UNHOM (nepeBaHTaXeHHA, BCTAHOBNEHHSA
KOMMNEKTYI0UMX iHLLOrO BUPOOHMKA).

« BiacyTHi nmowKopKeHHA BHACMIfOK Aii 30BHIlLHIX (AKTOPIB UM CTOPOHHIX NpeaMeTiB,
30KpemMa MiCKy YW KamiHHA. « BifCyTHi MOLIKOMKEHHA, AKI BMHUKAM BHACNIHOK
HeLOTPUMAHHA NPaBI TeXHiKN 0e3NneKy Ta iHCTPYKLN LOA0 BUKOPUCTAHHA.

6. [apaHTiiiHi yMOBH Ail0Tb Pa30M 3 HALLIMMI YMOBAMM NPOAAXY | NOCTAYAHHA.

7. [leekTHi iHcTpymeHTI nignAraioTb noBepHeHHio B komnawitlo STERWINS uepe3 aunepa
STERWINS; komnanist STERWINS npuiimae iHCTpymMeHTY 3a YMOBM HaneXHoro ynakyBaHHs.
NledeKTHi ToBapH, WO BiANpaBNATLCA CNoXBayYeM be3nocepeaHbo komnanii STERWINS,
6ynyTb 06p06eHi TiNbKIA, AKLLO CNOXWBAY ONNaTMB TPAHCNOPTHI BUTPATH.

8. Komnania STERWINS He npuiimae npoayKkLito, AKy He 6yno ynakoBaHo HanexHuM YUHOM.
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8.306PAXEHHS B PO3I6PAHOMY BUAI TA CTIUCOK AETANEN
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8.306PAXEHHA B PO3IGPAHOMY BUAI TA CIUCOK AETANEN

Jletanb N° | Onuc Jletanb N° |Onuc Jletanb N° | Onuc
1 TopueBa KpuLuKa B 360pi 25 MpuTUCKHA NnacTMHa 48-6 MigwmnHnk
1-1 [aiika 26 KnemHa konogka 48-7 Potop
1-2 Koxyx oci 27 KHonka nepemukaHHs 48-8 MigwmnHuk
1-3 KiHueBa kpuwika 28 MpyxuHa 48-9 (ratop
1-4 YwinbHioBanbHe KinbLe 29 MpyxuHa 48-10  |Knonka
KiHLLeBOT KPULLIKI
2 [aiika 30 (amo6nokyBanbHa 48-11 KpoHLuTeiiH 3a8HbOT YaCTUHN
KHONKa LBUryHa
3 lpoknagka 31 Konaencatop 48-12  |ByrinbHa wiTka i 3aTnckay
B 360pi
4 [BUHT 32 [BUHT 48-13 [BUHT
5 Wuna 33 Mepemukay 48-14 [BUHT
6 NaHuor 34 [lpykoBaHa nnata 49 Koxyx nBuUryHa
7 3aXMCHUIT KOXKYX LIUHI 35 Crarenb 50 [JlekopaTiBHa KpuLLKa
8 YwwinbHoBabHe KinbLie 36 MpUTUCKHA NNacTHa 51 MactunbHuii 6ak B 360pi
9 [BUHT 37 KpinunbHa Haknagka 51-1 Mactunosig
10 [BMHT 38 MpyxuHa 51-2 YuwinbHoBaNbHe KinbLe
1 lpoknagka 39 (TpukeHb nepemmkaua 51-3 MpyxuHa
B 360pi
12 bydepHa nnanka 39-1 LWnor 51-4 OnuBHyiA 6aK
13 lpaBa yacTuHa kopnyca 39-2  |Grarens 51-5 Knana
14 [BUHT 40 lpoknagka 52 [ymoBa nepenixka
15 MpyxuHa 41 MactunbHa GopcyHka 53 Kpuiuka mactunbHoro 6aka
B 360pi B 360pi
16 3ipouka 42 Mactunbha nomna 8 53-1 Kinbue Ha kpinneHHi
360pi
17 CronopHa E-nopi6Ha 42-1 Tpubosa nepenava 53-2 YiinbHoBanbHe KinbLe
waiiba Typbitun
18 MpyxuHa 42-2  |Typbina 53-3 Kpuiuka mactunbHoro 6aka
19 [anbMmiBHa nnacTuHa 42-3 MactunbHa nomna 53-4 3aXuUCHUI KOBMaYoK
MacTUIbHOrO Haka
20 Muno3axucHuii Koxyx 42-4 MpyxuHa 54 [Hi370BYiA KOHTAKT
21 BuxigHuit Ban B 360pi 3 Mactunosia 55 3'e/IHyBaNbHUA TPOCUK
21-1 MigwmnHnk 44 [BUHT 56 MigHa cvyra
21-2 BuxigHuii Ban 45 MepenHs pyuka 57 TepmoycagHa Tpybka
21-3 TopciitHa npyuHa 46 [anbmo 58 3'epHyBanbHuii TPOCUK
rasbma
21-4 Koxyx oci 47 [BUHT 59 3'eiHyBaNbHMIA TPOCMK
21-5 Tpub BTOPUHHOTO Bana 48 Motop B 360pi
21-6 MigwmnHnk 48-1 [alika
21-7 [alika 48-2 | BitpoBuii wutoK
22 LLIHyp XmBNeHHs / Bunka 48-3 [aiika
23 MydTa WwHypa xuBneHHA 48-4  |PepykTop MoTopa
24 JNiBa yacTuHa kopnyca 48-5  |Mydra tpubosoi
nepejavi
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9. AEKJIAPALLIA NPO BIANOBIAHICTb CTAHAAPTAM €C

Komnania ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN - ®paHuis
3aABNAE, LU0 BUPI6, 0MIC AKOTO HaBeJeHO HIMKYe:
e/leKTpUYHa naHuioroBa nunka 2000 Br
Mopenb: ECS2-35.3
33/10BO/IbHAE BUMOTY [IUpeKTIB paau, a came:
[QnpexTuga €C npo malwmHHe obnapHanHA 2006/42/EC
[Nnpektuga €C npo enexkTpomarHiTHy cymichictb 2014/30/EU
[Jnpektuga €C npo piBeHb LyMy N03a NPUMILLEHHAM
2000/14/EC, nonatok V & 2005/88/EC,
BumipaHuii piBeHb akycTnuHoi noTyxHocTi:10745(A)
[apaHTOBaHWIA piBeHb aKyCTUUHOT noTyHocTi 108a5(A)
[NnpekTuea €C RoHS 2011/65/EU
i BiNOBiJA€ TAKMM HOpPMaM:
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; [EC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015; IEC 62321-7-1:2015

YnosHoBaxeHuii opran: SGS United Kingdom Limited,

Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate, . )
Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom Mocapa ocobu, wo nignucanacs:
Homep ynosHoBaxeHoro oprauy: 0890 gM'

Cepmoikat N:MDC1661

Bruno POTTIE

CepiitHuit No: quBiTbCA Ha 3aAHIACTOPIHLI 06KNAANHKI AvpexTop Binainy MiMHaPOAHMX
3akyniBenb komnaHii ADEO SERVICES

[1Bi ocTaHHi uMdpu poky NpucBoeHHsA MapKyBaxHa CE: 16 2016-11-30
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AVERTIZARE - Pentru a reduce riscul
de accidentari, utilizatorul trebuie sa

citeascd manualul de instructiuni

N\ Purtati echipament de
protectie auditiva

&Y de protectie a capului

(j Purtati echipament de protectie
= feteil

Purtati manusi de protectie.

1| Masina de clasa Il - Izolatie dubla

@ Purtati intotdeauna echipament

Scoateti stecherul din prizd imediat,

A in cazul in care cablul de alimentare
@+ / prelungitorul electric este

deteriorat sau tdiat.

% Nu folositi in conditii de ploaie sau @

de umezeala.

Directia corectd a dintilor de taiere.

CUPRINS

1.Scopul utilizdrii
2.Instructiuni de siguranta
3.Descrierea produsului

4 Specificatii tehnice
5.Depanarea

6.Eliminare si reciclare
7.Garantie

8.Vedere in spatiu si lista pieselor componente

9.Declaratie de conformitate CE

195

RO,

D Lw

108

SIMBOLURI

Recul! Contactul varfului poate
provoca deplasarea bruscd a sinei
de ghidare in sus si inapoi, ceea
ce poate provoca vatdmari grave
utilizatorului.

Evitati contactul varfului sinei de
ghidare cu vreun obiect.

Utilizati  intotdeauna produsul
cu ambele maini. Cand utilizafi
produsul, nu-l tineti numai cu o
singurd mand.

Obiectele proiectate de catre
produs pot lovi utilizatorul sau ali
trecatori. Asigurati-va intotdeauna
ca alte persoane si animalele de
companie se afla [a o distantd in
siguranta de produs cand acesta
este in functiune. In general, copiii
nu trebuie sa se apropie de zona in
care este situat produsul.

Purtati echipament de protectie a
corpului

Purtati bocanci de protectie

Nivel de putere acusticd garantat:
108 dB(A)
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1.SCOPUL UTILIZARII

1. Acest ferastrdu electric cu lant ECS2-35.3 este proiectat cu o putere nominala de 2000 Wati.
Produsul este destinat taierii bustenilor cu grosimea maxima de 350 mm. A nu se utiliza la
tdierea altor materiale precum plastic, piatra, metal sau lemn care contin obiecte strdine.

2. Produsul nu poate fi utilizat decét cu ansamblul sind de ghidare/lant de ferdstrau prevazut
in aceste instructiuni. A nu se utiliza alte tipuri sau dimensiuni.

3. Cu acest produs se pot efectua taieri verticale si orizontale. Taierile longitudinale pot fi
executate numai de profesionisti.

4. Nu utilizati produsul in afara sectorului casnic, de exemplu pentru tdierea lemnelor de foc
in zone de padure.

5. Acest produs este destinat numai uzului casnic, a nu se utiliza in scop comercial. Produsul
nu trebuie utilizat in alte scopuri in afara celor descrise.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Instructiuni generale de siguranta privind
sculele electrice

o AVERTIZARE! Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile,

Nerespectarea avertizarilor si instructiunilor se poate solda cu soc electric,
incendiu si/sau vdtamare corporald grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare u

|terioara.

Termenul ,scula electrica” din avertizari se referd la scula electrica (cu

cordon) alimentatd de la reteaua electricd sau scula electric (fard

cordon de alimentare) care functioneazd cu acumulator.

Siguranta zonei de lucru

1.Péstrati zona de lucru curatd si bine iluminatd. Zonele dezordonate i
intunecoase predispun la accidente.

2.Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar
fiin prezenta lichidelor, a gazelor sau a pulberilor inflamabile. Sculele
electrice creeazd scéntei, care pot aprinde pulberile sau gazele.

3.Nu ldsati copiii si trecétorii sa se apropie in timp ce utilizati o sculd
electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

Siguranta electrica

1.5techerul sculei electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea
electricd. Numodificati niciodata stecherul, sub nicio formd. Nu utilizati
niciun adaptor electric cu sculele electrice cuimpamantare, Stecherele
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

.= nemodificate i prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

2.bvitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare, cum
sunt tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele. Existd un risc
crescut de soc electric dacd se expune corpul la impamantare.

3.Nu expuneti sculele electrice a ploaie sau la conditii de umiditate.
Patrunderea apei intr-o sculd electricd va creste riscul de electrocutare.

4 Nu folositi in mod abuziv cordonul de alimentare. Nu utilizati niciodata
cordonul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din
priza scula electricd. Tineti cablul de alimentare departe de caldura,
ulei, margini taioase sau piese in miscare. Cordoanele electrice
deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare,

5.Cand utilizati o sculd electrica in aer liber, utilizati un prelungitor
electric adecvat utilizarii in aer liber. Folosirea unui prelungitor
corespunzator utilizarii in aer liber reduce riscul de electrocutare.

6.Daca utilizarea unei scule electrice intr-0 zond umeda este inevitabild,
utilizati o sursd de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent
rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

1.Fiti vigilent, urmdriti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cénd utilizati
0 sculd electricd. Nu utilizati o sculd electrica cand sunteti obosit sau sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de
neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu vétamari
corporale grave.

2.Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna
ochelari de protectie. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate
pentru conditii corespunzdtoare, vor reduce vatamarile corporale.
3.Preveniti pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrerupdtorul este
in pozitia oprit inainte de a conecta scula la o sursd de alimentare
sifsau set de acumulatori, inainte de a ridica sau transporta scula.
Transportarea sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau
alimentarea sculelor electrice cu intrerupdtorul pornit favorizeaza
accidentele.

4 Indepartati orice cheie reglabild sau cheie fixd inainte de pornirea sculei
electrice. Ldsarea unei chei fixe sau reglabile atasata de o piesd rotativd
asculei electrice se poate solda cu vatamare corporala.

5.Nu va intindeti spre locuri indepértate. Pdstrati-vd intotdeauna o pozitie
stabild a picioarelor si echilibrul. Acest lucru permite sd aveti un control
mai bun asupra sculei electrice n situatii neasteptate.

6.Imbracati-va corespunzaitor. Nu purtatl imbracaminte largd sau bijuterii.
Nu aproplatl parul, hainele si manusile de piesele aflate in miscare.
[mbracimintea largs, buuterule sau parul lung pot fi prinse de piesele
in miscare,

7.Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asigurati-vd cd acestea sunt conectate
si utilizate corespunzator. Utilizarea dispozitivelor de colectare a prafului
poate reduce pericolele legate de praf.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

1.Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru
aplicatia dumneavoastra. Scula electricé corespunzitoare va efectua
Jucrarea mai bine siin siguranti mai mare, la viteza pentru care a fost
proiectatd.

2.Nu utilizati scula electrica dacd intrerupatorul nu comuté pe pozitiile
pornit si oprit. Orice sculd electrica care nu poate fi controlata de la
intrerupdtor este periculoasa si trebuie reparata.

3.Deconectati stecherul dela sursa de alimentare si/sau setul de
acumulatori de scula electricd inainte de efectuarea oricdror reglaje,
schimbari de accesorii sau inainte de depozitarea sculelor electrice. Astfel
de masuri preventive reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

4 Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti
utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau
cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in méinile
utilizatorilor neinstruiti,

5 Intretineti sculele electrice. Verificati dac existd abateri de la coaxialitate
sau gripdri ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor i orice altd situatie
care poate afecta functionarea sculelor electrice. Daca se deterioreaza,
reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate
de sculele electrice intretinute necorespunzdtor.

6.Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Sculele aschietoare
intretinute corespunzator, cu muchii taietoare ascutite, sunt mai putin
predispuse s se gripeze i sunt mai usor de controlat.

1.Utilizati scula electricd, accesoriile si cutitele demontabile etc. in
conformitate cu aceste instructiuni, tinnd cont de condifiile de lucru
silucrarea de efectuat. Utilizarea sculelelectrice pentru alte operafii
decét cele pentru care a fost conceputd s-ar putea solda cu o situatie
periculoasd.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Operatii de service

Pentru reparatii, predati sculele electrice unei persoane autorizate

care utilizeaza numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura
mentinerea sigurantei sculei electrice,

Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit de
producator, de agentul sau de service sau de persoane calificate in mod
similar pentru a se evita orice pericol. Dacd periile de cérbune trebuie sa
fie inlocuite, aceastd operatie trebuie efectuatd de o persoand calificatd in
reparatii (se vor inlocui intotdeauna ambele perii in acelai timp).

Avertizari de siguranta privind ferastraul
cu lant

1. Tineti toate partile corpului la distantd de lantul ferdstréului cand
ferastraul este in functiune. Inainte de a porni ferastraul cu lant,
asiqurati-va ca lantul ferdstraului nu este in contact cu nimic.
Un'moment de neatentie in timp ce utilizati ferastraul cu lant se
poate solda cu agdtarea de catre lant a hainelor sau a corpului
dumneavoastra.

2. Tineti intotdeauna ferdstraul cu mana dreaptd de méanerul din spate,
lar cu mana stangd de manerul frontal. Tinerea ferdstraului cu lant in
confiquratie inversa a mainilor creste riscul de vatamare corporala si nu
trebuie procedat astfel niciodata.

3.Tineti scula electrica numai de suprafetele izolate speciale, pentru
cd lantul ferdstraului poate atinge cablaje ascunse sau propriul cablu
de alimentare. Lantul ferastraului care intrd in contact cu un fir, sub
tensiune” poate pune sub tensiune partile metalice exterioare ale sculei
electrice si poate electrocuta operatorul.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

4. Purtati ochelari de protectie si antifoane. Se recomanda purtarea de
echipament suplimentar de protectie pentru cap, maini, picioare si talpi.
Imbrécamintea adecvatd de protectie va reduce gradul de vétamare
corporald cauzat de resturile zburdtoare sau de contactul accidental cu
lantul ferdstrdului.

5. Nur utilizati un ferdstrdu cu lant intr-un copac. Utilizarea unui ferdstrau
cu lant intr-un copac se poate solda cu vdtamare corporald.

6. Pastrati-vd intotdeauna stabilitatea si utilizati ferdstraul cu lant numai
cand stati pe o suprafata stabild, plana si sigurd. Suprafetele alunecoase
sau instabile, cum sunt scarile, pot cauza pierderea echilibrului sau a
controlului asupra ferdstraului cu lant.

7. (and tiati o creanga care este sub tensiune, fiti atent la revenire.
(and se elibereazd tensiunea din fibrele de lemn, creanga tensionata
poate lovi operatorul si/sau poate arunca ferdstraul cu lant in mod
necontrolat.

8. Fiti foarte atent cand tdiati tufisuri si puieti. Materialul subtire poate
prinde ferdstraul cu lant siil poate ricosa catre dumneavoastrd sau vd
poate dezechilibra.

9. Transportati ferastrdul cu lant tinandu-| de manerul frontal, avénd
ferdstraul oprit si tinandu-l la distanta de corp. Cand transportati sau
depozitati ferdstraul cu lant, echipati-|intotdeauna cu teaca sinei
de ghidare. Manevrarea corespunzatoare a ferdstraului cu lant va
reduce probabilitatea unui contact accidental cu lantul in miscare al
ferdstraului.

10. Respectati instructiunile privind ungerea, tensionarea lantului si
schimbarea accesorillor. Lantul lubrifiat sau tensionat necorespunzator
se poate rupe sau poate creste posibilitatea de recul,

11. Mentineti manerele uscate, curate sifard ulei i vaselind. Manerele
unsuroase sau uleioase sunt alunecoase, provocand pierderea
controlului.

12. Taiati numai lemn. Nu utilizati ferdstrdul cu lant in alt scop in afara
celui pentru care este destinat. De exemplu: nu utilizati ferastraul
cu lant pentru taierea plasticului, a ziddriei sau a materialelor de
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

constructii nelemnoase. Utilizarea ferdstrdului cu lant pentru operatii
diferite de cele pentru care este destinat s-ar putea solda cu o situafie
periculoasd.

Cauze si prevenirea de catre operator a
reculului

Reculul poate apdrea cand varful sinei de ghidare atinge un obiect, sau
cand lemnul se apropie si strange lantul ferdstraului in taietura.
Contactul varfului in anumite cazuri poate cauza o actiune inversd brusc,
lovind sina de ghidare in sus si inapoi, in directia operatorului.

Prinderea lantului ferdstraului de-a lungul partii superioare a sinei

de ghidare poate impinge rapid sina de ghidare inapoi, in directia

operatorului.

Oricare dintre aceste reactii se poate solda cu pierderea controlului

ferdstrdului, care ar putea avea ca rezultat vatamarea gravd a

utilizatorului. Nu va bazati exclusiv pe dispozitivele de sigurantd

incorporate in ferdstraul dumneavoastrd. In calitate de utilizator de
ferdstrau cu lant, trebuie s luati cateva mdsuri pentru executarea
lucrarilor de tdiere féra accidente sau vatdmari.

Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzdtoare a sculei si/sau a

procedurilor sau a conditiilor de functionare incorecte si poate fi evitat

prin |uarea mésurilor de precautie adecvate mentionate mai jos:

1. Tineti manerele strans cu fermitate, cu degetul mare de o parte si
celelalte degete de cealalta parte a ménerului, avand ambele maini pe
ferdstrau si pozitionati-va corpul si bratul astfel incat sd va permitd sa
rezistati la fortele reculului. Fortele de recul pot fi controlate de operator
dacd se iau mdsurile corespunzdtoare. Nu dati drumul la ferastrau.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

2. Nu v intindeti spre locuri indepartate i nu tdiati deasupra indltimii
umarului. Acest lucru impiedicd contactul accidental al vérfului s
permite sé aveti un control mai bun asupra ferdstraului cu lant in situatii
neasteptate.

3. Utilizati numai sine si lanturi de rezerva specificate de producator.
Inlocuirea incorectd a sinelor si lanturilor se poate solda cu ruperea
lantului si/sau recul.

4. Respectati instructiunile producatorului cu privire la ascutirea si
intretinerea ferastraului cu lant, Reducerea adancimii taieturii poate
conduce la recul crescut.

Avertizari de siguranta suplimentare
privind ferdstraul cu lant

1.Vd recomanddm utilizarea unui dispozitiv de curent rezidual cu un
curent de declansare de 30 mA sau mai mic.

2. Tineti intotdeauna ferdstraul ferm cu ambele maini. Manerul din
fatd cu mana stangd si manerul din spate cu ména dreapta. Apucati
complet ambele manere pe toatd durata utilizarii. Nu utilizati niciodata
ferastraul cu lant numai cu o sinqurd mand. Asiqurati amplasarea
cordonului de alimentare la spate, la distantd de lant si lemn, si
pozitionarea acestuia astfel incat sé nu fie prins intre crengi in timpul
tdierii. Utilizati ferastraul cu lant numai cdnd aveti o pozitie sigurd.
Tineti ferdstraul cu lant in partea dreapta a corpului dumneavoastr.

3. Recomandam unui utilizator care foloseste ferastraul pentru prima
datd sd exerseze taierea bustenilor pe o caprd de tdiat lemne,
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Taierea bustenilor la lungime

Taierea bustenilor [a lungime reprezinta tdierea bustenilor [a lungimi
stabilite. Este important sd va asiqurati ca picioarele sunt amplasate stabil
si (d greutatea corpului dumneavoastrd este distribuitd egal pe ambele
picioare. (and este Fosibil, busteanul trebuie ridicat si sprijinit cu ajutorul
crengilor, a bustenilor sau a unor bucati de lemn.

1.Respectati aceste instructiuni simple pentru téierea cu usurintd; Cand
busteanul este sprijinit pe intreaga sa lungime, acesta trebuie taiat
dinspre partea superioard (taiere din partea de sus).

2. Cénd busteanul este sprijinit la un capat, tdiati 1/3 din diametru
dinspre partea inferioard (tdiere din partea de jos). Apoi efectuati
tdietura finald pe deasupra pentru a intalni prima tdieturd.

3. Cand bugteanul este sprijinit [a ambele capete, taiati 1/3 din diametru
dinspre partea superioara (taiere din partea de sus). Apoi efectuati
taietura finald dinspre partea inferioard pe 2/3 pentru a intalni prima
tdietura,

4. (and tdiati un bustean pe o pantd, stati intotdeauna in amonte fatd
de bustean. (and tdiati complet busteanul, pentru a mentine controlul
inteFraI, reduceti forta de tdiere aproape de sfarsitul taieturii, far
arelaxa mainile situate pe manerele ferastraului. Nu lasati lantul sa
intre in contact cu solul. Dupa terminarea taierii, asteptati ca lantul
ferastraului sa se opreasca inainte de a deplasa ferastraul. OPfiti
intotdeauna motorul inainte de a va deplasa de la un copac la altul.

5. Sprijiniti bustenii mici pe un suport de taiere sau pe un alt bustean in
timpul tdieril [a lungime.

6. Dacd diametrul lemnului este suficient de mare pentru ca dvs. sd
introduceti o pand férd sd se atingd lantul, ar trebui s utilizati pana
pentru a mentine tietura deschisa pentru a preveni prinderea lantului.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Doborarea unui copac

1. (and operatiile de tdiere a bustenilor si de doborare a copacilor sunt
executate de doud sau mai multe persoane in acelasi timp, operatiile
de doborare a copacilor trebuie separate de cele de tdiere a bustenilor
printr-o distantd cel putin dubld fatd de inltimea copacului care se
doboard. Copacii nu trebuie doborati intr-un mod care ar putea pune in
pericol o alta persoand, ar putea dobori o linie de curent electric sau ar
putea provoca pagube materiale. In cazul contactului unui copac cu vreo
linie de curent electric, furnizorul de utilitati trebuie notificat imediat.

2. Operatorul ferdstraului cu lant trebuie s3 stea in amonte fat e
ferdstru, intrucat exists posibilitatea rostogoliri sau a alunecrii
copaculm dupd ce acesta este doborat.

3. Trebuie planificat si curdtat de obstacole un traseu de degajare dupa
cum este necesar, inainte de a incepe taierea. Traseul de degajare
trebuie sa se extinda inapoi si pe diagonald in spatele liniei preconizate
de cadere a copaului.

4, Inainte de aincepe taierea, tineti seama de inclinarea naturald a
copacului, de amplasamentul crengilor mai marisi de directia vantului
pentru a aprecia directia de cadere a copacului.

5. Indepdrtati murdaria, pietrele, coaja de copac dezlipita, cuiele, capsele
si sarmele de pe copac.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Crestatura inferioara

Efectuati crestatura pe 1/3 din diametrul copacului, perpendicular pe
directia de cidere. Efectuati mai fnt crestatura orizontal inferioars.
Crestatura va ajuta a prevenirea prinderii fie a lantului, fie a sinei de
ghidare cind se executd a doud crestaturd.

Taietura din spate pentru doborare

1. Efectuati o taietura din spate pentru doborare, la cel putin 50 mm
mai sus de cresttura orizontald. Efectuat tietura din spate pentru
doborare paralel cu crestitura orizontald. Ffectuati téietura din spate
pentru doborare astfel inct s3 riman suficient de mult lemn care 3
actioneze ca 0 axd de basculare. Axa de basculare va impiedica résucirea
si cdderea copaculuiin directia gresitd. Nu sectionati axa de basculare.

2. Pe masurd ce téietura se apropie de spatiul [3sat pentru basculare,
copacul ar trebui sd inceapa sd cadd. In cazul in care exista si cea mai
mica posibilitate ca arborele s nu cada in directia doritd sau sa se
balanseze si sa prinda lantul, opriti taierea inainte de sectionarea
completd si utilizati pene de lemn, plastic sau aluminiu pentru a
deschide tdietura i a face copacul sa cada in directia dorit.

3. Cand copacul incepe sd cada, scoateti ferastraul cu lant din tdieturd,
opriti motorul, asezati ferstraul pe sol si apoi mergeti pe traseul de
degajare planuit. Atentie la crengile de deasupra care pot sd cadd si pe
unde pésiti.
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Taierea crengilor unui copac doborat

Taierea crengilor unui copac doborat reprezintd indepdrtarea ramurilor
acestuia. (and efectuati aceastd operatie, lasati crengile mai mari
inferioare sd sprijine copacul de sol. Indepértati crengile mici dintr-o
singurd taieturd. Ramurile aflate sub tensiune trebuie tiate de jos in sus
pentru a evita indoirea ferdstraului cu lant,

Taierea crengilor tensionate

0 creanga tensionata este orice trunchi, ramurd, butuc cu raddcina sau

Fuiet care este indoit i tensionat de alte lemne, astfel incat acesta revine
a pozitia anterioard in cazul in care lemnul carel tine este tiat sau

indepartat,

La un copac doborat, un butuc cu raddcind are un potential ridicat de

Levenire in pozitie verticald in timpul tierii de separare a trunchiului de
utuc,

Feriti-va de crengi tensionate, acestea sunt periculoase.

Vibratiile si reducerea nivelului sonor

Pentru a reduce impactul zgomotului si al vibratiilor, lucrati prompt,

utilizati moduri de functionare cu nivel redus de vibratii si nivel scazut de

zgomot si purtati echipament personal de protectie.

Luatiin considerare urmétoarele instructiuni pentru a minimiza riscurile

de expunere [a vibratii si la zgomot:

1. Utilizati produsul numai in scopul pentru care a fost proiectat si conform
acestorinstructiuni.

2. Asigurati-v ca produsul este in stare bund si bine intretinut,

3. Utiﬁza;i accesoriile corespunzatoare pentru produs $i asiqurati-va cé acestea
suntin stare bund.

4,Tinei strans de manere/suprafata de prindere.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

5. Intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni si lubrifiati-|in
permanentd (unde este cazul).

6. Planificati-va Brogramul de lucru astfel incat sé nu va expuneti o duratd prea
indelungata vibratiilor mari.

Urgenta

(ititi intotdeauna in intref)ime acest manual de instructiuni inainte de
prima utilizare a produsului. Asigurati-vd cd atiinteles si aplicati toate
Instructiunile cu privire la siguranta.

1. Fitiin permanentd atent atunci cand utilizati acest produs, astfel incat
sa puteti recunoaste si ?estiona riscurile din timp. Interventia rapida
poate preveni vatdmarile corporale grave si pagubele materiale.

2. Qpriti si deconectati scula de la sursa de alimentare in cazul in care
exista vreo defectiune. Apelati la un specialist calificat pentru a verifica
ai_ repara produsul, dacd este necesar, inainte de a-l pune in functiune

in nou.

Riscuri reziduale

Chiar si atunci cand se utilizeazd acest produs conform indicatiilor din

instructiuni, incd vor persista intotdeauna riscuri reziduale. Urmdtoarele

pericole pot apdrea in legdturd cu structura si conceptia acestui produs;

1.Probleme de sandtate datorate vibratiilor generate de produs atunci
cand este utilizat pentru o perioadd indelungata sau nu este gestionat
in mod corespunzator si nu este intretinut in mod corespunzator.

2.\iatamari corporale si pagube materiale datorate accesoriilor stricate
sl a obiectelor ascunse proiectate brusc.

3.Vatdmari corporale si pagube materiale datorate obiectelor aruncate i
(dzute.
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4Utilizarea acestui produs pentru o perioada indelungata expune
utilizatorul fa vibratii s poate provoca boala,,degetelor albe”. In scopul
reducerii riscului, va rugdm sa purtati manusi s sa va mentinefi mainile
calde. In cazul aparitiei oricarui simptom de,,degete albe’ cerep imediat
sfatul medicului. Simptomele de, degete albe”includ: amortealé,
pierderea simturilor, furnicaturi, intepaturi, durere, pierderea puterii,
schimbari ale culorii sau ale starii pielii. Aceste simptome apar, in mod
normal, la nivelul degetelor, al mdinilor sau al incheieturilor. Riscul
reste la temperaturi scazute.

Impedanta maxima admisa de sistem este de0.339 Qla punctul

de interfatd al alimentdrii de catre utilizator. Utilizatorul trebuie
sd determine prin consultare cu autoritdtile furnizoare, dacd este
necesar, cd echipamentul este conectat numai la o alimentare avand
aceeasi impedantd sau mai micd.
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3. DESCRIEREA PRODUSULUI

@ Maner frontal

@ Aparatoare maner frontal / frana de lant
@ Intinderea lantului

@ Lant de ferdstrau

@ Sina de ghidare

@® Apérdtoarea sinei de ghidare

@ Surub de blocare

@ Capac frontal

@ Fereastrd de nivel de ulei

@ Aparatoare maner spate

@ Dispoxitiv pentru eliberarea tensiunii
@ (ablu de alimentare cu stecher
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@ Buson rezervor ulei

@ Buton de blocare intrerupdtor
@ Intrerupétor porit/oprit (On/0ff)
@ Maner posterior

@ Admisie a aerului

@ Roatd conducdtoare de lant

@ Orificiu de lubrifiere

@0 Surub

@ Surub de tensionare

@ Scula
@ Indicator LED
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4, SPECIFICATII TEHNICE

Model ECS2-35.3

Tensiune nominala 220-240V~50Hz

Putere nominala consumata 2000W

Volumul rezervorului de ulei 250ml

Greutate in stare asamblata 4.9 kg

Tip de lant de ferastrau 91PX052X

Tip de sina de ghidare 140SDEA041

Lungimea sinei de ghidare 350mm

Nivel de presiune acustica LpA 93.2dB(A)

Nivel de putere acustica LwA 106.0 dB(A)

Incertitudine K 1.29 dB(A)

Nivel de putere acustica garantat 108dB(A)

Vibratii Maner principal: 4.1 m/s%; maner auxiliar: 2.8
§ m/s?

Incertitudine K K=1.5m/s?

Tip de ulei Ulei hidraulic antiuzura

Controlul uleiului Automat

Nivelul intensitatii sonore pentru operator poate depasi 85 dB(A) si sunt necesare mdsuri de
protectie auditive.

Valoarea declarata a vibrafiilor a fost mdsuratd in conformitate cu o metodd de testare
standard si poate fi folositd pentru a compara o sculd cu alta. Valoarea declaratd a vibratiilor
poate fi utilizata si intr-o evaluare preliminard a expunerii.

electrice poate diferi fata de valoarea declarata in functie de modurile de

utilizare a sculei. Identificati masurile de siguranta pentru a proteja operatorul
in functie de estimarea expunerii in conditiile efective de utilizare (luand in considerare
toate elementele ciclului de operare precum timpii de oprire i sculei si cind aceasta
functioneazd in gol, plus timpul de pornire). In functie de utilizarea efectivd a produsului,
valoarea vibratiilor poate fi diferitd de valoarea totald declarata! Adoptati masuri adecvate
pentru a va proteja impotriva expunerii la vibratii! Luati in considerare intrequl proces de
lucru, inclusiv durata de mers in gol a produsului sau durata cat acesta este oprit! Masurile
corespunzatoare includ, printre altele, intretinerea si ingrijirea regulatd a produsului sia
accesoriilor, mentinerea calda a mainilor, pauze periodice si programarea corespunzatoare a

f AVERTIZARE! Valoarea vibratiilor emise in timpul utilizdrii efective a sculei

proceselor de lucru!
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5. DEPANAREA

Potentialele functionari defectuoase au in general cauze care pot fi rezolvate
de cdtre utilizator. De aceea, verificati mai intdi produsul referindu-va la acest
capitol. In majoritatea cazurilor, problema poate fi rezolvata rapid.

Problema Cauza posibila Solutie
Nu este conectat la o sursa de Conectati la sursa de
alimentare alimentare
(ablul electric sau stecherul sunt Apelati la un electrician
Produsul nu porneste defecte autorizat pentru verificari
Alte defectiuni electrice ale Apelati la un electrician
produsului autorizat pentru verificari
(ablul prelungitor nu este adecvat | Utilizati un cablu prelungitor
pentru functionarea cu acest produs. | adecvat.
Produsul nu ajungela | Sursa dealimentare (de ex. Conectati la alta sursé de
puterea maxim. ?neiggratorul) are o tensiune prea alimentare.
Orificiile de ventilatie sunt blocate. | Curatati orificiile de ventilatie.
Lantul ferdstraului nu este tensionat | Tensionati corespunzator
Performanta corect lantul
nesatisfacatoare de
taiere N . Ascutiti sau inlocuiti lantul de
Lantul de ferdstrdu este tocit. ferastrau.
Lantul de ferdstrdu este tocit/ T
Vibratii/zgomot deteriorat Inlocuigi-l cu unul nou
excesiv(e)

Suruburile/piulitele sunt slabite

Strangeti suruburile/piulitele
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6. ELIMINARE SI RECICLARE

Produsul este livrat intr-un ambalaj care il protejeaza impotriva deteriordrilor
in timpul transportului. Pastrati ambalajul pand cand sunteti sigur cd toate
componentele au fost livrate si ca produsul functioneaza corect. Si apoi reciclati
ambalajul.

ATENTIE! Acest produs nu trebuie eliminat impreuna cu deseurile menajere, i trebuie predat
intr-un sistem de colectare conform cu Directiva europeand DEEE. Contactati autoritatile
locale sau punctul de achizitionare pentru indicatii privind reciclarea. Produsul va fi reciclat
sau dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Echipamentele electrice si
electronice pot prezenta un risc pentru mediu si sandtatea umand deoarece confin substante
periculoase.
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7. GARANTIE

1. Produsele STERWINS sunt concepute la cele mai inalte standarde de calitate pentru bricolaj.
STERWINS oferd o garantie de 36 de luni pentru produsele sale de la data achizitiei. Aceasta
garantie se aplica la toate defectele de material si de fabricatie care pot apdrea. Nu sunt
posibile alte reclamatii, de nicio naturd, directe sau indirecte, cu privire la persoane si /sau
materiale. Produsele STERWINS sunt concepute la cele mai inalte standarde de calitate
pentru bricolaj.

2. In cazul unei probleme sau a unei defectiuni, trebuie sa consultati intotdeauna mai intai
distribuitorul local STERWINS. In majoritatea cazurilor, distribuitorul STERWINS va putea sd
rezolve problema sau sa remedieze defectiunea.

3. Reparatiile sau inlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiald.

4, Defectele care au apdrut ca urmare a utilizarii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt
acoperite de garantie. Printre altele, acest lucru se referd la intrerupdtoare, comutatoare de
protectie a circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

5. Reclamatia dumneavoastrd in baza garantiei poate fi procesata numai daca:

« Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma unei chitante

« Nu s-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti

« Scula nu a fost utilizata necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de accesorii
neaprobate).

« Nu exista daune cauzate de influente externe sau de corpuri strdine cum ar fi nisipul sau
pietrele. « Nu existd daune cauzate de nerespectarea instructiunilor de sigurantd si a celor
de utilizare.

6. Conditiile de garantie sunt aplicabile in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si livrare.

7. Sculele defecte care urmeazd sd fie returnate la STERWINS prin intermediul distribuitorului
local STERWINS vor fi colectate de cdtre STERWINS, cu conditia ca produsul sa fie ambalat
corespunzator. Produsele defecte trimise direct la STERWINS de catre consumator vor fi
analizate numai in cazul in care consumatorul a platit costurile de transport.

8. Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzdtor nu vor fi acceptate de
STERWINS.
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8. VEDERE iN SPATIU SI LISTA PIESELOR COMPONENTE
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8. VEDERE iN SPATIU SI LISTA PIESELOR COMPONENTE

Piesanr. |Descriere Piesanr. |Descriere Piesanr. | Descriere
1 Ansamblu capac terminal 25 Placd de presare 48-6 Rulment
1-1 Piulita 26 Placd terminala 48-7 Rotor
1-2 Manson ax 27 Intrerupétor 48-8 Rulment
1-3 (Capac 28 Arc 48-9 Stator
1-4 Inel etansare capac 29 Arc 48-10  |Manson
2 Piulitd 30 Buton autoblocare 48-11 Suport spate motor
3 Garniturd 31 Condensator 48-12  |Ansamblu perie de carbune
si suport
4 Surub 32 Surub 48-13  |Surub
5 Sind de ghidare 33 Intrerupator 48-14  |Surub
6 Lant 34 Placa de circuit imprimat 49 Capac motor
7 Teacd sind de ghidare 35 Tija 50 Capac decorativ
8 Inel de etansare 36 Placd de presare 51 Ansamblu rezervor de ulei
9 Surub 37 Placa de fixare 51-1 Furtun de ulei
10 Surub 38 Arc 51-2 Inel de etansare
n Garniturd 39 Ansamblu tija 51-3 Arc
comutatoare
12 Placd amortizoare 39-1 Stift 51-4 Rezervor de combustibil
13 (arcasd dreapta 39-2  [Tija 51-5 Supapa
14 Surub 40 Garniturd 52 Amortizor de cauciuc
15 Arc 41 Ansamblu duza de ulei 53 Ansamblu buson rezervor
de ulei
16 Roata de lant 42 Ansamblu pompa de ulei 53-1 Inel anti pierdere
17 Inel E 42-1 Angrenaj turbina 53-2 Inel de etansare
18 Arc 42-2  |Turbind 53-3 Buson rezervor de ulei
19 Placutd de frana 42-3 Pompa de ulei 53-4 Capac buson rezervor de ulei
20 Capac anti praf 42-4  |Arc 54 Terminal mama
21 Ansamblu ax de iesire 43 Furtun de ulei 55 (ablu de conectare
21-1 Rulment 44 Surub 56 Lameld de cupru
21-2 Ax iesire 45 Maner frontal 57 Tub contractabil de la caldura
21-3 Brake torsion spring 46 Frana 58 (ablu de conectare
21-4 Manson ax 47 Surub 59 (ablu de conectare
21-5 Roata dintata ax de iesire 48 Ansamblu motor
21-6 Rulment 48-1 Piulita
217 |Piulitd 48-2  |Deflector de aer
22 (ablu de alimentare/ 48-3  |Piulita
stecher
23 Manson cablu 48-4  |Angrenaj motor
24 (arcasa stdnga 48-5  |Manson angrenaj
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9. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN - Franta
Declaram ca produsul specificat mai jos:
Ferastrau electric cu lant 2000 W
Model: EC52-35.3
Satisface cerintele Directivelor Consiliului:

Directiva 2006/42/CE privind functionarea masinilor
Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica
Directiva 2000/14/EC, Anexa V si 2005/88/CE privind zgomotul
Nivel de putere acustica masurat; 107dB(A)

Nivel de putere acusticd garantat: 108dB(A)

Directiva 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice
si este conform cu standardele:

EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
[EC62321:2008 ; IEC 62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013 ; IEC 62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015 ; IEC 62321-7-1:2015

Organism notificat: SGS United Kingdom Limited,
Unit 12A and 12B, Bowburn South Industrial Estate,
Bowburn, Durham, DH6 5AD, United Kingdom

Numarul organismului notificat: 0890 gM'
Certificat nr.:.MDC1661

Pozitie parte semnatard:

Bruno POTTIE
Nr. de serie: Vi rugam consultati coperta de pe verso Director de achizitii internationale
. < . . . ADEO SERVICES
Ultimele doud cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 16 2016-11-30
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injury, user must read instructio
manual.

(Caution / Warning.
Wear eye protection

) Wear ear protection

Always wear head protection

) Wear face protection!

Wear protective gloves.

Remove plug from the mains

immediately if the power cord/

extension cord is damaged or cut.

%ﬁ‘ Do not use in rain or wet
conditions.
C=> " (Correct direction of cutting-teeth

oxe

CONTENTS

1. Intended use

2. Safety Instructions

3.Know your product
4.Technical specifications

5. Troubleshooting

6. Disposal and recycling

7. Warranty

8.Exploded view with parts list
9.CE declaration of conformity

WARNING - To reduce the risk of

n

Class Il machine-double insulation
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SYMBOLS

Kickback! Tip contact may cause
the guide bar to move suddenly
upward and backwards what may
cause serious injury to user.

Contact of the guide bar tip with
any object should be avoided.

Always use the product with two
hands. Do not use the product
single-handedly. when operating
the product.

Objects thrown by the product
could hit the user or other
bystanders. Always ensure that
other people and pets remain at
a safe distance from the product
whenitisin operation. In general,
children must not come near the
area where the product is.

@ Wear body protection!
@ Wear protective shoes.

D Lw
108

Guaranteed sound power level
:108 dB(A)



T.INTENDED USE

1.This electric chain saw ECS2-35.3 is designated with a rated input of 2000 Watts. The
product is intended cutting logs with a thickness of max. 350 mm. It must not be used for
cutting other materials, such as plastic, stone, metal or wood that contains foreign objects.

2.The product may only be used with the guide bar/saw chain combination stated in these
instructions. Do not use other types or sizes.

3. Vertical and horizontal cuts can be performed with this product. Longitudinal sections can
only be cut by professionals.

4. Do not use the product outside of domestic premises e.qg. for cutting firewood in
forested areas.

5.This product is intended for private domestic use only, not for any commercial trade use. It
must not be used for any purposes other than those described.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

General Power Tool Safety Warnings

s AWARNING!Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in

electric shack, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term” power tool ”in the wamings refers to your mains-

operated(corded)power tool or battery-operated(cordless) power tool.

Work area safety

1.Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

2.Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

3.Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

1.Power tool plugs must match the outlet. Never modify the J)Iug inany

way. Do not use any adapter plugs with earthed (?rounde ) Eower
tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

2.Avoid body contact with earthed or ]%rounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

3.Do not expose f)ower tools to rain or wet conditions. Water entering a
Bower tool will increase the risk of electric shock.

4.Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

oor moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of

electric shock.

5.When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable
for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk
of electric shock.

6.If operating a power tool in a damp location s unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected power supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

1.5tay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
distraction while operating power tools may result in serious personal
injury.

2.Use pyersonal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid satety shoes, hard
hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
Eersonal injuries.

3.Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the Off -position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying ﬁower tools with your finger on the switch
or energising power tools that have the switch on invites accidents .

4 Remove any adjusting key or wrench before turnin? the power tool on.
Awrenchora ke){ left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

5.Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

6.Dress properly. Do not wear loose clothing orjewelle?/. Keep your hair,
cIothingLand gloves awa%/ from moving parts. Loose clothes, jewellery
orlong hair can be caught in moving parts.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

. 1.If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used. Use
of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

1.Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

2.Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any
power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

3.Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

4 Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
Users.

5.Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
befi)re use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

6.Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

1.Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Service

- Have your power tools serviced by a qualified repair person using only

identical replacement parts. This will ensure that safety of the power tool
is maintained.

If the supply cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer,
its service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.
If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified
repair person (always replace the two brushes at the same time).

Chain saw safety warnings

1.Keep all parts of the body away from the saw chain when the chain saw
is operating.Before you start the chain saw, make sure the saw chain
is not contacting anything. A moment of inattention while operating
chain saws may cause entanglement of your clothing or body with the
saw chain.

2.Always hold the chain saw with your right hand on the rear handle and
your left hand on the front handle. Holding the chain saw with a
reversed hand configuration increases the risk of personal injury and
should never be done.

3.Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the
saw chain may contact hidden wiring or its own cord. Saw chains
contacting a ~live " wire may make exposed metal parts of the power
tool " live” and could give the operator an electric shock.

4 Wear safety glasses and hearing protection. Further protective
equipment for head, hands,legs and feet is recommended. Adequate
protective clothing will reduce personal injury by flying debris or
accidental contact with the saw chain.

5.Do not operate a chain saw in a tree. Operation of a chain saw while up
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

= inatree may resultin personal injury.

6.Always keep proper footing and operate the chain saw only when
standing on fixed, secure and level surface. Slippery or unstable
surfaces such as ladders may cause a loss of balance
or control of the chain saw.
7.When cutting a limb that is under tension be alert for spring back.
When the tension in the wood fibres is released the spring loaded limb
may strike the operator and/or throw the chain saw out of control.
8.Use extreme caution when cutting bush and saplings. The slender
material may catch the saw chain and be whipped toward you or pull
you off balance.
9.Carry the chain saw by the front handle with the chain saw switched off
and away from your body. When transporting or storing the chain saw
always fit the guide bar cover. Proper handling of the chain saw will
reduce the likelihood of accidental contact with the moving saw chain.
10.Follow instructions for lubricating, chain tensioning and changing
accessories. Improperly tensioned or lubricated chain may either
break or increase the chance for kickback.
11.Keep handles dry, clean, and free from oil and grease. Greasy, oily
handles are slippery causing loss of control.
12.Cut wood only. Do not use chain saw for purposes not intended. For
example: do not use chain saw for cutting plastic, masonry or non-
wood building materials. Use of the chain saw for operations different
than intended could result in a hazardous situation.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

* Causes and operator prevention of kickback

Kickback may occur when the nose or tip of the quide bar touches an

object, or when the wood closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden reverse reaction, kicking

the quide bar up and back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the quide bar may push the

quide bar rapidly back towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose control of the saw which

could result in serious personal injury. Do not rely exclusively upon the

safety devices built into your saw. As a chain saw user, you should take

several steps to keep your cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect operating

procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions

as given below:

1.Maintain a firm grip, with thumbs and fingers encircling the chain saw
handles, with both hands on the saw and position your body and arm
to allow you to resist kickback forces. Kickback forces can be controlled
by the operator, if proper precautions are taken. Do not let go of the
chain saw.

2.Do not overreach and do not cut above shoulder height. This helps
prevent unintended tip contact and enables better control of the chain
saw in unexpected situations.

3.0nly use replacement bars and chains specified by the manufacturer.
Incorrect replacement bars and chains may cause chain breakage and/
or kickback.

4 Follow the manufacturer’s sharpening and maintenance instructions
for the saw chain. Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.,
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

+ Additional chain saw safety warnings

1.We recommend the use of a residual current device with a tripping
current of 30 mA or less.

2.Always hold the chain saw firmly with both hands. Front grip with the
left hand and rear grip with the right hand. Fully grip both handles at
all times during operation. Never operate chain saw using only one
hand. Ensure power cord is located to the rear, away from the chain and
wood and so positioned that it will not be caught on branches or the
like during cutting.Use the chain saw only with secure footing. Hold the
chain saw at the right-hand side of your body.

3.We recommend that the first-time users should, as a minimum practice,
cutting logs on a saw-horse or cradle.

Buckinga log

Bucking is cutting a log into lengths. It is important to make sure your
footing is firm and your weight is evenly distributed on both feet. When
possible, the log should be raised and supported by the use of limbs, logs
or chocks.

1.Follow the simple directions for easy cutting. When the log is supported
along its entire length, it is cut from the top (over buck).

2.When the log is supported on one end, cut 1/3 the diameter from the
underside (under buck). Then make the finished cut by over bucking to
meet the first cut.,

3.When the log is supported on both ends, cut 1/3 the diameter from the
top (over buck). Then make the finished cut by under bucking the lower
2/3 to meet the first cut,

4. When bucking on a slope always stand on the uphill side of the log.
When “cutting through', to maintain complete control release the
cutting pressure near the end of the cut without relaxing your grip
on the product handles. Don't let the chain contact the ground. After
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

= completing the cut, wait for the saw chain to stop before you move the
product. Always stop the motor before moving from tree to tree.
5.Support small logs on a sawing stand or another log while bucking.
6. If the wood diameter is large enough for you to insert a soft bucking
wedge without touching the chain, you should use the wedge to hold
the cut open to prevent pinching.

Felling a tree

1.When bucking and felling operations are being performed by two
or more persons at the same time, the felling operations should be
separated from the bucking operation by a distance of at least twice the
height of the tree being felled. Trees should not be felled in a manner
that would endanger any person, strike any utility line or cause any
property damage. If the tree does make contact with any utility line,
the company should be notified immediately.

2.The product operator should keep on the uphill side of the terrain as the
tree is likely to roll or slide downhill after it is felled.

3.An escape path should be planned and cleared as necessary before cuts
arestarted. The escape path should extend back and diagonally to the
rear of the expected line of fall .

4 Before felling is started, consider the natural lean of the tree, the
location of larger branches and the wind direction to judge which way
the tree will fall.

5.Remove dirt, stones, loose bark, nails, staples and wire from the tree.

Notching undercut

Make the notch 1/3 the diameter of the tree, perpendicular to the
direction of falls. Make the lower horizontal notching cut first. This will
help to avoid pinching either the saw chain or the quide bar when the
second notch is being made.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS
* Felling back cut

1. Make the felling back cut at least 50 mm higher than the horizontal
notching cut. Keep the felling back cut parallel to the horizontal
notching cut. Make the felling back cut so enough wood is left to act as
a hinge. The hinge wood keeps the tree from twisting and falling in the
wrong direction. Do not cut through the hinge.

2. As the felling gets close to the hinge, the tree should begin to fall. If
there s any chance that the tree may not fall in desired direction or it
may rock back and bind the saw chain, stop cutting before the felling
back cut is complete and use wedges of wood, plastic or aluminium to
open the cut and drop the tree along the desired line of fall.

3. When the tree begins to fall remove the product from the cut, stop the
motor, put the product down, then use the retreat path planned. Be
alert for overhead limbs falling and watch your footing.

Limbing a tree

Limbing is removing the branches from a fallen tree. When limbing leave
larger lower limbs to support the log off the ground. Remove the small
limbs in one cut. Branches under tension should be cut from the bottom
up to avoid binding the product.

Cutting spring poles

A spring pole s any log, branch, rooted stump, or sapling which is bent
under tension by other wood so that it springs back if the wood holding it
IS cut or removed.

On afallen tree, a rooted stump has a high potential of springing back to
the upright position during the bucking cut to separate the log from the
stump.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

- Watch out for spring poles, they are dangerous.

Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time of
operation, use low-vibration and low-noise operating modes as well as
wear personal protective equipment.
Take the foIIowinngoints into account to minimize the vibration and
noise exposure risks:
1.0nly use the ﬁroduct asintended by its design and these instructions.
2.Ensure that the productis in ?ood condition and well maintained,
3.Use correct application tools
condition.
4 Keep tight grip on the handles/grip surface.
5.Maintain this product in accordance with these instructions and keep it
well lubricated (where appropriate).
6.Plan Kour work schedule to spread any high vibration tool use across a
number of days.

or the product and ensure they in good

Emergency

Always read this instruction manual thoroughly before the first use of the
product. Make sure %ou understand and apply all safety instructions.
1.Always be alert when using this product, so that you can recognise
and handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and
damaﬂe to property.
2.5witch off and disconnect from the power supply if there is any
malfunction. Have the product checked by a qualified specialist and
repaired, if necessary, before you put it into operation again.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

~ Residual risks

Evenif you are operating this product in accordance with the provisions,

residual risks will always still remain. The following dangers can arise in

connection with the structure and design of this product:

1.Health issue due to vibration generated by the product when used
foran Txtended period or not managed appropriately and maintained
properly.

2.Injuries and damage to property to due to broken accessories or hidden
objects that are suddenly dashed.

3. Injuries and damage to property to due to thrown and fallen objects.

4.The use of this product for an extend period exposes its user to
vibration and may cause a “ whitefinger” condition. In order to reduce
the risk, please wear gloves and keep your hands warm. If any of the
’whiteﬁnger’ symptoms appear, seek medical advice immediately.
"Whitefinger' symptoms include: numbness, loss of feeling, tingling,
pricking, pain, loss of strength, changes in skin colour or condition.
These symptoms normally appear in the fingers, hands or wrists. The
risk increases at low temperatures.

A The maximum permissible system impedanceis 0.3390 at
the interface point of the user's supply. The user should

determine in consultation with the supply authority, if necessary, that

the equipment is connected only to a supply of that impedance or less.
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@ Front handle @ 0il cap

@ Front quard / chain brake @ Switch lockout button
@ (hain tensioner @ On / off switch level
@ Saw chain @ Rear handle

@ Guide bar @ Air Intakes

@ Guide bar cover @ Sprocket drive

@ Lock screw @ Lubrication Port

@ Front cover @0 Bolt

® Oil level window @ Tensioning bolt

@ Rear handle quard @ Tool

@ Cable strain relief @ LED Indicator

@ Cabel sleeve
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4.TECHNICAL SPECIFICATIONS

Model ECS2-35.3

Rated voltage 220-240V~50Hz
Rated input power 2000W

0il tank volume 250ml

Weight assembled 4.9 kg

Saw chain type 91PX052X

Guide bar type 140SDEA041

Guide bar length 350mm

Sound pressure level LpA 93.2dB(A)

Sound power level LwA 106.0 dB(A)
Uncertainty K 1.29 dB(A)
Guaranteed sound power level 108dB(A)

Vibration level Main handle: 4.1 m/s?, Aux handle: 2.8 m/s?
Uncertainty K K=1.5m/s?

0il type Anti-wear hydraulic oil
0il control Automatic

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and ear protection measures
are necessary.

The declared vibration value has been measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another. The declared vibration value may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

from the declared value depending on the ways in which the tool is used. Identify
safety measures to protect the operator that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle
such as the times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time). Depending on the actual use of the product the vibration values can
differ from the declared total! Adopt proper measures to protect yourself against vibration
exposures! Take the whole work process including times the product is running under no
load or switched off into consideration! Proper measures include among others regular
maintenance and care of the product and application tools, keeping hands warm, periodical
breaks and proper planning of work processes!

f WARNING!The vibration emission value during actual use of the tool can differ
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5.TROUBLESHOOTING

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix
themselves. Therefore check the product using this section. In most
cases the problem can be solved quickly.

reach full power

Power source (e.g. generator)
has too low voltage

Problems Possible cause Solution
Not connected to power supply | Connect to power supply
Product does not | Power cord or plug is defective | Check by a specialist electrician
start
g:gglrjcetlectrical defect to the Check by a specialist electrician
Product does not

Connect to another power source

Air vents are blocked

(lean the air vents

Saw chain not tensioned

Unsatisfactory properly Tighten properly

cutting

performance Blunt saw chain Sharpen or replace the saw chain
Excessive Saw chain is dull/damaged Replace with a new one
vibration/noise Bolts/nuts are loosen Tighten bolts/nuts
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6. DISPOSAL AND RECYCLING

The product comes in a package that protects it against damage during shipping.
Keep the package until you make sure that all parts have been delivered and the
product operates properly. And then recycle the package.

CAUTION! This product shall not be discarded with household waste but that
it shall be returned to a collection system which conforms to the European
WEEE Directive. Contact your local authorities or stockist for advice on recycling. It will then
be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment. Electric and
electronic equipment can be hazardous for the environment and for human health since they
contain hazardous substances.
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7.WARRANTY

1. STERWINS products are designed to highest DIY quality standards. STERWINS offers a
36-month warranty for its products, from the date of purchase. This warranty applies to all
material and manufacturing defects which may arise. No further claims are possible, of
whatever nature, direct or indirect, relating to people and/or materials. STERWINS products
are designed to highest DIY quality standards.

2. In the event of a problem or defect, always refer initially to your STERWINS dealer. In most
cases,the STERWINS dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4, Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty.
Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the
event of wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-
approved accessories).

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

« There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and operating
instructions.

6. Warranty terms are applicable combined with our sales and delivery terms.

7. Faulty tools to be returned to STERWINS via your STERWINS dealer will be collected by
STERWINS provided the product is properly packaged. Faulty goods sent directly to
STERWINS by the consumer shall be processed only if the consumer has paid the shipping
Costs.

8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by

STERWINS.
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8.EXPLODED VIEW WITH PARTS LIST
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8.EXPLODED VIEW WITH PARTS LIST

P0S DESCRIPTION P0OS DESCRIPTION POS DESCRIPTION

1 End cap assy 25 Pressing plate 48-6 Bearing

1-1 Nut 26 Terminal board 48-7 Rotor

1-2 Axle sleeve 27 Switch button 48-8 Bearing

1-3 End cap 28 Spring 48-9 Stator

1-4 Seal ring of end cap 29 Spring 48-10  |Sleeve

2 Nut 30 Self-locking button 48-11 Motor back bracket

3 Gasket 31 Capacitor 48-12  |Carbon brush & holder assy

4 Screw 32 Screw 48-13  |Screw

5 Bar 33 Switch 48-14  |Screw

6 Chain 34 PCB 49 Motor cover

7 Bar sleeve 35 Rod 50 Decoration cover

8 Seal ring 36 Pressing plate 51 0il tank assy

9 Screw 37 Fixing plate 51-1 0il tube

10 Screw 38 Spring 51-2 Sealing ring

1 Gasket 39 Switch rod assy 51-3 Spring

12 Buffer board 39-1 Pin 51-4 Qil tank

13 Right housing 39-2  |Swith rod 51-5 Valve

14 Screw 40 Gasket 52 Rubber pad

15 Spring 4 0il nozzle assy 53 0il tank cap assy
16 Sprocket Y] il pump assy 53-1 Anti-lost ring

17 E-ring 42-1 Turbine gear 53-2 Sealring

18 Spring 42-2  |Turbine 53-3 0il tank cap

19 Brake plate 42-3 0il pump 53-4 0il tank cap cover
20 Anti-dust cover 42-4  |Spring 54 Female terminal
21 Output shaft assy 43 0il tube 55 Connection wire
211 Bearing 44 Screw 56 Copper strip
21-2 Output shaft 45 Front handle 57 Heat-shrinkable tube
21-3 Brake torsion spring 46 Chain brake 58 Connection wire
21-4 Axle sleeve 47 Screw 59 Connection wire
21-5 Output shaft gear 48 Motor assy
21-6 Bearing 48-1 Nut
21-7 Nut 48-2  |Wind deflector

22 Cable/plug 48-3  |Nut

23 (able sleeve 48-4 | Motor gear

24 Left housing 48-5 | Gearsleeve
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9.CE DECLARATION OF CONFORMITY

We:ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France

Declares that the product detailed below:
Electric Chain Saw 2000W
Model:ECS2-35.3

Satisfies the requirement of the Council Directives:
The Machinery Directive 2006/42/EC
The EMC Directive 2014/30/EU
The Outdoor Noise Directive 2000/14/EC,Annex V & 2005/88/EC,
Measured Sound Power Level: 107 dB(A)
Guaranteed Sound Power Level: 108dB(A)
The RoHS directive 2011/65/EU
and conforms with the norms:
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000
IEC62321:2008 ; [EC62321-1:2013 ; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013 ; [EC62321-4:2013 ; IEC 62321-5:2013
IEC62321-6:2015; IEC62321-7-1:2015

Notified body: SGS United Kingdom Limited, Unit 12A
and 12B, Bowburn South Industrial Estate, Bowburn,
Durham, DH6 5AD, United Kingdom

Number of notified body: 0890 Position of Signatory:
Certificate no.: MDC1661 th

Bruno POTTIE
Serial No: Please refer to the back cover page Director of International Buying
Last two numbers of the year CE marking applied: 16 Agg? éﬁﬁv!%s
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CEIl@l 2

ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001

59790 RONCHIN - France

00O JIEPYA MEPJIEH BOCTOK,
141031, MockoBcKas 0bnacTb,
MbITULWMHCKNI paiioH, . MbiTrwwm,
OcrawkoBckoe wocce, a.1, POCCUA

TOB «Jlepya MepneH YkpaiHa»,
N° de série/N.° de serie/N.° de série/N. di serie/Ap. oelpdc/ Byn. MonApHa 17a, m. Kuis
Nr seryjny/ CepuitHbiii Homep/CepiitHuin No/Nr. de serie/ 04201, YkpaiHa
Serial No.: 20338401 111016 01 000000

* Garantie 3 ans / 3 afios de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 Anni /
Eyyunon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / lapaHTvia 3 roga / lapaHTis 3 pokis /

Garantie 3 ani/ 3-year guarantee e B[R RS 201






